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Podružnici: Maribor, Barvarska ulica 
i t 1. — Celic, Aleksandrova cesta 

Račun pri postnem iek . iavod» : Ljub-

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

ikola 
Beograd, 10. decembra, p. Danes ob 8.42 zjutraj ?e ne -

nadoma umrl Nikola P. Pašič. Sinoči ob 9, ga je po večerji za-
dela možganska kap. Onesvestil se je takoj ter je, ne da bi se 
bil zopet popolnoma zavedel in ne da bi bil spregovoril še 
besedo, zjutraj mirno preminul. 

Pašičev pogreb se vrši v nedeljo ob 9. dopoldne na dr-
žavne stroške v Beogradu. 

Ljubljana. 10. decembra. 
Vest o Pašicevi smrti pretresa ves 

narod in vsa Evropa ie postala pozorna 
na Jugoslavijo. V vseh evropskih pre-
stolicah se razpravlja o žalostnem do-
godku ln oči evropske politične javnosti 
so obrnjene v Beograd, zakai pisati o 
Nikoli Pašiču se pravi pisati o Jugo-
slaviji. 

To ie bila vloga Nikole Pašiča v na-
šem vnanjem življenju. Evropski listi 
prinašajo o njem članke ali celo uvod-
nike, ga primerjajo z Bismarckom. Ca-
vouriem in drugimi vodilnimi državni-
ki evropske politične zgodovine. Jasno 
se vidi, kako se ne le domači, marveč 
tudi inozemski svet zaveda, da odhaja 
s Pašičem centralna' osebnost z jugo-
slovenske politične pozornice. 

Že 1. 1878. je prišel Nikola Pašič prvi-
krat v srbsko Narodno skupščino. Kaki 
časi so bili to v primeri z 1. 1926., ko se 
po skoro petdesetletnem aktivnem poli-
tičnem udejstvovanju končuje njegova 
vloga! Njegova mladost nam kaže tem-
peramentnega moža, ki spada v ožji 
krog političnih prijateljev Svetozarja 
Markoviča, prvega srbskega socijalista. 
Temu razdobju sledeča leta se nahaja 
v vrstah novo nastale radikalne stran-
ke, ki si je zapisala na prapor borbo za 
samoupravo iri za popolno demokrati-
zacijo političnega življenja v takrat še 
povsem patrijarhalični majhni Srbiji. 
Seveda dovedejo te težnje mlado poli-
tično stranko v srdite konflikte z reži-
mom Obrenovičev. ki so hoteli za vsa-
ko ceno obdržati Srbijo v avtokratskem 
stanju. Nikola Pašič ostane s svojimi 
prijatelji v dosledni opoziciji in pomaga 
uprizoriti v prvi polovici osemdesetih 
let oboroženo vstajo zoper obrenovi-
cevski absolutizem, odgovarjajočo svo-
bodoljubnemu stremljenju širokih na-
rodnih mas. Upor pa se ponesreči in 
mnogi Pašicevi. prijatelji so plačali s 
smrtjo svojo energično doslednost; Ni-
kola Pašič se je rešil v inozemstvo. 

S tem konča, se lahko reče, revolu-
cionarna doba Pašičevega političnega 
udejstvovanja. Nekaj let ga vidimo zo-
pet, pomiloščenega, v politični borbi v 
Srbiji, toda sedai kot moža. ki so ga ne-
uspehi prvih let izmodrili in ga spreme-
nili v oportunista in le še lojalnega 
opozicijonalca. Ta nova taktika, ki po-
meni pričetek Pašičevih velikih uspe-
hov v politiki, pa mu je odtujila pre-
cejšen del prvotnih prijateljev in od 
radikalne stranke, ki je ostala pod vod-
stvom Pašiča in njegovih ožjih prista-
šev, se je odcepila mladoradikalna ali 
samostalna stranka, ki se je štela kot 
dosledna dedinja prvotne nepopustiii-
vosti. 

Seveda pa Nikola Pašič daleč še ni 
postal oportunist, ki bi se mogel vživeti 
v metode obrenovičevskega spremen-
ljivega in kapricijoznega avtokratizma: 
zato v devetdesetih letih ipak še ni igral 
vidnejše vloge v političnih dogodkih 
Srbije. 

Majski prevrat 1. 1903.. ki se ne more 
imenovati v mnogem oziru radikalsko 
delo, je šele odprl pot pravemu politič-
nemu udejstvovanju Nikole Pašiča. Z 
njim pričenja doba njegove najuspeš-
nejše politične karijere; sedaj se je pri-
čenjal nizati uspeh za uspehom na nje-
govo delo. Njegovo ime se imenuje od-
slej v vseh političnih kombinacijah. Z 
odličnimi sodelavci, znamenitim finanč-
nikom Pačuom in Stojanom Protičem je 
v glavnem vodil usodo Srbije v dobi 
carinske vojne z Avstrijo, aneksijske 
krize, balkanske zveze, obeh balkanskih 
vojn in naposled velike svetovne vojne, 
ki je zaključila z zmago najsmelejših 
nad srbskega in jugosiovenskega naci-
jonalizma. Ves ta nenavadni čas, ki 
predstavlja najčudovitejšo epopejo na-
rodne energije, zmagovito pot volje do 
nacijonalne svobode, je bil Nikola Pašič 
vodilni državnik Srbije. Zato ni čudo, 
da ga danes evropski komentarji nazi-
vaio Cavour.ia ali Bisinarcka: njegovo 
ime je postalo oddaljenemu opazovalcu 
sinonim za vse ogromne uspehe mlade 
Srbije. Pa tudi doma je naglo zrastla 
njegGva glorijola; lastni stranki je po-
stal, osobito po smrti odličnih političnih 
somišljenikov, alfa in ornega, vsega de-
janja in nehanja: v njegovi častitljivi 
bradi so bili zapleteni vsi vozli vsako-
kratne politične situacije, ki jih je znal 
on odplesti • virtuozno kakor nihče dru-

gi. •••Zna Baja'; šta radi,» se je glasila 
enostavna vera njegovih političnih pri-
stašev iz širokih množic naroda; z njo 
je popolnoma točno reproducirano raz-
merje enega dela publike do njegove 
vloge in njegovega dela. 

Gotovo je značilno, da je bil drugi 
del Pašičeve kariiere. ko se ni dal toliko 
voditi idejam kot prirojenemu instinktu 
razlikovanja med dosegljivim in nedo-
segljivim, daru za nenavadno spretno 
taktiko, ki mu ni r r .idrekla uspeha, 
najbolj uspešen dcT'"'Vegovega politič-
nega udejstvovanja. 

rova glorijola je bila posebno ve-
lika orečanskih krajih, kjer je nacijo-
nalistio-ni. osobito srbski element gle-
dal v njem simbol osvobojenja. po-
osebijenje junaške Srbije, ki je ostala 
zmagovalec celo v najtežjih peripetijah 
svetovne-Vojne. Zato je Pašičeva avto-
riteta ostala skoroda nezmanjšana tudi 
v povojnem času. dasi stari držav-
nik s svojo mentaliteto ni mogel po-

Beograd, 10- decembra p. Vest o Pa-
šičevj smrti se je bliskovito razširila 
po mestu. Posebne izdaje listov so bile 
razprodane, povsod se je opažalo raz-
burjenje. Doznavajo se naslednje po-
drobnosti: 

G. Pašič je snoči preživel večer v 
krogu svoje "obitelji. Bi' je dobro raz-
položen. Nekoliko pred pol 8. je večer-
jal in nato hotel posedeti v naslanjaču. 
Iz tega udobnega razpoloženja ga je 
vzdramil pose'; bivšega ministra dr- Dr. 
Kojiča, ki je prišel k Pašiču na kratek 
razgovor.'Kmalu po Kojičevem odhodu 
se je zglasil na Pašičevem stanovanju 
minister ..dvora g. Jankovič, ki je želel 
s Pašičem govoriti med štirimi očmi 
Prinesel je zelo važna sporočila z dvo-
ra. 

Kakor danes zatrjujejo člani Pašiče-
ve obitelji. je ta razgovor izredno raz-
buril g. Pašiča. Po odhodu g. Jankovi-
ča je g. Pašičevo razburjenje narašča-
lo. Okrog 9. mu je postalo slabo in se 
je začel tresti Zgrudil se je v naslanjač 
kakor nezavesten. Obitelj je takoj po-
zvala na pomoč zdravnike dr. Vrbico, 
dr. Kosanoviča in dr. Gjuričiča, ki so 
se zbrali okrog Pašiča ter ugotovili, da 
je g. Pašiču počila žila v možganih in 
da se je razlila kri. Istočasno sta pri-
spela na Pašičevo stanovanje tudi kra-
ljeva telesna zdravnika dr. Antič in dr. 
Simonovič, ki ju je kralj posla! takoj v 
pomoč, čim je doznal za nenadno resno 
stanje g. Pašiča. Z naslanjača so zdrav-
nik; prenesli .bolnika na posteljo v so-
sedni sobi, v kateri stanuje Pašičev 
osebni sluga. Zdravniki so mu pustili 
nekaj krvi, kar je bolnika olajšalo. Ven-
dar-k popolni zavesti ni prišel. Ob pol 
12. ponoči sta prihitela Pašičeva oseb-
na prijatelja Marko Trifkovič in Ljuba 
Živkovič. Proti 2• uri se je zdelo, da se 
bo bolnik osvestil, vendar se nade 
zdravnikov niso izpolnile in se Pašič iz 
omotice ni zbudil Zdravniki so medtem 
ugotovili, da je Pašiča zadela možgan-
ska kap in da mu je počila žila v des-
ni hemisferi 'možgan. Ob pol 7. zjutraj" 
so mu zdravniki vnovič hoteli puščati 
kri, toda žila ni več reagirala. Tudi in-
jekcije s kafro so ostale brezuspešne. 
Nastopila je agonija in ob 8.42 so zdrav-
niki konstatirali smrt. 

Sožalje kralja, ministrov 
in politikov 

O Pašicevi smrti so bili obveščeni 
kralj, vlada, parlament in diplomacija-
Kmaiu nato so se v Pašičevem stano-
vanju pričeli zbirati predstavniki poli-
tičnega in diplomatskega sveta, da iz-
rečejo rodbini svo.ie sožalje. Med prvi-
mi je bil tudi g. Pribičevič, za nj'm so 
prispeli tudi poslaniki in proti poldne-
vu se je pripeljal kral.i. ki je molil ob 
Pašicevi mrtvaški postelji ter izrekel 
rodbini svoje globoko sožalje. 
Žalna seja ministrskega sveta 

V predstavništvu vlade so se sestali 
vsi ministri in se je vršila komemora-
cijskega seja min- sveta, ki je sklenil ta-
kojšnjo organizacijo državnega odbora 
za Pašičev pogreb, Na čelu odbora je 
pomočnik zun. ministra Jovan Marko-
vič. Zaključeno je bilo nadalje, da se 

vsem dohiteti duha časa. Tudi v novem 
miljeju, ki je prinesel toliko nasprotne-
ga predvojni Srbiji, se je mogel uvelja-
viti stari Baia v popolnoma prevladu-
joči vlogi in njegova preizkušena tak-
tika je v burnih prvih letih mlade drža-
ve državo očuvala pred mnogimi pre-
tresljaji, ki bi jim brez njegove trmaste 
volje brezdvomno zapadli. Vidovdanska 
ustava tvori tu zaključek življenjskega 
dela sivolasega državnika, ki je imel 
sile in zmožnosti dovolj, da je pristal 
na glavne zahteve sodelujoče jugoslo-
venske demokracije, akoravno jih mor-
da ni mogel več do kraja doumeti. Vi-
dovdanska ustava je ona trdna skala, 
ob kateri se je zlomil komunistični teror 
i separatistični val. Nacijonalna in dr-
žavna ideja je triumfirala in v njeni 
svetlobi se je bliščalo Pašičevo ime. 
Kar se ie vršilo poslej, je bil samo še 
epilog. 

Za Nikolo Pašičem je ostala velika 
vrzel. Ob vprašanju, kako jo izpolniti, 
pa pričenja druga doba političnega raz-
voja mlade Jugoslavije. 

Ime državnika in politika, ki ga bo-
do jutri v Beogradu z največjo častjo 
polagali v grob, ostane za večno zabe-
leženo v srcih našega naroda, ki se v 
redki žalni solidarnosti zbira ob krsti 
tega velikana iz svoje srede, spominja-
joč se hvaležno njegovih nevenljivih 
zaslug za našo ljubljeno domovino. 
Slava Nikoli Pašiču! 

»slednja n©c 
Pašičevo telo balzamira, izpostavi v 
Saborni cerkvi ter pokoplje na državne 
stroške. 
Komemoracija v radikalskem 

ks«ibu 
Po seji so se ministri iz predsedni-

štva vlade korporativno podali na Pa-
šičevo stanovanje, odtod pa v radikal-
ski klub, kjer se je vršila svečana ko-
memoracija pod predsedstvom Ilije Mi-
hajloviča- Predsednik Narodne skupšči-
ne Marko Trifkovič je z globokim oža-
loščenjem izrekel krajši spominski go-
vor, v katerem ie navedel glavne mo-
mente iz Pašičevega življenja ter po-
veličeval njegove zasluge za narod. 
Svoj govor je zaključil s pozivom, da 
naj poslanci vstanejo ter s petminutnim 
molkom izkažejo čast duhu velikega po-
kojnika. Tišino je rušilo ihtenje večine 
poslancev, nekateri pa so jokali na glas. 

Palic na. mrtvaškem odru 
Medtem so v Pašičevem stanovanju 

prenesli truplo pokojnika v takozvani 
rdeči salon ter ga položili v rakev iz 
orehovega lesa. Pašič je oblečen v sa-
lonsko obleko, ob rokah mu leži šopek 
nagijev. Ob rakvi nepremično sedi nje-
gova vdova. Duhovniki opravljajo tihe 
molitve. 

Ob 13.15 so mrtvaško sobo zaprli in 
ob 14. je glasoviti beograjski kipar Pav-
le Jovanovič posnel masko pokojnega 
ter napravil odtis njegove roke. Oboje 
se je dobro posrečilo, samo je pri sne-
manju maske bil potrgan del Pašičeve 
brade. Nato so pokojnika fotografirali. 
Medtem ie prispel patrijarh Dimitrije, 
ki je opravil tihe molitve ter tolažil rod-
bino. 

Iz Kragujevca je prihitel Pašičev in-
timni prijatelj in rodni kum Aca Stano-
jevič, ki je bridko jokal, ko je stopil k 
mrtvaškemu odru. Ob 16. sta zdravnika 
dr. Kosanovič in dr. Milovanovič izvr-
šila baizamiranje trupia. ki bo ponoči 
preneseno v saborno cerkev ter jutri 
ves dan javno izpostavljeno. 

Ves popoldan so prihajali v Pašičev 
dom politiki, diplomati in predstavniki 
raznih kulturnih, gospodarskih in na-
rodnih organizacij izražat rodbini svoje 
sožalje. Do večera se je v sožalno knji-
go vpisalo nad 2000 ljudi. Klub SDS je 
poslal še posebej radikalnemu klubu in 
rodbini sožalno pismo, skleni! položiti 
na krsto venec ter bo pri pogrebu za 
SDS govoril Sv. Pribičevič. 

Zvečer se je vršil ob mrtvaškem 
odru parastos. ki ga je opravil beograj-
ski prota Nikola Božič ob prisotnosti 
rodbine, ministrov Simonoviča in Mile-
tiča, predsednika skupščine Marka Trif-
koviča, Ace Stanojeviča in nekaterih 
poslancev. 

Ob 19. je mimo odra defilirala radi-
kalna omladina, organizirana v dijaški 
organizaciji ^Slovenski jug», ki je bila 
na večerni seji sprejela med drugim na-
slednje sklepe: Lafeto s pokojnikom naj 
vlečejo člani omladine. pogreb naj se 
ne vrši na državne stroške, marveč na 
strankine in ne v Beogradu, temveč v 
Kraljeviči pri Zaječaru ali v kakem dru-
gem kraju, ki je v zvezi z borbo radi- i 

smrt velikana Srbov, Hrvatov in Sloven-
cev in iskrenega pobornika miru. 

Avstrijski zvezni kancelar dr. Seipel je 
poslal vdovi v prisrčnih besedah sestavlje-
no sožalno brzojavko. Posebno prisrčne so 
brzojavke Češkoslovaške in francoske vla-
de. Italijanski poslanik Bodrero je kondu-
liral v imenu rimske vlade, poslanik 
Emandi v imenu rumunskega kabineta. 

Incident z radičevci 
Popoldne so prišli kendulirat šefi posa* 

meznih parlamentarnih strank; v imenu 
radičevskega kluba pa Pavle Radič in KaT* 
Io Kovačevič. Ko ju je množica, ki ves dan 
oblega Pašičevo hišo. spoznala, je demon* 
strirala proti njima in klicala: »Doli radi« 
čevci!r>. . Mnogo se je opazilo, da Stjepan 
Radič ni prišel kondulirat. Ostal je ves 
popoldan v klubu te- se zvečer ob 19. od* 
peljal v Zagreb. Ko so ga novinarji pro* 
sili. naj pove kaj o Pašiču, je odrekel vsak 
odgovor. 

Obča žalost v Beogradu 
V Beogradu so skoro vse hiše v žalnih 

zastavah. Gledališča, kina in varijeteji so 
nocoj zaprti, vse prireditve družabnega 
značaja so odpovedane. Za pogreb se na* 
poveduje velikanska udeležba naroda iz 
notranjosti ter bodo v to svrho vozili v 
soboto in nedeljo posebni vlaki. 

Zlati venec na Pašicevi krsti 
Zlati venec, ki bi se ime! pokloniti Pa* 

šiču o priliki proslave njegove osemdeset-
letnice. se bo položil na Pašičevo krsto in 
nosil na pogrebu ter izroči! rodbini. Venec 
je visok 1.50 m. širok 1 m ter je sestavljen 
iz samih zlatih lističev, na katerih so ozna-
čene organizacije, ki so jih darovale. 

kalne stranke, nadalje, da naj se pogreb 
odgodi do torka, ker bo ves narod pri-
sostvoval pogrebu svojega voditelja. 
Omladina je protestirala, da bi kdo od 
radičevcev govoril na pogrebu. Med 
sejo so bile burne demonstracije proti 
Boži Maksimoviču in Miši Trifunoviču 
kot Pašičevima nasprotnikoma. 

Določbe radi pogreba 
Pogreb Nikole Pašiča je določen za ne-

deljo ob 9. dopoldne. Rodbina je želela, in 
tudi glavni odbor NRS je sklenil, da bodi 
pogreb v torek, da bi se ga moglo udeležiti 
čim največ pristašev stranke iz cele drža-
ve. Obveljalo pa je stališče vlade. Pri po-
grebu bo najprej v cerkvi govoril patrijarh, 
nato predsednik skupščine in zastopnik vla-
de, ob grobu pa zastopnik glavnega odbora 
NRS in govorniki drugih organizacij. Raču-
na se, da bo nastopilo kakih 30 govornikov. 
Radikalni gl?vni odbor je s posebnimi br-
zojavkami obvestil strankine organizacije 
o jiogrebu ter jih pozval, da v nedeljo pri-
redijo parastose in komemoracije za pokoj-
nim voditeljem. 

Sožalne izjave 
Iz cele države, pa tudi iz vseh krajev 

inozemstva prihajajo vladi in rodbini sožal-
ne izjave. Med prvimi je poslal francoski 
poslanik Grenard sožalno pismo, v katerem 
izraža iskreno bol francoske vlade in fran-
coskega naroda, ki oplakujeta izgubo veli-
kega državnika, zvestega in neomahljivega 
zaveznika, moža, ki je izvršil veličastno 
delo za državo, katera je francoskemu na-
rodu tako draga. 

Iz Ženeve je prispela brzojavka angle-
škega zunanjega ministra Chamberlaina. ki 
povdaria, da ves angleški narod obžaluje 

i tis P̂  
Žalovanje v Pragi 

Pr^ga, 10. decembra, (pr.) Poslanski klub 
republikanske stranke je sprejel povodom 
smrti Nikole Pašiča resolucijo, v kateri 
izraža svojo globoko bol nad izgubo, ki jo 
utrpi bratski jugoslovenski narod s smrt.io 
Nikole Pašiča. Resolucija naglasa, da je 
bil Pašič zvest prijatelj Čehoslovakov, in 
se spominja zgodovinskega trenutka, ko so 
se v oktobru 1918. polagali s tem velikim 
državnikom temelj; samostojnosti države. 
Bratski češkoslovaški narod se bo v zverni 
zvestobi vedno spominjal velikega Slova* 
na Nikole Pašiča. 

Praga, 10. decembra, s. Senat je imel da* 
nes radi smrti bivšega jugosiovenskega mi* 
nistrskega predsednika Pašiča žalno sejo. 
V znak žalosti so se senatorji dvignili raz 
sedežev. Komunisti niso vstali marveč pri. 
čeli kričati« «Ob smrti Lenina se niste ga* 
nili!» Nato so skupno z nemškimi r.acio* 
nalci demonstrativno zapustili dvorano. * 

Prsga, 10. decembra, (pr.) Vest o smrti 
Nikole Pašiča se je razširila kot blisk po 
meetu in je povsod napravila glabok vtis. Ve-
černiki prinašajo podroben življenjepis o ve-
likem državniku. 

Pariz, 10. decembra, pr. Vsi listi objavlja-
jo obširne članke o pokojnem Pašiču, slaveč 
ga kot velikega državnika in preizkušenega 
prijatelja francoskega naroda. 

Curih, 10. decembra, (pr.) cZiircher Zei-
timg-. primerja Pašiča s Cavourjem in Bis-
marckom. 

Berlin, 10. decembra, (pr.) Veeerniki pri-
našajo članke, v katerih v toplih besedah pi-
šejo o Nikoli Pašiču in cenijo njegove držav-
niške zmožnosti. Glasilo dr. Stresemanna 
pravi o Pašiču. da .ie bil najboljši diplomat 
naših časov, čigar uspehe morajo občudovati 
tudi njegovi nasprotniki. List pravi, da je bil 
Pašič reprezentant starih slavnih časov srb-
skih bojev za svobodo. <Vossische Zeitungs 
označuje Pašiča kot ustanovitelja kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. Celo nemško-
nacijonalni cLokalanzeiger.-v priznava z ob-
čudovanjem «staro silo Pašičevo >. 

Gradec, 10. decembra, s. »Tagesposts po-
sveča umrlemu Pašiču uvodnik, v katerem 
izvaia med drugim, da je odšla z njim na 
oni svet najmarkantnejga politična osebnost, 
ki je ustvarila prejšnjo malo Srbijo in seda-
njo veliko Jugoslavijo. Moč njegovega bistva 
ie bila predvsem v potrpežljivosti, s katero 

Politični zastoj radi Pašičeve smrti 
Včerajšnje konzultacije odpovedane. — O b n o v i t e v RR kot pro-
vizoričen izhod iz krize? — Vprašanje novega vodstva NRS. 
Beograd. 10- decembra p. Za danes j drugi ministri ostali isti, kakor so bili v 

dopoldne so bile odrejene avdijence Lj. j prejšnjem kabinetu. 
Davidoviča za pol 10., Sv. Pribičeviča i Ta vlada bi imela 
za pol 11. in dr. Korošca za pol 12. Ra-

je reševal najtežje politične probleme. Vsled 
tega je bil vedno v najožji /.vezi z držav-
nim življenjem in se političnih dogodkov v 
Jugoslaviji brez njegovega sodelovanja eko-
raj ni moglo misliti. Njegove zasluge za dr-
žavo so nezmanjšane. Nezmanjšan je tudi 
njegov ugled kot najdalekovidnejše politič-
ne osebnosti naše dobe. 

cGrazer Volksblatts piše, da je imel Pašič 
že iz mladosti ostro razvit čut za politično 
taktiko in izredno spretnost za posredovanja 
v političnih sporih. Tej nadarjenosti mora 
Nikola Pašič zahvaliti izredno visoko pozici-
jo. ki jo je dosegel tekom dolgega politične-
ga življenja. Mirnost, trezno opazovanje in 
hladnokrvnost so elementi, ki deloma poja-
snijo stalno srečo, ki ga je spremljala v živ-
ljenju. Po svetovni vojni se je izpolnilo nje-
govo hrepenenje, da bi se avstro - ogrska 
monarhija razbila, cilj slavnega manifesta 
vsem Slovanom, ki ga je sestavil anarhist 
Mihael Bakunin. Pašiču se je posrečilo, da 
je spremenil Šumadijo .v veliko jugosloven-
sko državo. 

Rim. 10. decembra, o. Vest o smrti Nikole 
Pašiča je dospela semkaj šele popoldne. Vsi 
večerniki, ki prinašajo vest, jo spremljajo s 
komentarji o življenju, delu in zaslugah tega 
velikega državnika. cNikola Pašič je bil brez 
dvoma največji srbski državnik. Njemu so 
morajo zahvalili Jugosloveni za svoje ujedi-
njenje,> pravi cGioruale d' Italia^, ki nagla-
sa nato obsežne dogodke iz Pašičevega poli-
tičnega delovanja. 

•^Tribuna« piše: Izginil .je eden najbolj 
sposobnih, najbolj izrazitih in najbolj objek-
tivnih mednarodnih političnih evropskih 
mož, ki je vzbudil v zadnji dobi pozornost 
vsega evropskega javnega mnenja. Kot eno 
njegovih izrazitih potez označuje cTribuna* 
Pašičevo veliko molčečnost. 

cLavoro d' Italia -, ki istotako naglasa ve-
like zasluge, ki si jih je stekel za svojo do-
movino, ugotavlja, da odhaja Pašič v trenot-
ku, ko bi utegnil svoji domovini še zelo ko-
ristili. Spominjamo se starega patrijota, pra-
vi list, ki je prišel meseca januarja 1924 v 
Kim, da podpiše prijateljsko pogodbo, ki ja 
imela pomeniti novo dobo v odnošajih med 
obema sosednjima državama, katero pa ja 
slabost in. nesposobnost njegovih naslednikov 
spremenila v nevarnost. Mi si želimo, da bi 
ujegove jasne nazore, ki jih je imel o Italiji, 
podedovali oni, ki bodo jutri odločevali o 
smernicah jugoslovertske politike. 

di Pašičeve smrti pa je kralj te avdi-
jence odgodil na čas po pogrebu. Le 
dopoldne ob 9. je sprejel Uzunoviča, 
zvečer pa je sprejel bivšega zunanjega 
ministra dr. Ninčiča. ki je bil medtem 
razrešen dolžnosti ter ie oddal posle 
svojemu zastopniku ministru prosvete 
Miši Trifunoviču. 

V zvezi s Pašičevo smrtjo se je v ra-
dikalnem centrumu pojavila tendenca, 
da se sedaj obnovi koalicija in vlada 
RR. kateri se je pravzaprav protivil sa-
mo Pašič. Kakor doznava Vaš dopisnik, 
je torej zelo verjetno, da bo takoj po 
Pašičevem pogrebu prišlo do IV. Uzu-
novičeve vlade na podlagi obnovljene 
koalicije RR. v kateri bi bil Spalaikovič 
minister za zunanje stvari, Pavle Radič 
minister za agrarno reformo, dočim bi 

izvesti oblastne 
volitve, ostalo pa bi bilo odvisno od 
razvoja odnošajev. Kombinacija z De-
mokratsko zajednico je menda zaenkrat 
propadla, in sicer na eni strani radi pro-
tivljerua srbijanskin radikalov glede so-
delovanja z demokrati, na drugi strani 
pa radi protivljenia bosanskih radika-
lov proti muslimanom. 

Ožji radikalni glavni odbor se bo ju-
tri zopet sestal. Razpravljali bodo ver-
jetno o vodstvu radikalne stranke, ker 
v teh težkih časih ne more ostati brez 
predsedništva. Govori se, da bo na če-
lo stranke postavljen provizorni trium-
virat: Marko Trifkovič, Aca Stanoje-
vič, tretji pa še ni določen. Omenjata 
se Nastas Petrovič ali Uzunovič. Kot 
kandidat za predsedništvo NRS se 
omenja Aca Stanojevič. 



Nesprejemljiv Mussolinijev predlog 
Italija skuša popraviti posledice tiranskega pakta z razdelitvi-

jo interesnih sfer v Albaniji, 
Beograd, 10. decembra p Po poročilu da-

našnje »Politike« ni italijanski poslanik na 
našem dvoru Bodrero, ki je bli prej vsako-
dnevni gost v ministrstvu zunanjih del, več 
posetil tega ministrstva, odkar je bil objav-
ljen italijansko-albar.sk; pakt Zato je bil 
tem bolj opažen njegov obisk pri pomočni-
ku zunanjega ministra Jovi Markoviču, kjer 
se Je zglasil Bodrero pred nekaj dnevi. Še-
le po daljšem času je biio mogoče izvedeti, 
o čem je bilo govora na tem sestanku: 

Bodrero je imel v ministrstvu zunanjih 
del posebno misijo, v kateri bi imel predati 
naši vladi predlog g Mussolinija oziroma 
Albanije. G. Mussolini želi prepričati našo 
vlado, da se pakt ne sme tolmačiti tako, 
kakor sc je to storilo v naši javnosti. Itali-
ja ni Imelo namena z njim kakorkoli spre-
meniti prijateljske odnošaje z našo kralje-
vino. Napačno se je razumelo, da vsebuje 
ta pakt agresivne namene Italije na Balka-
nu. Nasprotno, ot> ie 'e še ena garancija 
ve č za današnji status quo na Balkanu. Z3 
dokaz svojih iskrenih namer tudi napram 
nam kakor napram Albaniji predlaga g. 
Mussolini: 1. da sklene naša kraljevina sli-
čc-n pakt prijateljstva z Albanijo, ali 2. da 

naša kraljevina pristopi k že sklenjenemu 
paktu med Italijo in Albanijo. V tem slu-
čaju bi bil pakt popravljen ln podpisan v 
troje. Službeni- mišljenje Rima je. da bi se 
s tem odstranile vse sumnjc z ozirom na 
Iskrene iu prijateljske cduošaie med cašo 
državo in {talijo 

Kljub temu da je prepis teh Mussolini-
Jevih predlogov dobi! tudi Ninčič, ki še 
vedno vrši posle zunanjega ministra, je sko-
ro gotovo, da prepusti dr. Ninčič to stvar 
v sklepanje svojemu nasledniku 

»Politika* komentira gornji nastop Itali-
je v tem smislu, da bi sprejem takega pred-
loga značil ustvaritev stainega izvora spo-
rov med našo državo m Italijo Pripetiti bi 
sc moglo n. pr., da bi v slučaju nemirov in-
tervenirala v Južni Albaniji naša država, v 
Severni Albaniji pa Italija. V vsakem ta-
kem slučaju b. nastal nedvomno konflikt 
med nami hi Itahjo že radi kompetence 
oboroženih intervencij obe!) držav Trebaio 
bi torej na vsak način razdeliti vnaprej in-
teresne siere v Albaniji, kar je itak glavni 
cilj Italije, da sc ona končno utrdi na Bal-
kanu. 

Nadaljni odmevi »tiranskega pakta" 
V Parizu demantirajo vojaško pogodbo z Jugoslavijo, — Zakaj 
ni bila podpisana zveza s Francijo. — Albanski parlament rati-
ficiral pogodbo. — Izjalovljene angleške nade v pokojnega N. 

Pašiča. 
Pariz, 10. decembra. L Uradno se deman* 

tirajo vse vesti o kaki vojaški pogodbi med 
Francijo m Jugoslavijo. 

«Fctit Journal« piše o ostavki dr. Ninči* 
ta: Mogoče je, da bo njegov naslednik vo* 
dil proti Italiji manj ugodno politiko. Mora 
<ia bo nerazpoloženje v Jugoslaviji pora* 
bila Rusija za razširjenje svojega vpliva 
v njenih mejah. Lahko je tudi mogoče, da 
b o d o najnovejši dogodki imeli za posiedi* 
co, da sc pospeši končni podpis pogodbe 
med Jugoslavijo in Francijo. Na vsak na« 
čin je računati s tem, da bo Briand poTa. 
bil vc-s svoj vpliv, ki ga ima v Ženevi, da 
ohrani mir na Balkanu. Po boigarsko»gr* 
škem sporu, ki ga j c tudi poravnal Briand 
1P.IIi, ni sedaj bol j resnega položaja, ki bi 
ogražal mir. 

Rim, 10. dccembra. J. «Tribuna» pojem-« 
žira s pariškim «Tempscm» in pravi, da 
njegov članek o sporu med Jugoslavijo in 
Italijo ni komentar, ampak program. Na 
tem programu sc j c pripravljala pogodba 
med Francijo in Jugoslavijo. Pogodba sc 
je pripravila Ze pred pol lotom v Parizu, 
pa še ni podpisana. Jugoslavija / e vedela, 
da bi pomenil podpis tc pogodbe prelom 
z italijansko pogodbo. 

Pariz, 10. decembra. 1. «Libcrte» pravi o 
sporu ined Italijo in Jugoslavijo, da vodi 
Italija danes na Balkanu isto politiko, kot 
'jo jo Avstrija leta 1914. Prišlo je do spora 
•/• Jugoslavijo, ki nc izključuje krvave 
voine. 

Rim, 10. decembra. 1. United Press por©» 
ča iz Pariza, da je dobilo zunanje ministra 
stvo iz Tirane poročilo, da jc albanski par* 
lirnent ratificira! prijateljsko in varnostno 
pogodbo z Italijo. 

j.ondcn, 10. decembru, i. Listi se obsirs 

no bavijo z ostavko dr. Ninčiča in italijan* 
skosalbansko pogodbo. Tako pravi «DaiIy 
Telegraphs, da polom politike dr. Ninčiča 
daje prav opreznosti Nikole Pašiča, ki je 
večkrat izjavil, da je proti pogodbam z dru 
g:tni državam;, kakor to dela Anglija, ker 
se kaj rado pripeti, da zadeceš pri tem na 
občutljivost tretjega Ninčiča pa ima na* 
ravnost paktomanijo, ki jc sedaj tako zeio 
v modi vzdolž Donave. Dal se jc zavleči v 
pogodbo z Italijo pred dvema letoma, ki 
jc naperjena proti Nemčiji, potem pa je 
sklenil pakt s Francijo, ki ima tudi ost 
proti Nemčiji in njeni združitvi z Avstri* 
jo. Nesreča je hotela, ca sc da ta pogod« 
ba razlagati tudi drugače, kakor se je vi* 
delo pri Italiji Rim je porabil to priliko 
in skušal preprečiti veljavnost pogodbe z 
Italijo o obojestranski nevtralnosti Zaradi 
nemške in italijanske občutljivosti sta se 
P>riand in Ninčič domenila, da se pogodba 
s Francijo objavi kasneje Rimska diplo* 
macija pa jc Ie izvedela za njeno besedilo 
in smatrala, da je naperjena proti paktu 
prijateljstva med njo in Jugoslavijo, posta, 
vivši sc na stališče, da ima zopet proste 
roke. Italija ima torej sedaj v rokah moč* 
no orožje, s katerim bo lahko odgovarjala 
Ninčiču glede nekorektnosti. List izraža 
končno nado, da se bo Pašiču le posrečilo 
vzpostaviti harmonijo incd Rimom in Beo* 
gradom. 

«Morningpost» je manj naklonjena Itali* 
ji in pravi, da utegne njena pogodba z AU 
banijo spraviti razmerje na Balkanu iz rav, 
notežja Nenadna demisija dr Ninčičs ka* 
žc vso resnost položaja, ki bo gotovo pri* 
pravila Jugoslavijo do tega. da bo drugod 
iskala opore. T o bo najbrže pri Franciji. 

Ugoden razplet v Ženevi 
Oiicijelni komunike poroča o zadovoljivem napredku. — Skle-
pi veleposlaniške konference v Parizu. — Zbližanje med fran-

cosko in nemško tezo. 
Ženeva ; 10. decembra (be.) Svet Društva 

narodov je imel dopoldne sejo. Po seji je 
izdal komunike, v katerem govori o zado-
voljivem poteku razpleta položaja. Kakor 
jc povedal Briand novinarjem, ni izključe-
no, da bo končna odločitev znana žc jutri 
zvečer. 

Ženeva, 10. decembra s. O današnjem raz-
govoru zastopnikov petih držav, ki so skle-
nile porenski pakt, je bil izdan sledeči skup-
ni komunike: Zastopniki držav, ki so člani 
poslaniške konference, so se danes sestali 

•z nemškimi zastopniki, da ss medsebojno 
potice o uspehih, ki so bili doseženi pri po-
gajanjih v Parizu. Delegati so ugotovili za- ! 
dovoiilv napredek v splošnem položaju. 
Pričakuje se nadaljno poročilo poslaniške 
konference Naslednje posvetovanje se bo 
vršilo jutri ob 11. dopoldne. 

Ženeva, 10. decembra (pr.) Dopoldne se 
jo sestala petorica zunanjih ministrov ve-
lesil, ki jc razpravljala o težavah, s kateri-
mi sc ima boriti veleposlaniška konferenca. 
Splošno računajo, da dobi posebna komisi-
ja strokovnjakov naleg, naj zaradi utrjeva-
nja vzhodne nemške meje pregleda tamoš-
j>ie kraje in nadzoruje izvoz vojnega inate-
rijala 

Pariz, 10. decembra (pr.) Veleposlaniška 
konferenca je itnsla popoldne sejo, ki ji je 
prisostvoval trd: ameriški delegat kot opa-
zovalec. Njeno strokovno mnenje gre že 
danes v Ženevo in ugotavlja, da je Nemči-
ja izpolnila najvažnejše pogoje tehnične raz-
orožitve. Le glede vzhodne nemške meje 
izraža mnenje gotove pridržke. 

Pariz, 10. decembra s. cMatin« poroča o 
poteku iti uspehu včerajšnje seje poslani-
ške konference, da obstoja v razjrožitve-
nem vprašanju g? ena težava glede utrdb 
sia uemški vzhodni meji. Iz poročila posla-
iriške konference, k ! je bilo včeraj skupno 
izdelano in takoj sporočeno v Ženevo, je 
razvidno, da sta si nemška in francoska te-
za še vedno v formalnem nasprotju V 
poročilu ie tudi povdariano, da je Nemčija 
z ukrepi proti nacijonalnim organizacijam 
pokazala dobro voljo V splošnem izraža po-
ročilo mnenje, da lahko dr. Stresemann po-
da glede še nerešenih točk pomirjevalne iz-
jave, kakor se je želelo. 

Ženeva. 10 decembra s Briand je izjavil 
zastopnikom mednarodnega časopisja o svo-
jem včerajšnjem razgovoru z dr. Strese-
inanuom, da ie prišlo glede investigacijskc-

Nova vladna kriza v Nemčiji 
Socijalni demokrati napovedujejo vladi boj in ji pretijo z «od-

povedjo tihe koalicije*. 
Berlin, 10. decembra, d. Govor voditelja 

nemške ljudske stranke <lr. Seholza, ki ga ie 
imel v Insterburgu in Kraljeval v Vzhodni 
Prusiji, je strašno razburil socijalne demo 
krate, ker vidijo v njem suuek proti tai;o-
zvani tihi koaliciji, ki vežo vlado in socijalne 
demokrate. Stranka je zato napovedala bor-
bo vladi z objavo sklepa, ki ga je včeraj 
sprejela parlamentarna frakcija. 

V tej resoluciji izjavlja parlamentarna frak-
cija nemška socijalne demokracije, da so z 
govorom dr. Seholza razveljavljeni dogovori 
med državnim kanclerjem in socijalisti o 
stikih med vladnimi strankami. Zato ima 
stranka zopet proste roke. Frakcija hoče na-
dalje izzvati odločitev o obliki bodoče vlade, 
ker smatra to za potrebno. To je storila pri 
tretjem fitanju naknadnih kreditov. Iz tega 
vzroka se bo tudi vzdržala glasovanja o ko 
munictitni nezaupnici notranjemu ministru 
dr. Kiilzn. 

Ta resolucija je naravno vzbudila v vseh 
političnih krogih veliko vznemirjenje, ker 
spravlja vlado v novo krizo. Splošno razume, 
jo eocijalistično napoved zahteve po odločit-
vi o bodeči obliki vlade tako, da bodo soci-
jalni demokratje pri tretjem čitanju naknad-
nih kreditov, ki bo v zbornici začetkom pri-

hodnjega tedna, predlagali vladi neiMupnico. 
Državni kancler dr. Mars bo akuSal (stvar po-
ravnali s pogajanji in posredovanjem pri 
nemški ljudski stranki, ki naj bi dala pri-
merno zadoščenje. Ni pa verjetno, da bo ta 
stranka popustljiva, ker je ž« izjavila, da 
stoji njena [»arlamcntania frakcija sklenjeno 
za govorom dr. Seholza. Zanimivo j « tudi to, 
da je dr. Scholz nesel govor, ki ga je imel 
v Vzhodni Prusiii, že spisanega seboj, vsled 
česar odpade domneva, da se je zarekel. Tudi 
nemška ljudska stranka je bojevita. Zato po-
učeni krogi mislijo, da bo težko doseči spra-
vo. Vsekakor bo treba počakati na povratek 
zunanjega ministra dr. Stresemanna iz Žene-
ve, da sc vidi, kakšno stališče zavzame ou 
do spora. 

Z druge strani se čuje, da namerava nem-
ška ljudska stranka z bojevitim govorom dr. 
Seholza omogočiti nemškim nacijonalcem 
vstop v vlado. 

Berlin, 10. decembra, (be.) Zbornica jo na 
svoji včerajšnji seji odklonila proti glasovom 
onih, ki so jo predlagali, nezaupnico nacij> 
nalistov in komunistov notranjemu rninistiu 
Nemški nacijonalisti in socijalni demokrati 
niso hoteli glasovati za predlog in so tudi 
utemeljevali, zakaj nečejo glasovati. 

ga vprašanja do popolnega sporazuma. Vpra-
šanji izvoza vojnega materijala in trdnjav 
še nista rešeni Izpraznitev zasedenega 
ozemlja bo treba urediti s posebno pogod-
bo med prizadetimi državami O možnosti 
sklepa take pogodbe se je Briand izjavil po-
voljino 

Ženeva, 10 decembra d Zunanji minister 
dr Stresemann je v imenu nemške vlade 
zahteval, da mora bit- Nemčija glede inve 
stigacij popolnoma enakopravna drugim ve-
lesilam Ta enakopravnost naj se predvsem 
vidi v tem, da fe Netrtčij3 zastopana v ki 
vestigacijski komisiji, ki nai tud preiskusi 
razmere v Avstriji Madžarski in Bolgarski, 
če se za to izkaže potreba Zahteva Nem 
čiie naj bi se izpolnila tako. da dobi inve 
stigacijski protokol Društva narodov dodat 
ni zapisnik, k' n3i bi to stvar uredi! v 
smislu nemških zahtev. 

Bolgarski neuspeh v Ženevi 
Ženeva, 10 decembra p. Med najvažnejše 

zadeve, ki jih rešuje sedanje zasedanje Sve-
ta Društva narodov, spad? vsekakor vpra-
šanje bolgarskega begunskega posojila Bol-
garija jc zahtevala, da se spremeni dose-
danji protokol, ki dovoljuje naseljevanje 
beguncev le v obmejni coni 50 km, češ da 
je v tem obmemem in doslej prepovedanem 
pasu že itak naseljen, na tisoče beguncev 
in da je tu mnogo prostih naselbin, ki so 
jiii zapustili Turki, ki so se izselili v Ma-
lo Azijo Te argumentacije bolgarske vlade 
nista mogla zagovarjati v ekonomsko fi-
nančnem odboru Sveta niti tostvarna poro-
čevalca. rad: česar je bila upoštevana za-
hteva Jugoslavije, da obvelja tudi v bodo-
če dosedanji prot.ikoi, v kolikor se tiče na-
še meje. Z a u p n i k i Makedonskega komite-
ta so posla!! vsem članom Sveta apel, da 
so begunci že nastanjeni v zabranjen) coni 
in da tam ostajajo Svet pa je sklenil, da 
se imajo vs begunci, naseljeni v coni 50 
km, čim pre! izscnti iz nje Komisarju Dru-
štva narodi v za naseljevanje bolgarskih 
beguncev je b'! gornji skiep Sveta že spo-
ročen ln mu ie dana naloga, da sklep takoj 
po povratku v Bolgarsko izvrši. 

Kdor ooiašujs, ta napreduje 

Podelitev Noblove nagrade 
za mir 

Briaiidu, Chamberla.nu, Stresemanau in 
Daivesu 

Oslo. 10. decembra (pr.-lo.) Odbor za No-
blovo nagrado je sklenil, podeliti nagrado 
za mir za 1. 1925 in 1926 v enakih delili 
zunanjim ministrom Brlandu. Chamberlain«, 
dr. Stresemaimu ter ameriškemu generalu 
Dawesu. Popoldne jc bila svečana seja No-
blovega odbora, na kateri ie dr. Nanseu, 
ki je lani dobi! nagrado za mir, utemeljeval 
takšno razdelitev nagrad. Naglašal jc važ-
nost Društva narodov za ohranitev miru na 
svetu ter je povdarja! zasluge odlikovancev 
za svetovni mir, posebno v zvezi z loearn-
skim paktom in D a w s o v i m načrtom 

Letošnja Wilsonova nagrada 
Washington, 10. decembra, (pr.) Leto: 

šnjo Wi!soriovo nagrado v znesku 25.000 
dolarjev je dobil Llihu Root zaradi svojih 
zaslug, ki si jih je stekel za ustanovitev 
svetovnega razsodišča. 

„ Volitve" na Madžarskem 
Budimpešta. 10 decembra s. Danes je 

tretji volilni dan. Volitve so se vršile v 91 
okrajih, med katerim! je kandidiral v 34 
okrajih le po en kandidat, ki jc bil soglas-
no izvoljen. Glasovanje se je vršilo torej 
!e v 57 okrajih. Od soglasno izvoljenih so 
prejeli večinske stranke 23, vladi naklonje-
na k r ščansko-n aci j ona1 ni gospodarska stran-
ka 8 ter slednjič vladi sovražni brezstran-
karli, opoziciionalna agrarna stranka in 
brezstrankarski Iegiiimisti po enega kandi-
data. V budirnpeštansfcem podeželskem okra-
ju je bilo včeraj zaključeno glasovanje b 
so davi pričeli s štetjem. Po dosedanjih 
ugotovitvah so prcieie največ glasov stran-
ke edinstva, njim pa siede socijalni demo-
krati 

Češkoslovaška in Vatikan 
Praga, 10 decembra g. V pismenem eks-

pozeju zunanjega ministra dr. Beneša o 
mednarodnem položaju, ki ga je prečital v 
zbornici poslanik dr Girsa, .ie posebno za-
nimiv oni odstavek, ki govon o razmerju 
Ceškoslovašk" d ' Vatikana 

Ekspoze pravi. 1a ie razmerje do Vati-
kana dobre Vsled lanskih dogodkov, ki so 
dovedli nuncila Marmaggija do tega, da ie 
odpotoval iz Prage, se je izmenjala cela 
vrsta not med Sv stolico in vlado Češko-
slovaška politika zasleduje smernice v po-
litiki do Vatikana, ki jih je postavila 2e 
pred par leti V smislu teh smernic ie tre-
ba presojati tudi Husovo proslavo, glede 
katere je postopala /lada v smislu sklepa 
od 18 julija 1925 Vlada je parkrat nagla-
ša'a, da je pripravljena « pogajanjem z Va-
tikanom za rešitev spornih ali še neporav-
nanih zadev Vatikan je smatral, da bi ka-
zalo začeti razpravi- šele po letošnji Huso-
vi proslavi da ne b; morda motila prego-
vore. Kabinet se ie pri poslednji Rusov! 
proslavi ravnal po svojem lanskem sklepu 
in da! nov dokaz svojega korektnega po-
stopanja in lojalnosti, ki ga ic odobravalo 
vse iavno mnenje 

Zadnje mesece ie bilo med vlado češko-
slovaške in Vatikanom izmenjanih več not 
glede teh pogajanj Upati je, da bodo kmalu 
dovedle do začetka formalnih pogajanj o 
cerkveno-političnih vprašanjih, ki iih je tre-
ba šc urediti Vlada ic žc dolgo pripravlje-
na na ta pogajanja 

ItaKia oborožuje 
Madžarsko? 

Dunaj, 10. decembra (pr.) Kakor poroča 
ena tukajšnjih korespondenc, dobiva Ma* 
džarska skozi Avstri jo pod napačno dekla* 
raciio stare italijanske strojnice. Baic jih 
ie doslej na ta način dobila okrog 20.000 

Papež razveljavlja katoliške 
zakone! 

Rim, 10 dccembra a Papcško sodišče 
je razveljavilo zakon gospe Vanderbilt-ovc 
z voivodom Marlboroughom. češ da je bila 
prisiljena k zakonu 

Briand omisli! sestanek 
z Mussolfnijem 

Pari/., 10 decembra d. clnformatfcm« po« 
roea. ds je zunanji minister Briand opustil 
misel, sestati sc' z italijanskim zunanjim 
rcdnisrrom Muss-oliniivm Ta sklep utemc« 
ljujc z napetostjo med Beogradom in Ri» 
mom. 

Nove fašistovske odredbe 
Rim, 10. dccembra, d. (— pr.) Kakor 

znano, je ministrski svet določil, da se smat 
ra fašistovski znak za državni grb. Posle-
dica tega je, da se smatra vsaka žalitev 
tega znaka za žalitev, naperjeno prod drža-
vi in se kaznuje kot zločin. 

Vlada ie odstavila nadaljnih 17 visokih 
sodnih uradnikov, češ da so pretiiašlsti. 

Ministrski svet je odstavil prctifsšistov-
skega profesorja na univerzi v Napolju 
Prcssuttija. 

Rim, 10. decembra o. Ministrski svet je 
na svoji današnji seji odobril ukrepe, ki na 
nov način urejajo izvrševanje trgovskega 
poklica Dočim je dosedaj veljalo načelo, 
aa sme vsakdo svobodno izvrševati ta po-
klic, bo vlada sedaj uvedla razne omejitve 
Vsakdo, ki se bo odslej hotel baviti s tr-
govino. bo mora! prositi za posebno dovo-
ljenje. Poleg tega pa bo moral položili kav-
cijo v znesku 500 do 5000 lir, obstoječo iz 
obveznic novega liktorskega posojila. Ta do 
ločba vei.ia tudi za one, ki se že sedaj ba-
vijo s trgovino. 

Komunistična internacijo-
nala in razmere na Balkanu 

Pred novo komunistično akcijo na 
Balkanu? 

Moskva. 10. decembra, p. Na zaključni 
seji Kominterne je bila v razpravi medna-
rodna situacija. V imenu izvrševalnega odtvr 
ra je govoril Kusinen v glavnem o potrebi 
borbe proti fašizmu. Izjavil je, da za primer 
lahko služi akcija italijanskih komunistov ob 
priliki zbiranja prispevkov v podporo ans-ie-
ških rudarjev Obširno s«» povorila nato tudi 
predstavnik Jugoslavije Boštcovič {Filip Fili-
povifil in Bolgarske Kolarov. Prvi jc gm-oril 
0 razmerah na Poljske«) in zahteva!, <la je 
treba mobilizirati seljake "roti eksponentu 
veleposestnikov Pilsudskemu. Hvalil je u e i o 
vair" italijanskih komunistov. Komuuisti na 
Balkanu morajo posvetili svojo pozornost na 
tftsno zvezo pron^nrande me«! seliaki in na-
cijonalno revolucionarnim pokretom. Majh-
ne sel jaške organizacije naj se ne ustvarjajo. 
Izkoristiti ie namreč treba žc obstoječe se-
1 jaške zveze- SeljaStvo misli zelo realno in 
ga je težko postaviti na i>ot woluc i jouarne 
borbe, preden se ne zaščitijo njegove vsak-
danje potreb". Za mobilizacijo Beljakov je 
treba izrabiti seljaški tisk in jo treba 
ustvarjati za to potrebne organe. 

Bolgar Kolarov je izjavil, da je prišla bal-
kanska buržoazija s politično in finančno po-
močjo mednarodnega imperijalizma do neke 
stabilizacije- Balkan je še vedno vozel v cen-
tru evropskih nasprotij. Se vedno obstoja tam 
nevarnost vojne. Nasprotstva med balkanski-
mi narodi eo danes ostreiša nego pred sve-
tovno vojno. Vsaka večja evropska država 
želi izkoristiti Balkan v svoje svrh*._ Fran-
cija hoče ustvariti blok vazalnih držav •>! 
Belega do Baltskega morja, da bi se ga bali 
Nemčija in Italija. Francoski -'ntere^i >c kri-
žajo z angleškimi, ki se razprostirajo na 
ves vzhodni del do Sredoaemskesa morja. 
Balkan je še vedno veliko uklr.dišče smodni-
ka, ki se utegne vsnk trenutek zapaliu ia 
povzročiti požetek ogromnega požara. 

Francoski proračun sprejet 
Pariz, 10. dccembra s. Zbornica je v noč-

ni seji s 410 proti 135 glasovom sprejela 
celokupen proračun, ki Izkazuje prebitek 
dohodkov v znesku 464.759 frankov. Zne-
sek, ki bo vplačan kot davek ua tujce, je 
preračunan na 454 milijonov frankov. \ s!ed 
nepričakovano hitrega odglasovanja v zbor-
nici ie za soboto sklicana seja min. sveia v 
Elyseju. 

Obupne razmere na 
Kitajskem 

London, 10 decembra d. Reuter.itv urad 
objavlja brzojavko iz province Sensi, da 
rano z dne 20 novembra, ki podrobno opi-
suje strašne razmere v obleganem mestu 
Sianfu. Medtem so se čete kantooske voj-
ske umaknile Brzojavka veli, d3 so bile aa 
obleganja ulice pobit trupel. Eden kitajskih 
beguncev je povedal Reuterjevermi dopis-
niku, da so voiaki strašno ropali po mestu 
ln odvzeli civilistom vse, celo obleko, zla. 
st! pa vsa živila, k' so jih pri njih našli. 21-
vtl sploh ni mogoče kupiti. Dejstvo je, da 
so javno prodaiaP človeško meso in da so 
ga ljudje zavživali. Prebivalci so zavživall 
vse, samo da ne umro lakote. Psov sploh 
ni več dobiti v mestu. 

Peking, 10 decembra (be.) Med zastop. 
nikl severne m južne Kitajske so se zače-
la pogajanja za sklenitev miru Kantonska 
vlada ie izjavila, da os:anc ob rekj Jangtse 
iu da nikakor ne misli vpasti v severne po-
krajine 

Pribičevičev zbor na Sušaku 
odgoden 

Sužnk, 10. decembrs n- Zt nedeljo na* 
povedano zborovanje Pnbičeviči je radi 
Pašičcvc smrti »dgocjcno ua prihodnjo ne* 
del jo. 

Nemško-italijanska pogodba 
London, 10. decembra. (Io.) Glede vesti, 

da j c bil dovršen v Ženevi tekst nemško* 
italijanske prijateljske in arbitražne po* 
godbe, ki bo v kratkem podpisana, izjav* 
Ijajo v diplomatskih krofiib, da bo ta po* 
godba sestavljena v duhu locarnskih po* 
godb in da sc ne razlikuje mnogo od po* 
godb sklenjenih med Nemčijo, Poljsko, 

Estonsko in drugimi državami. 

Politične beležke 
Zelena zavist klerikalnega 

Morica 
eSloveneCD jc po praznikih že večkrat 

izšel in klerikalnega Morica pri delu ni 
prav nič motila ccrkvena pobožnost. Ker 
jc naš list sedaj po prazniku v četrtek zju* 
traj izšel, pa sc klerikalni Moric otročje 
zaletava vanj. A k o bi klerikalni Moric v 
sredo delal, mesto da sc je sprehaja!, pa 
bi mu ne bilo treba, da ga sedaj tare zele* 
na zavist. 

Dr. Krekovi učenci 
in nasledniki 

Ceščc ie v življenju tako, da imajo v e -
liki možje pritlikave epigone. Na posebno 
drastičen način je videu to tragično dejstvo 
tudi pri naši SLS. Odkar so zapustili SLS 
dr. Krek, dr. Susteršič, dr. Lampc !u drugi 
odličnejši njeni voditelji, je ostala SLS ra-
di prltlikavosti novih njenih voditeljev ka-
kor barčica na razburkanem morju, ki jo 
mečejo valovi s e « in tja Nikogar ni v 
klerikalni stranki ki b; bi! vreden nasled-
nik starih borcev SLS. Ogromna politična 
dota, ki jo je sedanje vodstvo SLS preje-
lo od svojih prednikov, bo kmalu zaprav-
jena. 

Glavne ideje, temeljna načc'a nekdanjih 
vzornikov - - brez katerih bi tudi vzornik: 
uc postaii vzorniki —- se od sedanje geaie-
acijc SLS brez skrupulov zametnjejo. 

Učenci ia nasledniki dr Kreka pljujejo na 
njegove ideale. V potrdilo tega si kleri-
kalno časopisje prizadeva, da donese po 
možnosti vsak dan nov dokaz. Tak doku-
ment j c današnji klerikalizem sani sebi po-
stavil s čiankom »Politična nezrelost« tudi 
v včerajšnjem »Slovencu«. V času, ko skic-
pa klerikalna stranka v Celju in Mariboru 
kompromise z Nemci proti slovenskim na-
cijonatistom, proglaša »Slovencc« za »drug« 
narode: v naši državi Hrvate in Srbe. Pred 
leti pa jc SLS izdajala brošure in knjige, 
v katerih je s citati \i govorov svojih v o -
diteljev ponosno povcarjaia borbo SLS za 
»zedinjeno jugoslovensko domovino« ter 
podčrtavala, da smo Slovenci z južnimi bra-
ti en narod. Dne 16. januarja 1908n je o tem 
govoril v deželnem zboru kranjskem tudi 
dr. K r e k ter incd drugim izvaja!: 

--Glede hrvatskega ali srbskega 
jezika vemo vsi, da še d&ies Slo-
venec in Hrvat popolnoma bratski 
občujeta drag z drugim. Tukaj nc 
moremo govoriti o več jezikih, o 
več narodih. En jezik je to in en 
narod.« 

Dr. Krekovi učenci in nasledniki se oči-
vidno razvijajo nazaj mesto naprej. Ce jirn 
bo za strankarsko demagogijo potrebno, 
bodo začeli razvijati tudi še teorijo o 
kranjskem in štajerskem narodu, kakor S-.J 
med vojno pisali le o Kranjcih ter hoteli 
mesto slovenske zastave uvestj zastavo 
kranjskih deželnih stanov Kakor vedno, so 
tudi tedaj klerikalce zapeljal! k narodnemu 
izdajstvu ozir! ni interese Rima Tako bo 
tudi v bodoče, dokler bo ta stranka obsto-
jala na sramoto in škodo slovenskega IH-
roda. 

Slovenska fronta pod 
klerikalno kuratelo 

Včerajšnji «S!ovence» je objavil članek, 
v katerem piše o pomanjkljivosti slovenske 
zrelosti za politično samostojnost, ki se ka-
že zlasti v tem, da slovenske politične 
stranke vedno pri »drugih narodih* iščejo 
opore za boj proti svojim slovenskim po-
litičnim nasprotnikom. Clankar piše nadalje 
da manjka odkritega priznanja, da <>nobena 
stranka ne zastopa cclega naroda -n da se 
je treb3 znati prostovoljno podrediti v vseh 
vprašanjih, ki se tičejo usode cele narodne 
skupine« D.jslej smo bili vajeni, da sc jc 
klerikalna stranka proglašala v svojem ti-
sku ko: edina zastopnica slovenskega ljud-
stva, cSlovenec» je istovetil klerikalno 
stranko s slovenskim narodem, pa je na-
ravnost čudno, odkod ta nenadni preobrat. 
V nadaljnih izvajanjih nam odkrije to taj-
nost in pove, da gre za ustvarjanje sloven-
ske tronte, to se pravi, za združitev vseh 
malih političnih frakcij v Sloveniji pod ku-
ratelo in diktaturo SLS. kajti oblastne vo-
litve so blizu in klerikalci potrebujejo Kla-
sov. Ce opozorimo, da proglaša »Slovenec* 
za edruge narode* v naši državi Hrvate in 
Srbe, da pa klerikalna stranka rima prav 
nobenih pomislekov proti sklepanju kom-
promisov z Nemci proti slovenskim politič-
nim nasprotnikom, potem si lahko mislimo 
kako bi Izgledala tista skupna «s!ovensk? 
fTontas. ki bi jo vodili klerikalci. V ostale-
ni nič novega, da klerikalci pred vsak'r 
volitvami snujejo nove fronte Za občbs" 
volitve v Ljubljani fronto »delovnega Iju 
stvai. za volitve v Trgovsko zbornico «i 
spodarsko fronto* % Nemci, nemškutar 
velesrbsko NRS in velehrvatsko HSS. 2 
oblastne volitve bi lim pa bržčas najbo' 
prav orišcl htrmbug s ^-slovensko fronto. 
Kadar ie treba pognati Slovence pod ko-
mando krive palice, takrat is klerikalcem 
vsaka sleparija dobrodošla. 



DMIES največji in najdivnejši 
film, kar jih je doseda j Ljubl jana v ide la ! 
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Zadnji film naše Putiice pred odhodom v Ameriko 
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Lya de Pntti (Manon Lescaut) 

in idealno lep; Rus 

Vladimir Gadarov (de Prieux) 

Življenje in 
Nikola P. Pašič se je rodil na dan 

sv. Nikole 6.-19. decembra 1845. v Za-
ječarju kot sin uglednega trgovca. Po 
dovršenih gimnazijskih študijah v Za-
ječarju, Negotinu in Kragujevcu. se je 
posvetil na beograjski Veliki šoli teh-
nični vedi ter je 1. 1868. odšel kot dr-
žavni štipendist v Curih na tamošnjo 
politehniko, na kateri so takrat študirali 
mnogi srbski dijaki. 

Sredi preteklega stoletja je bila Srbi-
ja še mala vazalna kneževina, ki ji je 
vladal knez Aleksander Karagjorgjevič, 
oče pokojnega kralja Petra. Vladale so 
v državni upravi povsem patrijarhalič-
ne razmere. A dežela je bogatela in zla-
sti srbska trgovina je postala izhodišče 
nove socijalne grupacije v seljaškem 
narodu. Pričel se je ustvarjati nov rod, 
ki je iskal stikov z zapadom in skušal 
dobiti vpliva na narodne posle po 
zgledu zapadne buržoazije. K tej mladi 
srbski buržoaziji je pripadala tudi hiša 
Nikole Pašiča, ki je že tedaj uživala ve-
lik ugled v svoji okolici, dasi ni spa-
dala med najpremožnejše. 

Ko je bil knez Mihajlo Obrenovič dne 
29. maja 1868. ubit kot vodja osovraže-
nega, absolutističnega režima, je Nikola 
Pašič kot mlad dijak 22 let baš odhajal 
v Curih. Takrat se je nahajalo v Švici 
veliko političnih emigrantov iz vse 
Evrope in mladi Srbi, ki so tamkaj štu-
dirali, so se kmalu navzeli njihovih idej. 
Pašič se je sprijaznil s slavnim ruskim 
revolucijonarjem Bakuninom, katerega 
ideje so dvigale slovansko mladino, zla-
sti srbsko k boju proti domači reakciji, 
a ji dale tudi nacijonalno novega po-
leta. 

Nikola Pašič se je vrnil v Srbijo leta 
1873. Bil je najprvo v državni službi, 
odkoder pa so ga kmalu odpustili in 
postal je občinski inženjer v Požarev-
cu. Pridružil se je skupini svobodomi-
selnih omladincev, ki so pod vodstvom 
prvega srbskega propovednika socijal-
nih reform, Svetozarja Markoviča, leta 
1869. v Kragujevcu osnovali list »Jav-
nost*. Po smrti Svetozarja Markoviča 
je vodstvo mlade radikalne generacije 
prešlo na Nikolo Pašiča in Pero Velimi-
roviča, ki sta bila oba v Švici izšolana 
inženjerja. Prevzela sta Markovičev 
list, ki je moral večkrat menjati svoje 
ime. Imenoval se je »Javnost*, «Glas 
javnosti*, «Drugi in Tretji glas javnosti*, 
«Oslobodjenje*. «Novo oslobodienje* in 
<Staro Oslobodjenje*. 

Po vojnah leta 1876. in 1878. je v 
Srbiji nastala še večja reakcija. Razgna-
ni radikali so morali iskati zavetja. 
PašLd je odšel v Požarevac, nekateri 
pa so odšli v Novi Sad. kjer so pričeli 
izdajati književno-politični list ^Stra-
žo» pod uredništvom Pere Todoroviča 
m L. Pačuja, poznejšega fin. ministra. # 

Šele 1. novembra 1. 1878. je bilo iz-
voljenih nekaj prvakov te borbene sku-
pine, med njimi tudi Pašilč v Narodno 
skupščino, kjer so tvorili jedro opozi-
cije proti ogromni večini konzervativ-
cev pod vodstvom Rističa in Piročanca, 
Po podpisu berlinske pogodbe je bila 
skupščina razpuščena, pri novih vo-
litvah so radikali dobili že nad 40 man-
datov. Vlada je podlegla in opozicija je 
Paši,ča izvolila za predsednika skupšči-
ne. Kralj Milan se je poslužil pravice, 
ki mu jo je dajala ustava iz leta 1869., 
ter ga ni hotel potrditi. Isto se je Pa-
šiču pripetilo tudi 1. 1883. V skupščini 
od leta 18S0. se je prvič organiziral 
•klub poslancev narodno - radikalne 
stranke* pod predsedstvom Nikole Pa-
šiča, ki je ostal na tem mestu s presled-
ki. ko je bil v vladi polnih 46 let. 

Novi organ stranke »Samouprava* je 
8. januarja 1. 1881. objavil s Pašičevim 
podpisom program narodno radikalne 
stranke, ki je proklamirala kot svojo 
osnovno idejo «nar"Jno blagostanje in 
svoboda na znotraj, na zunaj pa držav-
na neodvisnost in osvobojenje ter ze-
dinjenje tudi ostalih delov srbstva* ter 
postavila za takratne razmere modern 
politični, kulturni in socijalni program. 
Istega leta je bil Pašič na ogromni 
skupščini radikalov iz vse Srbije v Kra-
gujevcu izvoljen tudi za predsednika 
šele takrat osnovanega stalnega glav-
nega odbora radikalne stranke. Radi-
kalna stranka se je nahajala v stalni 
borbi proti režimu kralja Milana. Leta 
1883. je prišlo v takozvani timočki buni, 
kmečkem uporu v timoški krajini, do 
krvavega razračunavanja. Kralj in vla-
da sta obdolžila Pašiča in celo vodstvo 
radikalne stranke, da je timočka buna 
od njih organizirana. Stvar do danes ni 

kole Pašiča 

povsem razčiščena. Takrat pa je naglo 
sodišče v Pirotu obsodilo 94 radikalskih 
prvakov na smrt, 567 upornikov na 
težke ječe. Med obsojenimi je bil tudi 
Pašič, ki je v zadnjem trenutku preko 
Avstrije pobegnil na Bolgarsko. Na 
smrt obsojeni radikalski voditelji, v ko-
likor niso bili postreljeni, so bili pozne-
je pomiloščeni, le Pašič ne. Ostal je v 
emigraciji dve leti in se vrnil v domo-
vino šele, ko se je kralj Milan odrekel 
prestolu v korist svojega sina Aleksan-
dra Obrenoviča. Srbija je Pašiča tri-
umfalno sprejela in radikalna stranka 
je pri volitvah dosegla popolno zmago: 
od 117 mandatov jih je osvojila 108. Pa-
šič je prevzel predsedstvo Narodne 
skupščine, ki je izvršila znatno reformo 
srbske zakonodaje, leta 1891. pa je po 
padcu Grujičevega kabineta sestavil 
svojo prvo vlado, v kateri je pozneje 
prevzel prvič tudi zunanji portfelj. Kot 
ministrski predsednik je istega leta 
spremljal kralja Aleksandra na ruski 
dvor ter tamkaj navezal intimne stike 
z ruskimi državniki, ki so še pojačali 
rusofilsko smer radikalske politike v 
tedanji Srbiji. Intrige bivšega kralja Mi-
lana, kateremu je bil prepovedan po-
vratek v Srbijo, so spodnesle tla nje-
govim sovražnikom radikalom; 9. av-
gusta 1892. je morala Pašičeva vlada 
dati ostavko in nasilno izvedene volitve 
po razpustu skupščine so prinesle libe-
ralcem večino. Medtem je kralj Ale-
ksander izvršil enega izmed prvih svo-
jih državnih udarov. Dne 1. aprila 1893. 
je pozval kraljevske namestnike in čla-
ne vlade v dvor ter jih pri slavnostni 
večerji proglasil vse za aretirane, sebe 
pa pred časom za polnoletnega. Razpi-
sane so bile ponovne volitve, ki so pa 
prinesle radikalni stranki večino. Tedaj 
je Nikola Pašič odšel kot poslanik v Pe-
trograd, toda že 4. marca leta 1894. je 
bil razrešen te dolžnosti, ker se je kralj 
Milan kljub dani častni besedi vrnil v 
Srbijo, ki je na ta način imela naenkrat 
dva kralja. Posledice so bile zelo tež-
ke. Došlo je do neredov tako v notra-
nji kakor v zunanji politiki. Nikdar se ni 
moglo vedeti, čegav vpliv je v vodstvu 
državnih poslov večji, Milanov ali Ale-
ksandrov. Zemlja je takrat ječala pod 
policijskim režimom Vladana Gjorgje-
viča, narod je pričel mrziti Obrenoviče 
in v tem času si je v početku leta 1S99. 
Aleksander Obrenovič zaželel oprosti-
tve izpod varuštva svojega očeta ter 
je došlo do znanega ivanjdanskega 

atentata. Milan sicer ni postal žrtev 
atentata, toda priliko je izkoristil za ma-
ščevanje. V Beogradu je bilo proglaše-
no izredno stanje in Nikola Pašič, ki je 
ravnokar prišel iz zapora, v katerem je 
odsedel devet mesecev zaradi žalitve 
kralja Milana, je bil ponovno aretiran. 
Na posredovanje Rusije in drugih dr-
žav mu je bilo rešeno življenje, obso-
jen pa je bil na pet let robije, čemer je 
sledila kmalu amnestija pod pogojem, 
da odide prostovoljno v izgnanstvo. 

Tragedija Obrenovičevcev se je med-
tem razvijala v usodepolnem tempu. 
Prišlo je do zaroke kralja Aleksandra 
z Drago Mašin, do poroke in ostalih 
senzacionalnih dogodkov v času do 
29. maja 1. 1903., ko so zarotniki vdrli 
v kraljevi dvor, odstranili zadnjega 
Obrenoviča ter je postal kralj Srbije 
Peter 1. Karagjorgjevič Veliki Osvobo-
ditelj, ki je do tedaj živel v Ženevi kot 
izgnanec. 

Tu se je pričel drugi del političnega 
delovanja Nikole Pašiča. V Srbiji je za-
vel svobodomiselni duh in dežela se je 
pričela upravljati po ustavnih in parla-
mentarnih načelih. V vseh področjih 
državnega in narodnega življenja je 
došlo do preporoda. Srbija si je finanč-
no opomogla, na upravi so bili skoro 
neprestano radikali pod vodstvom svo-
jega šefa Nikole Pašiča kot predsedni-
ka posameznih vlad. Vsestranski raz-
mah in preporod narodnega in svobo-
domiselnega duha sta omogočila, da je 
majhna in od Avstrije prezirana Srbija 
mogla izvojevati carinsko vojno s so-
sedno monarhijo. Srbija se je hitro ob-
oroževala in reorganizirala svojo voj-
sko, da bi bila dorastia skorajšnjim 
usodnim vojnam. Leta 1908. je ob anek-
sijski krizi sicer morala izjaviti, da je 
desinteresirana na Bosni in Hercego-
vini, vsakdo v deželi pa je vedel, da je 
bila ta izjava izsiljena in da ne more 
imeti moralne obveznosti za narod, ki 
teži po svojem ujedinjenju. Kmalu je 
došlo do zveze balkanskih držav Srbi-
je, Bolgarske, Grške in Črne gore ter 
do balkanske vojne, v kateri si je Srbi-
ja z napori vseh narodnih sil in po za-
slugi velikih talentov svojih vojskovodij 
izvojevala najslavnejše zmage ter si 
zagotovila razen pridobitev, ki so bile 
zajamčene z medzavezniškimi pogodba-
mi, tudi levo obal Vardarja, potem ko 
je morala izbojevati še težko zmago na 
Bregalnici nad Bolgari. Slava srbskega 
orožja je odmevala po vsem svetu in 

ves jugoslovenski rod je po pravici upi-
ral oči v Srbijo kot svoj Pijemont in 
osvoboditeljico izpod tujega robstva. 
Niti dve leti po zaključku obeh balkan-
skih vojn je došlo po sarajevskem aten-
tatu 1. 1914. do prepotentnega avstro-
ogrskega ultimata Srbiji, ki se po pra-
vici označuje za zunanji povod svetov-
ni vojni, v katero je bila zapletena vsa 
Evropa, pol Azije in ameriška Unija. 
Srbski vojaki še niso bili demobilizirani, 
pa so že morali ponovno oditi v vojno. 
Konstelacija v Evropi je bila ugodna 
našemu narodu, Nemčija, Avstrija, Bol-
garska in Turčija so bile premagane in 
napočila je ura osvoboditve. 

V vseh teh usodepolnih trenutkih se 
je Pašič nahajal na krmilu države in 
karkoli se mu v državniškem oziru oči-
ta, nesporna resnica je, da je njegova 
nedosežna politična taktika izvojevala 
uspehe tudi v najtragičnejših situacijah. 
Na vseh pomembnih državnih dokumen-
tih tistih časov se nahaja Pašičevo ime: 
na balkanskem paktu, na mirovni po-
godbi s Turčijo, na bukareški mirovni 
pogodbi, na dokumentu, s katerim je 
Srbija 1. 1914. odgovorila Avstriji, sko-
raj na vseh proklamacijah za časa voj-
ne na Krfskem paktu in pod besedilom 
pariških mirovnih pogodb. 

Prva jugoslovenska vlada je bila se-
stavljena brez Pašiča, ki se je moral 

kot predsednik naše mirovne delegacije 
umakniti v Pariz. A ko ie država ustvar-
jala temeljne svoje zakone, je bilo njeno 
krmilo že zopet v Pašičevih rokah: pod 
Vidovdansko ustavo se nahaja kot prvo 
za kraljevim podpisom njegovo ime. S 
tem je bil dosežen vrhunec Pašičeve 
življenjske poti. Velikim nalogam dr-
žavne organizacije, problemom nove 
Jugoslavije sivolasi državnik ni bil več 
kos in njegove poznejše vlade nc po-
menjajo nobenega napredka več. 

Do zadnjega pa je ostal centralna sila 
stranki, ki jo je ustvaril in vodil skozi 
50 let. Poleg njegove avtoritete se ni 
mogla uveljaviti nobena druga in čim 
bolj je radikalna stranka izgubljala svo-
jo programatično moč, tem bolj resnič-
na je postajala beseda: Pašič je stran-
ka in stranka je Pašič. Njegova smrt je 
za NRS nedoglednega, kakor vse kaže. 
usodepolnega pomena. Pašič v radikal-
ni stranki nima naslednika. 

Zadnja leta je Pašič opetovano bole-
hal. Toda njegova silna narava je ved-
no zmagala in ko se je pred nekaj me-
seci zopet vrnil v Beograd je v šali. a 
morda le trdno uverjen. govoril, da upa 
doseči 100 let. 

Pašičeva smrt je globoko odjeknila v 
vsej državi, a tudi po širni Evropi. Pred 
krsto enega največjih sinov našega na-
roda se žalno priklanjajo vse zastave. 

Pod dojmom senzacionalnega 
pomiloičenla Jarca 

Zaječar, rojstni kraj Pašičev 

Vislice pospravljene, rablja že 
Senzacije radi senzacije ni bilo. 2e vče-

raj dopoldne so bile z zadnjega dvorišča 
justične palače poleg jetnišnice vislice po-
spravljene Smrekov steber, ki pomeni smrt, 
so kaznjenci izkopali zopet iz zemlje in ga 
odnesli s trostopnimi stopnicami ter pod-
nožnikom vred v podstrešje med ostali kaz-
nilniški inventar. Tam bo ta grozni stroj, 
ki pošilja na oni svet, čakal na svojo novo 
žrtev, ki ne bo tako srečno utekla smrti, 
kakor včeraj 271etni Janez J are iz Vaš pri 
Preski. 

Dasiravmo je šla vest o njegovi pomilo-
stitvi že v četrtek zvečer kakor blisk po 
LJubljani, vendar ni dosegla vseh »srečnih« 
taiejiteljev vstopnic, ki so hoteli opazovati 
grozni čin, katerega je tirjala roka Pravice 
ja ga Je omilil naš svetli vladar. 

Prizori ob usodni url 
Veliko posestnikov vstopnic na morišče 

celo ni Slo k počitku in to zato, da ne za-
nvude ure, ko se odpro vrata jetnišnice na 
Miklošičevi cesti in se približa čas, ko bi 
delikvent stopil pod usodni steber. Dokaj se 
jih je izgubilo v razne lokale, kjer so med 
pogovorom preživljali ure in se po policij-
ski url umaknili v družbah v privatna sta-
novanja, pozneje pa odšli na kolodvor, da 
so nato že od 5. ure dalje postajali pred 
vhodom jetnišnice na Miklošičevi cesd v 
vlalžnl megli. \z te meglene vlage se je zdaj 
pa zdaj utrgala zopet kaka nova postava ln 
se približala ostali skupini. 

Kmalu po 6. uri so jeli dohajati Jarčevl 
ožji rojaki iz Medvod, Vaš, Preske in bliž-
nje okolice, ki so enako nervozno kakor 
Ljubljančani čakali na usodno minuto. Pa 
Je nekdo prinesel med vso to čakajočo ner-
vozno trepetajočo množico »Jutro« in ga jel 
kazati znancem, prijateljem in nato vsem, 
ki so se zbirali okrog njega . . . — Justifi-
kacija Janeza Jarca ustavljena . . . Začu-
denje, nevera, čudei! . . . »Farbajo n a s ! . . , 
Z nos so nas potegnili! On bo pa vseeno 
obešen! Le počakajmo, boste videli, da bo 
Justifikaciia le izvršena, samo nas nočejo 
zraven!« 

Padali so vzkliki iz množice, ljudje so 
v pomilostitev verjeli in zopet dvomili. Vr-
hunec napetosti se Je polotil vseh, ki so 
vztrajali do 7. zjutraj. Službujoči paznik je 
stopil pred vrata in jim z vso gotovostjo 
zatrdil, da čakajo zastonj in naj vendar ve-
rujejo časopisnim vestem. Šele to je konč-
no vendarle zaleglo in množica se je pri-
čela polagoma razhajati, marsikdo celo ne-
jevoljen, da je bil prikrajšan za sadistični 
užitek. 

Jarc sam ie medtem sladko spal. Takoj 
v četrtek zvečer, po razglasitvi pomilošče-
nja in po sprejemu zagovornika dr. Žirov-
nika, ko se je od prvega navala veselja že 
nekoliko pomiril, je bil prestavljen iz celi-
ce »ubogih grešnikov« v svojo staTo celi-
co. Ko so mu jetničarji prinesli zopet ra-
ševlnasto Jetniško obleko, je ves vesel smuk-
nil iz lastne civilne obleke in se radosten 
oblekel v obleko, ki jo je nosil že od maja 
meseca. 

Razgovor s pomiloščeni m Jarcom 
Naš poročevalec ga je včeraj penovno 

obiskal v prostorih jetnišnice. Na odredbo 
ravnatelja jetnišnice g. Adolia Arka je bil 
pozvan v predst.bo sprejemne pisarne, ka-
mor je vstopil po nekaj trenotkih v sprem-
stvu paznika nekam nesiguren, kakor da 
pričakuje zopet kaj novega, kakor v bojaz-
ni, da ga kdo zbudi in sune v pekel zad-
njih 12 ur. Ugledaloč pa novinarje, se je 
potolažil in se nasmehnil. 

— »Vidite Jarc, danes pa celo mi priha-
jamo k Vam lažjega srca!« 

— »Aa, res?« 
— »Danes bi se pa morda pustili foto-

grafirati?« 
— »Nak, tisto pa ne. fotografirati se pa 

sploh ne pustim!« 
— »S kom ste pa govorili od včeraj zve-

čer.« 
— »Največ z gospodom braniteljem, da-

lje z bratom Francetom in svakom Lojze-
tom Cvajnarjem. Bili smo zelo veseli in 
smo se skoro jokali. Tudi spovednik, ki me 
i t obiskal je bil dober.« 

odpotovala. - Pri pomiloščencu. 
Dalje je pripovedoval, da sooči samega 

veselja ni mogel dolgo zaspati; proti jutru 
šele pa ga je objel trden spanec. Proti rav-
natelju g. Arku se ie izrazil okrog 8.30, ko 
je spet gledal dan. akoravno samo v ce-
lici: »Ob temle času bi bil pa že malo mr-
zel, ako ne bi bil pomiloščen.« Na vpraša-
nje, ali se sploh zamore izraziti, kaj je pre-
življal v svoji notranjosti, ko je izvedel, da 
bo obešen, pravi, da tega sploh ni moči po-
vedati. 

Trdi seveda tudi sedaj, da je nedolžen in 
da so se le priče motile in krivo prisegale 
glede časa. Svojemu branitelju Je navedel 
nove priče, ki bodo izpričale njegovo ne-
dolžnost glede prelite krvi Angde Kopa-
čeve, zato tudi na vsak način zahteva ob-
novitev procesa. 

Rabelj Mavzmer in njegov pomotoiS Kar-
lo Hart sta se odpeljala včeraj s popoldan-
skim vlakom domov proti Sarajevu, pri-
krajšana vsak za 1000 Din. Kajti bela iema, 
ki se je že spuščala nad dvorrtfie justične 
palače, se je umaknila za sence jn ni za-
mahnila s svojo koso. 

Brzojavna zahvala kralju 
Janez JaTc, njegovi ožji sorodnBd in bra-

nitelj dr. Zirovnik so se včeraj popoldne 
brzojavno zahvalili Njeg. Veličanstvu kra-
lju, da je poklonil v poslednjem treooiku 
Jarcu z velikodušnim činom življenje. 

Demonstracija tobačnega 
delavstva na Bleiweisovi 

cesti 
Včeraj opoldne se je zglasiia pri g. veli-

kem županu dr. Baltlču deputadja delav-
stva tobačne tovarne v Ljubljani in predlo-
žila svoje zahteve glede izboljšanja plač in 
pokojnin. Pri tej priliki se je pred palačo 
velikega županstva zbralo okrog 800 to-
bačnih delavcev in delavk, da na ta način 
manifestirajo za svoje upravičene zahteve 
in dajo povdarka absolutni solidarnosti vse-
ga prizadetega delavstva. 

V deputacijl tobačnega delavstva so bili 
zastopniki strokovnih organizacij, zastopni-
ka Delavske zbornice gg Sedej in Tavčar 
ter strokovni tajnik g. Gajšek. Deputacija 
je opozorila g. velikega župana na bedni po-
ložaj tobačnega delavstva in mu predložila 
tabelarični pregled o gibanju plač in opo-
zorila na vloge, ki so bile v tem pogledu 
predložene centralni vladi v Beogradu. Na-
vajala je, da je pred vojno zaslužilo na 
dan tobačno delavstvo od 2.49 — 6.92 K. 
Danes zasluži tobačno delavstvo od Din 
27.90 do Din 39 40 dnevno. Po relaciji kro-
ne 1:14 da bi moralo delavstvo zaslužiti da-
nes vsaj Din 34.86 do Din 96.88 dnevno. De-
putacija je povdarjala, da je diferenca med 
predvojnimi in sedanjimi plačami tako 
ogromna, da ne spremeni na stvari ničesar, 
če dobiva poleg svoje plače vsak poročeni 
moški delavec za otroke pod 14 let po 3 
Din dnevno. Skrajno slabo so preskrbljeni 
upokojenci tobačne tovarne, ki dobivajo po 
200 Din mesečne pokojnine. Od tega zneska 
pač ne more nihče živeti. Upokojenci so za-
to izpostavljeni največji bedi. Glede na na-
vedena dejstva je nujno potrebno, da se pla-
če tobačnega delavstva takoj regulirajo in 
zagotovi delavstvu današnji draginji odgo-
varjajoči eksistenčni minimum. Odpraviti se 
morajo krivice junija meseca uveljavljene-
ga pravilnika, ki odvzema delavstvu celo 
pravico do pridobivanja stalnosti in zvišati 
se morajo pokojnine, da ne bo delavec, ki 
je služil celo življenje državnemu podjetju, 
na starost obsojen na stradanje. 

Gospod veliki župan je obljubil, da bo 
upravičene zahteve tobačnega delavstva 
priporočilno pred'ožil centralni vladi. Vo-
ditelj deputacije g. Sedej je nato pred pa-
lačo zbrani množici sporočil rezultat inter-
vencije, nakar se je tobačno delavstvo raz-
šlo. Impozantna in mirna demonstracija to-
bačnega delavstva je napravila najboljši 
vtis. 



Kupovala srečk pozor! 
da se omogoči hitrejša in točna pjstrežba smo oddali , 

del naših srečk drž. razredne loterije 2a Liubl iano oglas-

nemu oddeku „Jutra" v Prešernovi ulici štev. 4 v prodajo. 

Kdor ima Bližje v oglasni oddelek Jutra naj si srečke 

nabavi pri slednjemu, kateremu je pa bolj pr kladen nakup 

v naši hranilnici pa jih more kupiti pri nas. Vsi kupovalci 

bodo redno v Jutru obveščeni o izžrebanju 

ZADRUŽNA HRANILNICA r. z. 3 D. 2. 

'omace 
* Vojaške vesti. V naši vojski so preme-

ščeni: podpolkovnik Pave! Pajk od ljubljan-
skega vojnega okrožja kot pomočnik koman 
danta banjaluškega vojnega orožja, pod-
polkovnik Fran Jurkovič od mariborskega 
vojnega okrožja kot pomočnik kumanovske-
ga vojnega okrožja, major Ivan Markulj od 
23. polka k -1. polku in major Rudoli Uk-
mar od komande Dravske divizije k 12. pol-
ku. Imenovani so; za sanitetnega poročnika 
v mornarici dr. Josip Kotnik, za sanitetnega 
poročnika pri 43. polku dr. Ivan Koščak in 
pri 16. artilerijskem polku dr. Leonid Me-
jaš. V aktivno službo je preveden rezervni 
pehotni kapetan 11. razreda Ciril Podgoniik 
Upokojena sta podpolkovnik Emil Kniiic in 
administrativni kapetan I. razreda Jakob 
Cakš. 

* Odvetniški izpit s;a napravila pri viš-
jem deželnem sodišču v Ljubljani odvetni-
ška kandidata dr. Viktor Vovk m dr. Vinko 
Zcrc, oba s prav dobrini uspehom. Česti-
tamo! 

* Češkoslovaška akademija za agrikulturo 
je izvolila naša univerzitetna prpiesor.ia dr. 
Antona Levakoviča in dr. Aleksandra Ugre-
noviča za dopisujoča člana. 

* Tekma avijonov Male antante. Po ve-
steh iz Beograda priredi naš Aero-klub dne 
1. avgusta prihodnjega leta tekmo avijonov 
Male antante. Za tri zmagovalce so določe-
ne nagrada po 120,000, 50.000 in 30.000 Din. 
Za polet je določena proga Beograd-Praga-
Varšava-Bukarešta-Beograd. 

* Nedeljski turistovski vlak. Jutri, v ne-
deljo, vozi lia progi Kamnik-Ljubljana ne-
deljski turistovski vlak št. 4037 z odhodom 
iz Kamnika ob 20.28 in prihodom v Ljublja-
no ob 21.40. 

* Združenje slovenskih tabornikov je 
imelo prošlo sredo svojo glavno letno skup-
ščino, kateri so prisostvovali poleg vrhov-
nega vodstva tudi delegati rodov iz Ljub-
ljane, .Maribora, Pragerskegu, Ptuja in Hoč. 
Skupščino je vodil brat Beli medved. Iz 
vseh podanih poročil je bilo razvidno, da 
gozdovništvo sicer počasi, pa vendar lepo 
napreduje in se vrste gozdovnikov širijo. 
Glavna skupščina je izrekla zahvalo vsem 
darovalcem, ki so podprli v tem letu pokret 
in omogočili tudi najrevnejšim taborenje v 
naravi. Pri volitvah ie bil za starosto iz-
voljen br. Viadimir Kravos (Beii medved.) 
Izvolieuo je bilo novo vrhovno vodstvo, v 
katerem so delegati vseh rodov. Ta skup-
ščina ie pokazala, da gozdovništvo napre-
duje in da je njegov uspeh zasiguran. 

* Zavod za socijalno-hlgiiensko zaščito 
dece v Ljubljani razppisuie mesto kvalifi-
cirane učiteljice gospodinjstva 11. ali 111. 
kategorije državnih uradnikov. Natančnejši 
pogoji so razvidni iz »Uradnega lista-. 

* Odlikovanje pevskega društva »Zora«. 
Kralj ie hrvatsko pevsko društvo *Zora-» 
v Karlovcu, ki je nedavno priredilo kon-
cert v Beogradu, odlikoval z redom Sv. 
Save tretjega razreda. 

* Sprejem v javno službo.. Ministrstvo 
vojske m mornarice ie razposlalo vsem mi-
nistrstvom naslednjo okrožnico s prošnjo 
za uvaževanje: S členom 47. zakona o 
ustrojstvu vojske in mornarice je določeno, 
da nikdo ne more postati državni, samo-
upravni ali občinski uradnik, ako ni v stal-
nem kadru odslužil obvezni kadrovski rok. 
Izvzete so samo osebe, ki so po zakonskih 
odredbah stalno ali začasno oproščene vo-
jaške službe. V mnogih slučajih pa sc ie ugo 
tovilo, da so biie mnoge osebe sprejete v 
državno aii občinsko službo, ki niso zado-
stile svoji vojni obveznosti v kadru. Isto-
tako se je ugotovilo, da mnogi, ki so zado-
stili svoji kadrovski službi, niso uvrščeni 
kot obvezanci v operativni ali rezervni voj-
ski, četudi so po svoji starosti dolžni služiti 
v omenjenih kategorijah vojske. Glede na 
to je potrebno, da se v prihodnje kompe-
tentni organi za sprejemanje prosilcev v 
državno, samoupravno ali občinsko službo 
strogo ravnajo po ohstoječih zakonskih 
predpisih ter da pri sprejemanju v službo 
od vsake osebe, ki ni stara nad 50 let. 
zahtevajo dokaz, da je zadostila vojaški 
dolžnosti. Oni, ki tega ne dokažejo, se ne 
smejo sprejeli v službo; oni pa, ki so pro-
tizakonito že v službi, naj se pozovejo na 
odgovornost in takoj odpravijo k njihovemu 
bataljonu. 

* Promet na vseh progah zopet norma-
len. Ves železniški promet, ki je bil skoraj 
pet dni ustavljen vsled vremenskih nezgod 
v raznih krajih naše države, je prišel zopet 
v svoj prejšnji normalni tok. Najhuje sta 
bila prizadeta Lika in Gorski kotar, kjer 
pride vsako zimo do prometnih težkoč. Ker 
so v prizadetih krajih bile proge prenatr-
pane s potniškimi vlaki in potniki, je bi! 
najprej otvorjen samo potniški promet, 
včeraj pa tudi že tovorni promet. Včeraj je 
bil u postavljen tudi telefonski promet z Dal-
macijo. Vreme se je zopet zjasnilo in včeraj 
popoldne je tudi v Ljubljani zopet zasijalo 
solnce. Temperatura se drži večinoma ne-
koliko nad ničlo. 

* Naši amerikanski rojaki za naše po-
plavljence. Uprava lista »Glas Naroda« v 
Newyorku je zopet nabrala med našimi 
amerikanskimi rojaki 145.17 dolarjev v ko-
rist poplavljencem iz Slovenije in ie svoto 
kot četrto zbirko izročila v čeku ljubljan-
skemu oblastnemu odboru^Rdečega križaš, 

ki se za velikodušni dar v imenu poplav^ 
Ijencev prisrčno zahvaljuje. 

* Naši državni gojenci v inozemstvu. 
Kmetijsko ministrstvo je sprejelo nekoliko 
novih štipendistov za inozemstvo, med njir 
mi tudi več Slovencev, ki bodo z vladino 
podporo študirali na Češkoslovaškem si-
steme zadružništva, v Italiji pa agrikulturo. 

* Triglavska bajka. Nasilja in krivice, ki 
jih trpi naš narod pod kruto vlado fašizma, 
je v lepi po,etični obliki opisal v svoji 
pravljični igri »Triglavska bajka* g. Pave! 
Goiia. Slovenski in hrvatski narod v Julij-
ski Krajini predstavljata bratec in sestrica, 
ki sta se zatekla po pomoč k očaku Trigla-
vu. Ta bajka, ki je edina svoje vrste v naši 
literaturi, izide še pred božičnimi prazniki 
tudi v tisku. Založi jo kot eno najprimernej-
ših svojih knjig Jugoslovenska Matica, ki 
vabi vse svoje prijatelje k premijeri te lepe 
igre. 

* Velika železniška tatvina v Podsusedu. 
Kakor smo že poročali, so te dni v Podsu-
sedu železniški vlomilci oropali vlak ter od-
nesli nianuiakturnega blaga v vrednosti nad 

1C0.CG0 Din. Zandarmerija je v Vrabcu 
našla blago skrito na hlevu čevljarja Zbu-
kiča. Žandarmerija ie dognala, da je glavni 
krivec pri tem vlomu neki Rudoli Jazbec, 
pristojen v Sevnico, za katerim je izdana 
tiralica. 

* Železniška nesreča. V Smederevu je v 
sredo povozil vlak delavca tamkajšnje že-
lezniške delavnice Nastasa Vlaiiča, ter mu 
odrezal obe nogi pod kolenom. Vlajič ie bil 
tudi na glavi težko ranjen Vkijub težkim 
Poškodbam se je ranjenec še priplazi! do 
bližnje hiše, kjer so mu obvezali rane ter 
ga prepeljali v bolnico. 

* Samomor zaradi nesrečne ljubezni. V 
nekem vagonu na beograjski železniški po-
staji se je predvčerajšnjim ustrelil žandar-
rnerijski podnarednik Sava Čupurdžija, ro-
dom i/ Ogulina. star 25 let. Skoraj isto-
dobno si ie iz revolverja pognal kroglo v 
ser.ee, v srce pa kroglo iz puške. Obe rani 
sta bili smrtni. Vzrok: nesrečna ljubezen. 

* Avtomobilsa nesreča. Na vožnji v Tre-
binje se je v sredo v bližini mesta pripetila 
težka avtomobilska nesreča Tovorni avto, 
last t\rdke Zunčevič. ie povozil mehanika 
Ahmeda Tičiča, ki je skoči! iz avta še pred-
no se je ustavi! Pri tem je prišel pod ko-
lesa, ki so ga nevarno poškodovala Tiči-
ča so prepeljali v bolnico v Trebinju. kjer 
je dve uri pozneje v groznih mukah umrl 

* Falziiikacija menice. Iz Pipta poročajo, 
da ie tamkajšnje sodišče prve stopnje obso-
dilo zaradi ponarejanja podpisov na menici 
Dimitrija Stevanoviča. bivšega ravnatelja 
tedanje ^Centralne bankes v Pirotu na tri 
leta težke ječe. Božidarja Petroviča, trgov-
ca v Beogradu, pa na šest mesecev. 

* Radio-Inaukt, naiugodne.iši nakup apa-
ratov in niih delov. Ljubljana, Sv. Petra 
cesta 24, nasproti hotela Tratnik. 1557 

* Čevlje za male noge št. 35, 36, in 37 
več tisoč parov močnih solidnih in trpežnih, 
predaja tovarna Peter Kozina & Comp, Tr-
žič, v svojih lastnih trgovinah Ljubljana, 
Breg 20 in Aleksandrova cesta 1. po pov-
prečni ceni Din 145. dokler ta zaloga traja. 

1554 
* Pravi juhin dodatek Juhan razveseli 

vsak dan omizje, ker napravi juho izvrstno. 
V kvaliteti najboljši, v ceni najcenejši. 

* Proti slabokrvnosti, bledici in slabemu 
teku izbonio deluje Kolaierrin (železna aro-
matična tinktura z kolo). Izdeluje lekarna 
Mr. Bahovec, Ljubljana «Zvezda*>, Kon-
gresni trg 12. 1453 

* Volno, bombaž za strojno pletenje in 
vsakovrstna ročna dela dobite po najnižjih 
cenah v veliki izbiri pri Karlu Prelogu, 
Ljubljana, Stari trg 12 in Židovska ulica 4. 

* Tkanina «Eternura» glavna zaloga za 
Jugoslavijo pri J. Medved, manufaktura 
Ljubljana, Tavčarjeva ulica 7. 

* Pri slabi prebavi, slabokrvnosti, shujša-
niu in bledoličnosti. bezgavkah in izpuščaju 
povzroči Franc-Jožeiova grenčica dobro 
prebavo. Strokovnjaki so ugotovili, da tu-
di najslabe.išim otrokom Franc-Jožeiova 
grenčica pomaga. Dobi se v vseh lekarnah, 
drogerijah in špecerijskih trgovinah. 63 
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Iz Ljubljane 
u— Teden dni je že Ljubljana brez tele 

fonske zveze z Beogradom! Odkar je pro-
šlo soboto neurje potrgalo telefonske žice 
se očividno nihče ne zmeni, da jih zopet 
spoji in naša slavna poštna uprava čaka 
menda, dokler same zopet skupaj ne zra. 
ste.io. Če samum v pustinji Sahari pretrga 
telefonske žice, ali pa orkan v oceanu ra 
bije kabel ne traja popravilo tako dolgo, 
kakor v tej naši ljubi domovini, kjer se 
vsaka stvar prepušča ljubemu Bogu in pa 
času. Kmalu bo tako, da bomo najkrajšo 
zvez o z Beogradom imeli preko Pariza. Se-
veda so vse rekriminacijc zaman. V pošt-
nem ministrstvu študirajo sedaj projekt, kar 
ko bi Jugoslavijo prepletli z najmodernej-
šimi kabli in je naravno, da nikdo nima ča-
sa brigati se za par potrganih žic. Saj 
imamo tudi v Ljubljani že cele mesece 
avtomatsko telefonsko centralo, ki radi te. 
ga ne posluje, ker so slučajno pozabili na 
potrebne telefonske aparate. Vse skupaj pa 
se imenuje poštna uprava, ki bo da se 
ironija privede do kraja — sedaj priključe-
na ministrstvu prometa . . . 

u— Vest o smrti Nifcole Pašiča se je 
včeraj bliskoma raznesla po Ljubljani. Po-
sebna izdaja «Slov. Naroda« je bila raz-
grabljena. Nagla smrt velikega državnika, 
katerega ime je za večne čase združeno z 
najsvetlejšimi trenotki borbe za osvoboje-
nje in ujedinjenje našega naroda, je vzbudila 
v vsej nacijonalni javnosti globok utis in 
ob krsti enega svojih najzaslužnejših mož 
žaiu.ie ves narod, brez razlike plemena in 
strank. <rNarodna tiskarna*, v kateri izha-
jata i-Jutro» in cSlov. Narod> je počastila 
spomin pokojnika z razobešenjem žalne za-
stave, kateremu vzgledu so siedile tudi 
mnoge druge narodne hiše v mestu. — Po-
vodom včerajšnje seje oblastnega odbora 
sNarodne odbrane» se je predsednik dr 
Kramer v toplih besedah spominja! smrti 
prezaslužnega državnika, kateremu dolgu-
jejo zlasti narodno obrambne organizacije 
hvaležen spomin. Oblastni odbor je s po-
sebnim sklepom da! duška svoji žalosti nad 
smrtjo velikega borca za narodno osvobo-
ditev in uiedinienie. 
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ln m ili cene* 
Zimske suknje in druga oblačila nudi v 

največji izberi 
J. MAČEK, LJUBLJANA 
Aleksandrova cesta številka 12 

u— Amundsenov polet na Severni tečaj. 
Ponovno opozarjamo občinstvo na izredno 
lep petdejanski film gornjega naslova, ki 
ga bu predvajala ZKD v Ljubljani v prosto-
rih kina Matice v nedeljo dne 12. t. m. Pred 
piedva.ianjem filma bo predaval o Amund-
senovi ekspediciji ter o njenih pripravah in 
neustrašenem boju hrabrih polarnih razi-
skovalcev g. Pavel Kunaver, ter na ta na-
čin podal vsem posetnikom nedeljskih pred-
stav pregledno sliko dolgotrajnega boja za 
dosego najsevernejše točke našega planeta. 
Nedeljske predstave bodo torej prav posebr 
no privlačne in pozivamo občinstvo, da si 
blagovoli vstopnice zasigurati čimpreje v 
predprodaji. Za mladino iu dijaštvo se vrši 
posebna šolska predstava že danes v sobo-
to dne 11. t. m. ob 14. uri z vstopnino 2 Din 
za sedež. V nedeljo dne 12. t. m. pa bosta 
dve predstavi, in sicer prva ob y.l5, druga 
ob 10.30 uri dopoldne. Sedeži po 2 iu 4 Din 
pri blagajni kina Matice. 

u— Društvo slovenskih književnikov prir 
redi v torek 14. t. m. ob 8.25 v dvorani 
Mestnega doma. javno predavanje. Preda-
vatelj J. Vidmar bo razpravljal o sodobnih 
umetnostnih problemih v smislu naslova, 
ki se glasi iZagovor umetnosti-:. Dvorana 
bo zakur.iena 

u— Ogled muzeja. Danes ob treh popol-
dne priredi »Muzejsko društvo za Sloveni-
jo^ vodstvo po muzejskih zbirkah. Na pod-
lagi eksponatov razpravlja dr. Stanko Vur-
nik o zgodovini naše narodne noše. Zniža-
na muzejska vstopnina (2 Din). 

u— Javno predavanje o problemu raz-
orožitve in o Društvu narodov. Akademski 
klub za Društvo narodov vabi k slovesne-
mu pozdravu delegatov za sestanek Uni-
verzitetnega udruženja Srbov, Hrvatov in 
Slovencev za Ligo narodov, ki se vrši pod 
častnim predsedstvom prorektorja, univ. 
prof. g. dr. Leonida Pitamica danes 11. t. m. 
ob 17.30 v univerzitetni zbornici. Po po-
zdravu predava publicist g. Stane Melihar 
o temi ^Problem razorožitve in Društvo na-
rodov*. 

u— Podelitev koncesije. Mestni magi-
strat je podelil koncesijo za izvrševanje 
dimnikarske obrti v Ljubljani Josipu Bevcu 
dosedanjemu dimnikarskemu poslovodji v 
Ljubljani. 

u— Kurz iz alkoholnega vprašanja se bo 
vršil danes 11. t. m. ob 17. v Akademskem 
kolegiju (Koiodvorska uiica). Predaval bo 
br. Cerkver.ik. 

u— Policijske prijave. Od četrtka na pe-
tek so biii prijavljeni policiji sledeči slučaji: 
2 tatvini, 1 sum tatvine, 1 nevarna grožnja, 
4 prestopki kaljenja nočnega miru, 2 poškod 
bi tuje lastnine, 1 prestopek nedostojnega 
vedenja, 4 prestopki prekoračenja policijske 
ure 2 prestopka pasjega kontumaca, 1 pre-
stopek hoje po železnici in 5 prestopkov 
cestno-policijskega reda. Aretacije so bile 
izvršene 4 in sicer: 2 radi tatvine, 1 radi 
vlačugarstva in 1 radi prepovedanega pov-
ratka. 

u— Zaljubljenec, ki pobija šipe. Pod 
oknom stanovanja vdove Pavle Zaje v 
Cerkveni ulici se je v četrtek ponoči okrog 
2. pojavila temna moška senca, kratko nato 
pa so bile tudi že pobite skoro vse šipe v 
oknih. Dejanje je zakrivil baje znan truba-
dur, čegar ljubavnih pesmi pa domača hčer 
ka ni hotela poslušati. 

u— Predrzna tatvina na cesti. Marija 
Marinko iz Vnanjih goric se je v četrtek 
dopoldne s svojim vozom ustavila na Rim-
ski cesti in skočila v neko hišo po opravku 
V hiši se ie zamudila le nekaj sekund, a 
vendar je njeno kratko odsotnost izrabil ; 

3 Najboljši uspeh pri včerajšnjih predstavah so dosegli 

vagabundi 
v se se je smejalo do solz. Paul Heidemann ie nenadkriljiv, ravno tako Livio Pava-
nelli in ostali. — Ker je precej vsiopnic že naprej rezerviranih, si vstopnice prest-rbite 
pravočasno. — Predstave ob 4. pol 6. pol 8. in 9. uri. Kine Ideal 

neznan cestni uzmovič. V ugodnem trenot-
ku, ko ni bilo nikogar na cesti je skočil k 
vozi ter ukradel Marinkovi črno ročno 
torbico z vsebino 120 Din gotovine, par 
zlatih uhanov in raznimi dokumenti. 

u— Orkestralni koncert ljublj. Glasbene 
Matice dne 13. derembra. Rus Stravinskij, iti 
že dolgo let ne biva v domovini in je ua 
vzlie vplivom Zapad3 postal samosvoj, j. 
močno vplival na vse glasbenike Zapada, zla-
sti francoske iH nemške. Njegova dela so za 
vse, ki hočejo biti informirani o ciljih nov 
umetnosti iu za poslušalce, ki hočejo sodi 
o sodobni glasbeni umetnosti, prav posebm 
ga pomena. L. 1910. i9 ruski baletni mojster 
Diagilev z velikanskim uspehom uprizoril v 
Parizu njegov prvi balet cžiar ptica... Sledila 
sta baleta vPetruška> (1912) in cPomladna 
žrtev* (1913). S poslednjim delom se je prav-
zaprav začel boj za in proti Stravinskemu 
Enake k cm t ro verze so povzročala nadaljna 
dela komponista: Kenard (1915), Zgodba vo 
jaka (1918) Mavra (1921), Svatba (1923), Pul 
cinella itd. V svojih prvih delih se poslužuje 
Stravin&kij sredstev Rimskii - Korsakova, Bo-
rodina in Musorgskega, ki jih stopnjuje, me-
hanizira, veže ruski epos z impresionistični 
mi barvami. Njegova pozitivna sila leži v 
prvi vrsti v ritmični energiji in v neizčrpn' 
iznajdljivosti, njegova dela pa vzbujajo nai 
intenzivnejši interes vse napredno orijenti 
rane glasbene publike. Vstormire za koncert 
na katerem se izvaja med drugim Stravinske 
ga (Žar pticam, se dobe že sedaj v Matični 
knjigarni- 8003 

u— Aleksandrovo v Ljubljani Danes 
ob osmi uri zvečer priredi društvo 
»Skrb za mladino« v Kazini originalno 
zabavo, ki bo po vsem spominjala na po-
letno živlienie v Aleksandrovem na otoku 
Krku. Prijatelji aleksandrovske vinske kap-
ljice bodo presenečeni od izvrstne kako-
vosti letošnjega pridelka. Za prigrizek bo 
preskrbljeno s slanimi lokardami ter sve 
že praženimi sardinami. Tudi s pravim 
pršutom se je društvo preskrbelo. Kdor si 
želi priietne in res domače zabave, naj r.e 
zamudi tega večera. — Odbor 155-S 

u— VIII. elitni medicinski ples se bo vr 
šil v četrtek, dne 20. januarja 1927. v veliki 
dvorani hotela »Union». — Odbor. 1551 

u— Čajanka starešinske organizacije 
SJSU Preporoda bo danes dne 11. t. m. v 
dvorani arene Narodnega doma. Piesni redi 
se dobe od pol 5. do 6. ure v dvorani. Za-
četek plesa ob osmih. 1551 

u— Priporoča se staro znana delikatesna 
trgovina Jane, ki se nahaja sedaj v Židov-
ski ulici št. 1, 1555 

u— Za Božič, kakor tudi celo leto dobite 
zaklano in očiščeno perutnino vsake vrste 
pc najnižjih cenah le v perutninskem za-
vodu. V. Kmet, Spodnja Šiška, poleg mit-
nice. Telefon 375. 1559 

u— Ljubljanska Edinost ima svojo od-
borovo sejo v pondeljek, dne 13. decembra 
ob S. zvečer v društvenem lokalu Gajeva 
ulica 2.-I., Navzočnost vseh odbornikov ob-
vezna, ker se bo razpravljalo o sestavi 
programa. Zdravo! 

U— Mestna zastavljalnica naznanja, da 
se vrši tomesečna dražba v aprilu 1926 za-
stavljenih predmetov, v četrtek 16. t. m. ob 
15 uri v uradnih prostorih. 

Čaganka 
Star org. S. J . S. U. Preporoda 

danes zvečer ob 8« uri 
v dvorani Arene Narodnega 

doma. 

Iz Maribora 
a— Ljubljanska opera na gostovanju. 

Vodstvu mariborskega gledališča je treba 
prizuati, da se resno trudi, da izpolni vrzel 
domačega ansambla z odličnimi in prvovrst 
mmi umetniškimi gostovanji. V četrtek zve-
čer sta nastopila v operi »Pagliazzi« g. 
Žaludova in Zdenko Knittl, člana ljubljanske 
opere. S svojim podajanjem sta žela navdu-
šeno pohvalo hvaležnega občinstva. Kakor 
je fasemirala g. Žaludova s svojim polno 
donečim, mogočnim glasom, tako je enako 
globoko učinkovala in harmonično dopol-
nila predstavo dramatična igra g. Knittla. 
Ugajal je seve g. Kr.ittl tudi pevsko. Tudi 
kapelnika Mitroviča je publika tako burno 
aklamirala, da je moral priti na oder. Gle-
dališče je bilo dobro zasedeno, lahko pa 
bi bil poln tudi parter. Zdi se, da so prvi 
sedeži malo predragi, ker skoro stalno ze-
vajo praznote. Biijeterke pa naj skrbneje 
zapirajo vrata, posebno pa pri dijaškem 
stojišču, odkoder vleče do odra. 

a— Kje bo zborovala oblastna skupščina? 
Mariborsko javnost naravno močno zanima 
bodoča oblastna skupščina, ki mora prinesti 
mariborski stagnaciji, gospodarski in kultur 
ni, nov razmah, če bodo njeni poslanci res 
možje na svojem mestu. V kratkem času 
do zasedanja bo treba rešiti mnogo tehnič-
nih priprav; predvsem bo pripraviti pro-
store. kjer bo zborvala skupščina. Kakor 
doznavamo, je v načrtu več prostorov in 
Maribor ne bo radi tega baš v zadregi, 
kjer je več primernih zgradb za skupščino 
in zlasti dvoran za prva zborovanja, do-
kler si skupščina ne sezida eventueino svo-
je posebne zgradbe. Oblastna skupščina 
lahko zboruje v lepi porotni dvorani okrož-
nega sodišča, kjer so bila tudi med vojno 
razna uradna zborovanja, nadalje v kazinski 
dvorani, kjer bi bilo lahko adaptirati tudi 
stranske prostore za kluoe in eventueino 
tudi v posvetovalnici magistrata. Nadalje 
je ponudil v nakup svojo palačo groi Fe-

droci v Samostanski ulici, posojilnica pa 
svoj Narodni dom, ki ima veliko in dve 
mali dvorani in še nekaj prostorov za klu-
be bi baje lahko izpraznila. Najbrže bo 
akceptiran ta predlog, ker je Narodni dom 
najbolj reprezentativen. Posojilnica, ki ima 
tudi svoje prostore v Narodnem domu, pa 
bi si v tem slučaju zgradila novo poslopje, 
ker se s to idejo že itak dalje časa peča. 
Iz Narodnega doma pa bi se morala v tem 
slučaju izseliti vsa društva, ki imajo sedaj 
tam svoje prostore. 

a— Dva dneva JČ lige. Danes in jutri do-
poldne ima mariborska JČ liga celo vrsto 
svojih lepih prireditev. Danes ob 14 uri ie 
v Grajskem kinu predvajanje filma o češko-
slovaški armadi za vojaštvo, zlasti za go-
jence podoficirske in djačke šole ter de! 
oficirskega zbora, ob 16. uri pa za dijake. 
Zvečer priredi liga v mali dvorani Narod-
nega doma prijateljski sestanek na čast od-
hajajočemu odborniku Božidarju B o r k u. 
Ta večer bo družabni sestanek najodličnej-
še mariborske družbe. Kot slavnosten go-
vornik nastopi tudi arh. inž. Jože J e l e n e . 
Igra pomnožen češki orkester. V nedeljo 
dopoldne pa je slavnostna predstava filma 
čsl. armade v Grajskem kinu za zastopnike 
oblasti in člane JČ lige. 

Proračunska seja občinskega sveta 
mariborskega se prične v pondeljek, 13. t. 
m. in se bo nadaljevala po potrebi še v 
torek in sredo prih. tedna. 

a— Šolski uspehi na mariborskih šolah 
so ob koncu prvega tromesečja zelo slabi, 
česar so krive predvsem neurejenosti ob 
začetku šolskega leta; saj so ponekod že v 
teh mesecih parkrat menjali učitelje. 

a— O Mariboru v prevratnih dneh bo 
predaval pod okriljem Zgodovinskega dru-
štva njegov predsednik in član bivšega 
Narodnega sveta g. dr. Fr. Kovačič v dvo-
rani Študijske knjižnice še tekom decembra. 
Predavanje, ki je splošno zanimivo, se je 
že vršilo pred kratkim pri Prosvetni zvezi, 
a ni bilo dobro obiskano. Prepričani smo, 
da bo tokrat napolnilo predavalnico do 
zadnjega kotička; saj o tem zgodovinskem 
veledogodku tako malo vemo, čeravno smo 
ga sami doživeli in mogli iz bližine pre-
gledati. Škoda le, da ne more posetiti pre-
davanja glavni faktor tistih dni g. general 
Maister! 

a— Zveza kulturnih društev v Mariboru 
je razdelila referate takole: predavanja 
predsednik g. Skala, knjižnice gg. dr. Kova-
čič iu Majenšek, odri in prireditve gg. Rob-
nik in Keižar, pevski iu tamburaškl zbori 
g. Dommkuš. Sklenjeno je, da se otvorijo 
nove knjižnice iz darila, ki ga je naklonila 
ljubljanska Tiskovna zadruga, v Št. Iiju, 
Sp. Kungoti, Zbelovem pri Poijčanah, Sv. 
Ani v Slov. goricah in na Remšniku. Vsa-
ka knjižnica dobi takoj 60 knjig, ki pa osta-
nejo seveda last Zveze kulturnih društev. 

a _ Dijaška kuhinja v Mariboru daje na 
teden 409 obedov in 2S5 večerij 82 dijakom, 
in sicer 29 iz učiteljišča, 34 iz gimnazije, 
9 i z realke, 5 iz vinar, šole in 3 iz trgov, 
akademije. 7 dijakinjam daje denarne pod-
pore, in sicer 3 iz trgovske akademije, 2 
iz gimnazije 1 iz drž. žen. učiteljišča ijj 1 
iz učiteljišča šol. sester. Mesečni izdatki 
znašajo približno 14.000 Din, k' iih ie težko 
nabrati v današnjih težkih časih. Naj se 
rr.ladinoljubi spomnijo društva ob vsaki pri-
liki! 

a— Za 24.600 Din nogavic. V Mariboru 
so včeraj izsledili večjo tatvino nogavic, 
ukradenih pri zagrebškem veletrgovcu Ce-
zarju Gaonu. Izginilo mu jih je za nič manj 
kot 24.000 Dm. Včeraj se je mariborski 
policiji posrečilo najti nekaj te zaloge v 
neki mariborski trgovini. Več.ii del nogavic 
jja je bilo razpečanih po Hrvatskem. Tudi 
trgovcema, ki sta jih razpečavala, so baje 
na sledu. 

Iz Celja 
e— Smrt Nlkole Pašiča. Vest o nepri-

čakovani smrti bivšega min. predsednika in 
velikega jugoslovenskega politika g. Nikole 
Pašiča se je razširna po Celju že v dopol-
danskih urah. Das je bil mož že visoke sta-
rosti, je kljub temu nenadna smrt globoko 
učinkovala ter je zbudila v vseh narodnih 
krogih splošno žalost. Raz mestnega magi-
strata visi v znak žalovanja celjskega pre-
bivalstva črna zastava. Istočasno z novico 
o Pašičevi smrn so se začele tudi širiti ve-
sti o novi koncentracijski vladi, ki so se pa 
zkazale kmalu kot neresnične. 

e— Smrtna kosa. V Šmarju pri Jelšah je 
umrl dne 8. t m. posestnik g. L V i č a r, 
oče g. okrajnega sodnika g. Leopolda Vi-
čarja v Celju. Dne 9. t. m. je umrl v javni 
bolnici v Celju g. Leo J e r š e , postajena-
čebiik v Šmarju pr: Jelšah. Bil je star 36 
let in vedno izrazito naroden mož. Obema 
pokojnikoma trajen spomin, preostalim pa 
naše iskreno sožalje! 

e— Sokoli (ce) - smučarji! Vabimo vse 
na današnji sestanek ob 7. zvečer v rdečo 
sobo Narodnega doma radi dogovora o na-
bavi smuške opreme. 

e— Gledališka predstava v veliki dvora-
ni Narodnega doma. Narodna čitalnica v 
Celju prired: v nedeljo, dne 12. t. m. ob 
16. uri kot popoldansko ljudsko predstavo 
burko »Stari grehi«, ki jo je napisal dr. 
štoblja ter prevede na slovenščino g. Go-
vekar. Čisti dnbiček je namenjen za spo-
polnitev javne knjižnice celjske Čitalnice. 

— Oficirski plen. Oficirski kor celjske 
gamizije (aktivni in rezervni) priredi, ka-
kor vsako leto tudi letos v proslavo rojst-
nega dne Nj Veličanstva kralja Aleksan-
dra dne 17 decembra 1926 ob 20. uri sve-



čano zabavo s plesom v vseli piostoris 
Celjskega doma Sodeluje vojaška godba 
pod osebnimi vodstvom g dr Čerina. Po-
sebna vabila se bodo razpošiljala ter se 
naj smatrajo kot vstopnica. Obleka praz-
nična Ako bi kdo pomotoma ne dobil va-
bila, naj se obrne na Oiicirski dom v vo-
jašnici kjalja Petra 

e— Ljudsko vseučilišče v Celju. V po-
nedejjeki. dne 13. t m. bu g. vladni svetnik 
Lilek nadaljeval svoje predavanje o ttenri-
ju Fo?du. Predaval bo o Fordovih obrtnih 
Šolah, o njegovem hospitalu, niegovepi do-
mu tn njegovi šoli za bolniške postr;cžnice. 
Predstvatelj bo razpravljal še tudi a. raznih 
drugjji velezanimrvih vprašanjih iz Fordo-
vega življenja in delovanja 

e>— Celjska porota. V ponedeljek, dne 13. 
t. m. se prične pred celjskim okrjožnim so-
diščem zimsko zasedanje celjskje porote. 
Razprava se bo vršila o sledečjji slučajih: 
V ponedeljek: Kraišek Franc in Pižeta Ju-
rij, uboj; v torek Mlakar Franc vop ; Kance-
Ijak Štefanija detomor in Pšefaičnik Ivan, 
Pšeničnik Anton in Potočnik Matilda požig; 
v sredo Romih Martin umora četrtek Ja-
nez Godljak posilstvo, Jovanič, Gjuro in Bu-
garski Konstantin tatvina ter Travner Aloj-
zij rop; v soboto Podgoršek Josip, Hudina 
Anton et sonsortes umor. 

e— Dijaški kuhinji v Cefcju ie daroval 
učiteljski zbor dekliške osnovne šole v Ce-
lju namesto cvetja na grob pokojne ge. Tr-
dinove v Ljubljani matere -sotovarišice gdč. 
Frančiške Trdinnve, 100 r>in. 

e— Mestno gleda'išče. V torek, dne 14. 
t. m. gostuje v Celju Indijanska drama s 
Galsworthyjevo igro v treh dejanjih »Joy« , 
Začetek točno ob osmih. 

c— Kino v Celju. Me&tni kino Ima danes 
in jutri v nedeljo na programu dunajski 
film »Dunajsk" pešpolk g t. 4« (Regiment p ? 
cesti gre) Je to film i)oln veselja in zaba-
ve. V ponedeljek, torgk iu sredo pa nam 
nudi zanimiv posnete^ po Jamovi operteti 
»Gozdarjeva hči«. — Kino Gaber je pj|ed-
vaja zelo lepo delo ^Nevarna kri«. Od po-
nedeljka naprej pa posaetek Pucc in feve 
opere »La Boheme« • Kakor ie videti, je 
nastopila v Celju zjipet doba lepili i tirno v. 

Iz fCrania 
r— Raz mestne hiše je bila včeraj opol* 

dne razobešena črna zastava v znap poča* 
ščenja smrti g. Kikole Pašiča. katerega je 
kranjski občinski svet skupno s tedanjim 
predsednikom ustavodajne skupščine dr. 
Ribarjein imenoval ob priliki sprejetja Vi« 
dovdanske usta-sc za častnega meščana 
kranjske mestne^ občine. 

r— Nedeljska predstava. Jut«? dne 10. 
t m. ob 16. uri ponovi v Narodfcnem domu 
Oder Narodne Čitalnice Cankarjevo d ras 
mo «Hlapci». 

r— Brezstidfna gonja proti Narodnemu 
domu. Kako nizko so padli klerikalci v 
svojem sovraštvu do Narodnega doma v 
Kranju in v bojkotiranju prireditev, ki se 
vršijo v ujerr^. „lasti proti gledališkim pTed 
stavam, nam služi kot ekjfatanten dokaz 
sledeči dogpdek: Ob pijjliki predstave 
»Vdove Ro?2mke» pretekli!? sredo, katero 
je pose t i k) izredno lepo število okoliškega 
prebivalstva, se je pred blagajno ustavil 
neki kmečki fant ter okloval. Končno se j c 
opogumil, «£eš pa naj m e vržejo ven iz 
Narodnega doma, pa grern kljub temu igro 
gledat». T q jasno o s v e ž u j e duh in način 
gonjg, ki ja uprizarjano klerikalci proti 
kulturnim prireditvam v Narodnem domu. 
\ .no, da jim jc krasni, uspevanje našega 

odra trn v peti in da j fh porast zanimanja 
s strani c':oliškega prebivalstva za delo* 
vanje odra najbolj bctfi. 

r— Zločinski napad na trgovino. Včeraj 
okrog pol 4. ure zjutraj so neznani zlikov* 

načrt 
žrebanja dobitkov srečk državne razredne 

loterije 13. kola. 
I. r a z r e d . 

ŽREBANJE I I. januarja 19?7. 
Največji dobitek v najsrečnejšem slučaju 

DIN 560.000. 

2500 

iji p?; 2 0 0 . 0 0 0 
80 000 
60.000 
40.000 
3 0 0t 0 
20.000 
10.000 premi]? pa 

premij: po 8 000 
3 . 0 0 0 

5 0 0 
200 

400.000 
160.000 
120.000 
80.000 
60 000 
4 0 0 0 0 
4 0 0 0 0 
4 8 0 0 0 
3 0 0 0 0 
3 5 0 0 0 

4 8 0 . 0 0 0 

Dinarjev 1,493.000 

Srečke za L-jubljatio in ostalo Slove-
nijo se morejo naročiti pri: Zadružni hra-
nilnici r. z. z o. z., Ljubljana. Sv. Petra 
cesta štev. 19 ali pa v oglasnem oddelku 

»JUTRA« v Prešernovi ulici. 

ci hoteli na nenavaden način uničiti trgo* 
vino z inventarjem g. Josipa Oblaka v Tr? 
bojah pri Krgnju. Skozi okno so vrgli več* 
jo količino raznih eksplozivnih snovi v tr? 
govinski lokal, ki je bil takoj poln uniču* 
jočega dima in smrada. K sreč! se ogenj 
ni mogel razviti, sicer bi uničil trgovino. 
Trgovec Oblak ima kljub temu p-reeejšnjo 
škodo ter je zadevo naznanil oblastvu 

r—- Krasno vreme je te dni nastopilo na 
Gorenjskem Solnčai dnevi vabijo izletni* 
ke v planine in na izletne točke, kar je 
redka prilika. 

Iz Trbovelj 
t— Hud volilni boj. Za 37. delegatov in 

namestnikov IL rudarske skupine se vrši 
hud volilni boj. Povsod na vidnih mestih 
so nalepljeni plakati, a po hišah in jamah 
se raačM'1 ' ' letaki. Dosedaj so vložene 
sledečes liste: Rudarsko*strokovnega zdru* 
ženja, lista združenih komunistov, Berno* 
tcvcev in Korunovcev, klerikalna lista in 
lista soci i a 1 d emo k r a to v in komunistov. Vo? 
Iitve se bodo vršile jutri v čakalnici za* 
padnega okrožja. 

t— Neobiskani tržni dne\>i. Tržni dnevi 
ob sredah, ki so bili nanovo vpeljani pri 
Birtiču v Hrastniku, so se izkazali kot ne* 
vzdržljivi, ker ne prihajajo več ne proda« 
jalci in ne kupci. Kakor je videti, se bodo 
vzdržali samo tržni dnevi pri steklarni, 
kjer je vedno dovol j prometa. 
' t— Proglasitev mrtvim. Uvedeno je po* 

stopanje za proglasitev mrtvim Jaroslava 
Zatka. rudarja v Trbovljah. Imenovani je 
odrinil 1. 1914. z bivšim tirolskim poljskim 
bataljonom v Galicijo, kjer je prišel v ru* 
sko ujetništvo. Kdor kaj ve o njem, se naj 
javi pri pristojnem sodišču, ker se ga bo 
1 junija 1927 proglasilo za mrtvega. 

t _ Nalezljive bolezni zatrte Ker se ni* 
so pojavili v področju trboveljske občine 
nobeni novi slučaji škrlatinke in drugih 
nalezljivih bolezni, je smatrati, da so v 
kali zatrte Ta fakt je pripisovati tako 
okrajnemu glavarstvu kot nadzorstveni 
oblasti kakor tudi občini. 

t— Zaplenjeno orožje Več ljudem iz 
Hrastnika je bilo zaplenjeno raznovrstno 
orožje, ker niso imeli zanj orožnih listov 
ali pa so orožje skrivali 

t-r- Brzovlaki v Trbovljah Občina se je 
obrnila pred enim letom na Direkcijo dr* 
žavn ;h železnic radi ustavitve brzovlakov 
v Trbovljah Svojo prošnjo je motivirala z 
velikim prometom in z važnostjo industrij* 
skega centra Na ' o prošnjo pa ni prejela 
nobenega odgovora Razmere so se od ta* 
krat spremenile v toliko, da je sedaj še 
večja potreba in še več tehtnejših razlo* 
gov, da se prično brzovlaki ustavljati tudi 
pri nas. S tem se ne bo storila nobena kon= 
cesija, ker so se že pred vojno in v vojni 
ustavljali v Trbovljah brzovlaki Kakor 
čujemo, bo občina vnovič urgirala svojo 
prošnjo. 

Iz Ptuja 
j— Ce rele frsncais priredi danes, dne 

11. decembra točno ob pol 6 uri velezani* 
mivo predavanje s skioptičnimi slikami o 
t.fužni Franciji in njenih zanimivostih«. 
Predaval bo g prof Martel iz Ljubljane v 
ptujskem mestnem gledališču. K obilni ude 
ležbj vabi odbor najvljudneje. 

'opisi 
VIČ- V nedeljo, dne 12. t. m. priredi Na-

rodno-strokevna zveza Vič-Glince-Rožna 
dolina v vseh prostorih gostilne »Amerika« 
zabaven večer v prid brezposelnim in bol-
nim tovarišem. Ker je čisti dobiček name-
njen brezposelnim, pričakujemo od narod-
nemu delavstvu naklonjenega občinstva ve-
lik obisk. Vstopnine ni. Prostovoljni prispev-
ki se hvaležno sprejemajo Sodeluje god-
beno društvo »Gradašeita«. Pričetek ob 16. 
uri. — Narodno-strokovna zve^a Vič-Glineer 
Rožna dolina je dobila in si nabavila lepo 
število knjig in bo v najkrajšem času otvo-
rila knjižnico. Upamo, da bo delavstvo po-
segalo po knjigah, kajti le s kulturnim de-
lom pospešujemo naše cilje Opozarjamo na-
dalje tudi, da bo Nar. strok, zveza pričela 
s pomočjo ZKD v Ljubljani s predavanji. 
Upamo, da iih bo delavstvo posečalo v obil-
ni meri. 

ZAGORJE OB SAVI. Krajevna organi-
zacija samostojne demokratske stranke ima 
danes, dne 11. t. m. ob 19. uri v gostilni g-
Polca v Toplicah sestanek — strankin dan. 
Predaval bo delegat iz Ljubljane g. Ante 
Beg, razpravljalo se bu tudi o lokalnih raz-
merah im potrebah. Somišljeniki, prijatelji 
in drugi, pridite! 

RADOVLJICA. Sokolsko gledališče pro-
slavi v nedeljo, dne 12. t. m. 1701etnico roj-
stva prvega slovenskega dramatika Antona 
Linharta, ki je bil rojen v Radovljici. Vpri-
zori se njegova komedija »Veseli dan ali 
Matiček se ženi«, ki je že pred tremi leti 
večkrat napolnila našo dvorano Pred igro 
t o kratko predavanje o Linhartu in njegovi 
dobi. Začetek ob 15.30, konec zanesljivo ob 
19. uri. Občinstvo nujno prosimo, naj pri-
haja točno da ne bo treba radi navala pri 
blagajni čakati s pričetkom hi da bo mogo-
če pravočasno končati. Igra se ponovi v ne-
deljo, dne 19. t. m., ravno tako popoldne. 

Vremensko poročilo 
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Dunajska vremenska napoved aa sobote; Spremenljivo; polagoma manj oblačno. Nobe-
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Tržaška Tremenska napoved i«, soboto: Umirjeni vetrovi s severa. Nebo spremenljivo, 

večinoma jasno. Tgatjperaira od 7—41°. Morje nekoliko vmesmdrjeao. 
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Glastonburv, Conn, U S A. 
Generalni reprezentantl za Austrijo 

in nasleditvene države 

M E. MAYER Wien 1. 
Samoprodd) za Jugoslavijo: 

BRUDER WEINBERGF-R, W1EN 
Depot HENRl H. NEUMANN 
Zagreb, Boškovičeva ul 42 

Dooiv* se povsod '67a Dobiva s= povsod 

Šport 
SK Jadran : ASK Primorje 

Jutri, v nedeljo nastopita v prijateljski 
tekmi SK Jadran in ASK Primorje. 

Tekme med moštvoma Jadrana in Pri* 
morja so vedno nudile lep in zanimiv no; 
gomet. Tudi je Jadran večkrat zmagal nad 
Primorjaši, posebno v prvenstvenih tek* 
mah. Le v letošnji jesenski prvenstveni 
tekmi je moral Jadran kloniti. Brezdvom* 
no bo skušal v jutrišnji tekmi popraviti ta 
poraz. 

Tekma se odigra na igrišču ASK Pri* 
murja ter prične ob 14.30. 

Smuški tečaj za šolsko mladino 
v Ljubljani 

Jugoslovenski zimskosportni savez prirc* 
d' v dneh od 28. decembra t. 1. dalje brez* 
plačni smuški tečaj za šolsko mladino. Tc* 
čaj se bo vršil pod Tivolijem ter se bo to* 
čen dan naznanil na sestanku, ki se bo vr* 
šil pred prazniki v Ljubljani. Tečaj bodo 
vodili savezni nastavniki v strogi discipli* 
ni in skrbno primerno starosti otrok. 

JZSS poživlja stariše, da pošljejo svoje 
otroke v ta tečaj ter v čim večji meri nu* 
di jo ' otrokom prepotrebnega kretanja v zi* 
mi v prosti naravi, da si okrepe pod top* 
lim zimskim solncem in z zdravimi, a ve* 
stiimi gibi svoja telesca. V smučanju bo* 
ste daii svojim otrokom največ koristi in 
največ pristnega in zdravega veselja. 

Prijave sprejema Savez najkasneje do 
22 t. m. Dan začetnega predavanja in pr* 
vega sestanka se bo pravočasno objvil. 

ŽSK Hermes. Sklep seje u. o. z dne 6. 
t m. Pozivajo se vsi člani, da zanesljivo 
do 15. t. m. izvršijo obračun pri blagajni* 
ku g Arharju. Pozneje predloženi računi 
in terjatve se ne bodo priznale. Vsi člani, 
ki imajo v svoji shrambi klubsko opremo 
in inventar, morajo istega predati do 20. 
t. m. v roke g. Otmarja Avseca. Člani, ki 
se temu pozivu ne bodo odzvali, bodo obre 
menjeni za vrednost inventarja. Plenar* 
na odborova seja se vrši v pondeljek dne 
13. t. m- v klubski sobi ob 19.30 uri. 

ŽSK Hermes sklicuje svoj redni obč* 
ni zbor za soboto, dne 15. januarja 1927. 
ob 19.30 uri s sledečim dnevnim redom: 
1. Poročilo funkcijonarjev in revizijskega 
odseka. 3. Samostalni predlogi. 3. Volitev 
novega odbora. 4. Slučajnosti Opozarjamo 
na drugo točko dnevnega reda: Samostalni 
predlogi se morajo osem dni pred občnim 
zborom s podpisom desetih rednih članov 
predložiti tajniku I. Če občni zbor ob na* 
povedani uri ni sklepčen, se vr:; isti eno 
uro kasneje brez ozira na število navzo* 
čih članov. Redni članj, ki niso poravnali 
članarino za zadnje tromesečje, nimajo 
glasovalne pravice. Lokal se objavi na* 
knadno. — Odbor. 

SK Jadran priredi danes ob 20 v sa* 
Ionu pri Mraku predavanje «Zgodovina 
športa*. Predava predsednik kluba dr Ša* 
rabon, poznani športni veščak Opozarjajo 
se ljubljanski športniki na to predavanje. 

SK Jadran. Danes ob 19.30 seja glav* 
nega odbora. Prosim točnosti — Tajnik. 

^SK Primorje (Nogom. sekcija). Po* 
zivljam vse nogometaše, da se udeleže v 
največjem številu občnega zbora kluba, ki 
se vrši jutri v nedeljo v areni Narodnega 
doma ob 9. dopoldne. — Načelnik. 

ASK Primorje (Plavalna sekcija). V 
nedeljo, dne 12. t. m. se vrši ob 9. v areni 
Narodnega doma redni občni zbor kluba. 
Pozivam vse redno članstvo sekcije, da 
se zanesljivo udeleži tega najvažnejšega 
klubovega zbora. — Načelnik. 

ASK Primorje (Moška in ženska lah* 
koatjetska sekcija). Danes ob 18.15 važen 
sestanek v Narodni kavami vseh atletinj 
in atletov radi dogovora v zadevi klubo* 
vega občnega zbora. Udeležba obvezna! 
Pozivam vse redno članstvo sekcije, da se 
korporativno udeleži klubovega občnega 
zhora, ki se vrši v nedeljo, dne 12, t m. 
ob 9. v areni Narodnega doma. — Načelnik 

Zimsfci šport. SK Trbovlje sklicuje za 
nedeljo 12. t m. ob 14. uri v Sokolskem 
domu sestanek članstva in prijateljev zim* 
skega športa glede ustanovitve zimsko* 
športne sekcije. 

SK Trbovlje. N~a izrednem občnem 
zboru dne 5. t. m. se je konstituiral slede* 
či odbor: predsednik Anton Babič. pod* 
predsednik Franc Kramar, tajnik Bogumil 
Vrhunec, blagajnik Ludvik Cestnik, odbor* 
nika: Lado Pleskovič in Berger Rudi; pre* 
glednika: Anton Mahkovec in Krasnik Vir* 
gil 

Hermes ; Ilirija. Jutri, v nedeljo ob 14. 
se vrši na igrišču Ilirije nogometna trening 
tekma med Hermesotn in Ilirijo. Oba klu* 
ba preizkusita v tej tekmi nekatere dobre 
nove moči. ki jih hočeta vporabljati v pri* 
hodu jih javnih nastopih. 

Službeno iz SK Ilirije. Članstvo se opo* 
zarja na današnje športno predavanje g. 
prof. dr. Šarabona, ki ga priredi SK Jadran 
ob 20. v salonu restavracije oopri Mraku*, 
Rimska cesta. — Postava za jutrišnjo tre* 
ning tekmo z ŽSK Hrmesom: Miklavčič* 
Marchiotti, Jenko=Verovšek, Pleš. Volkar* 
Šiška, Vrhovnik, Čirovič, Doberlet, Kreč II; 
rezerve; Vrtačnik, Dekleva, Košenin^. 

Porote 
Umor o polnoči v vinski kleti 

Maribor, 10. decembra 
V Vitaiiu, okraj Ormož, so našli dne 9. 

maja posestnika Leopolda Prateria z raz-
bito glavo mrtvega pred njegovo kletjo. O 
zločincih ni bilo sledu, ker stari Prater do-
zdevno ni imel sovražnikov. Pri truplu pa 
so našli tudi ženski robec, ki jc končno iz-
dal storilce. Najden naglavni robec je bil 
last Praterjeve dekle, šele IS let stare M. 
Nemec, roieme v Stanetinjskem vrhu pri 
Štrigovi. Ta je najprej tajila, nazadnje pa 
je povedala, da je prejšnji večer vzela 
svojemu gospodarju Praterju v Vodrancih 
ključ od kleti, nakar se je podala s posest-
nikovo hčerko 221etno Ano Trstenjakovo iz 
Vodranc in njenim ijubčkem, 191etnim Mar-
tinom Ivanušo, posestnikov im .sinom iz Ša-
lovc ier njegovim bratom, 211ehiim Vin-
cencom Ivanušo, v klet gospodarja Leopol-
da Prateria v Vitane. Mislili so, da je šel 
gospodar že spat, kakor .ie rekel pri večerji. 

Prater pa je postal tisto noč žrtev svo-
je nevredne dekle in pa svoje ljubezni. Na-
mesto spat, je šel Prater iia obisk k svoji 
ljubi, Otiliji Kozarjevi v Vuzmetince, kjer 
se je poslovil o polnoči. Bila je. tema in de-
ževno, zato je dala Kozarjeva Praterju 
dežnik in svetiljko. Včasih usoda čudno 
razpreda svoje niti. Prater ni šel narav-
nost na svoj dom v Vodrance, ampak ie 
krenil k svojemu vinogradu v Vitane, ker 
je zadnji čas opažal, da mu neznanci kra-
dejo vino iz kleti. Ravno ko je njegova de-
kla Marija Nemec z Ano Terstenjakovo v 
kleti natakala vino v steklenico, Nemec je 
držala steklenico, Trstenjakova pa svetila, 
je nekako o polnoči vstopil gospodar Pra-
ter, pograbil deklo in baje z lučjo udaril 
Trstenjakovo. Obe sta ušle iz kleti, zunaj 
pa sta se skrila v temo brata Ivanuša, ko 

sta videla prihajati Praterja. 2enski sla za-
čeli klicati Ivanuša: sUdrite ga, le udrite 
ga!« in posebno Martina Ivanušo sta po-
zivali: »Vzemi nož, zakolji vraga, kar za-
kol.ii ga!« 

Vsi obdolženci so najprej tajili, končno 
pa so pred sodiščem priznali, kaj se je 
zgodilo usodno noč pred kletjo. 

Martin Ivanuša pravi, da je ponovno 
udaril Praterja s kolom, ker ga ie njegova 
ljubica Trstenjakova klicala na pomoč Pra-
vi, da je udaril kakih petkrat Ko ga je ho-
tel brat odstraniti, sta obe obdolženki vpi-
li: *I.e pusti ga, naj ga ubije!« Ko se Pra-
ter ni več ganil, so vsi odšli, ne da bi se 
zmenili za njegovo usodo. Trstenjakova je 
pripovedovala, da sta oba Ivanuša udriha-
la s koli po-Praterju. O vseh obdolženih 
piše občina, da so na slabem glasu iu da 
sta oba Ivanuša zsiana razgrajača in pre-
tepača. Posebno zlobni pa sta obdolženki. 
Še po umoru sta se v zaporu dogovorili, 
naj bi vsi skupaj obdolžili umora sina Je-
ronima Praterja, češ on jih je podkupil, da 
bi odstranili njegovega očeta s sveta. So -
obdolženca Ivanuša pa se s tem zagovo-
rom vendarle nista strinjala. 

O dogodku je razpravljalo že jesensko 
porotno zasedanje. Martin Ivanuša je hotel 
prevzeti takrat vso krivdo nase in je raz-
bremenjeval svojega brata Vincenca. Ker 
pa tedaj k razpravi nista prišli dve priči, 
je bila razprava preložena. 

Po zaslišanju prič so bila danes stavljena 
porotnikom vprašanja na umor, uboj ter na 
prestopek tatvine. Porotniki so vprašanje 
glede umora zanikali soglasno, vprašanje 
glede uboja pa potrdili samo pri obtožencu 
Ivanuši, ki je bil nato obsojen na 4 leta 
teftke ječe. v>i ostali pa so dobili le radi 
tatvine po 2 meseca zapora. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (10. I. 111.1. 

P š e n i c a : baška, 75—76 k.?, '2 odstotka, 5 
vagonov 287.50 — '290; baška, ladja Tisa, 
76 kg, 3 vagoni 292.50. T u r š 5 i c a: srbi lan-
ska, "žolta, februar, 1 vagon 145; banatskr., 
sušena, 9 vagonov 140 — 142; baška, kvali-
teta garantirana, nova, 5 vagonov 132.50 do 
134.30; sremska, nova, 5 vagonov 135; srem-
ska, januar, 2 vagona 145; sremska. marec, 
5 vaeonov 152.50; sremska, april, 5 vagonov 
157.50; banatoka, februar - marc - april, 8 
vagonov 150. M o k a : banatska. «.0gg», 1 va-
gon 450; baška, «5», 1 vagon 355. O t r o b i : 
baški, v jutastih vrečah, 2 vagona 113. Ten-
denca nespremenjena. 

Svinjski s e jem v Mariboru (10. t. m.). Do-
gon 148 svinj. Povprečne cene so bile na-
slednje: prasči 5—6 tednov stari 100 — 140, 
7 _ 9 tednov 125 — 140, 3 — 4 mesece 175 
do 200. 5 — 7 mesecev stari 300 — 400, 8 do 
10 mesecev 500 — 600. 1 leto si ar i 700 do 
1000 Din komad. Kg žive teže 10.50 — 12, 
kg mrtve teže 14 — 16 Din. Prodanih je 
bilo 75 komadov. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(9. t. m.). Iz Amerike so prišla poročila o 
nekoliko slabših tečajih. Na Dunaju je bila 
slabi kupčija, kar je običajno po praznikih. 
Za pšenico je bilo prav neznatno zanimanje. 
Uradne notice sn ostale nespremenjene. 

Dunajski živinski sejem (9. t. m.). G o -
v e d a : Dosron 355 komadov. Cene. ki so 
ostale nespremenjene, so bile za kg žive teže 
naslednje: voli 1 — 1.70. biki 0.95 — 1.40, 
krave 0.95 — 1.35, slaba živina 0.60 _ 0.90 
šilinga. — S v i n j e : Dogon 2338 komadov. 
Cene za 5 do 10 grošev pri kg nižje kakor 
na glavnem sejmu v torek. Za kg žive teže 
notirajo: mesne svinje 1.75 — 2-30, debele 
1.75 — 2 šilinga. 

= Vprašanje revizije trgovinske pogodbe 
med Jugoslavijo in Avstrijo. Kakor je zna-
no, zahtevajo avstrijski a grami krogi zviša-
nje žitnih uvoznih carin, katero bi prizade-
lo zlasti .Jugoslavijo iu Madžarsko. Kakor 
poroča dunajska cBorse>, <?o se zastopniki 
madžarskih mlinov obrnili na naše agrarno 
interesente, da bi glede avstrijskih carin 
vzajemno nastopali, toda akcija se je izja-
lovila, ker jugoslovenska vlada ni pristala 
na sodelovanje. Avstrijski agrarni krogi v 
zadnjem času še odlofnpiše vrše propagando 
v smislu revizije trgovinske pogodbe z Ju-
goslavijo. Z druge strani pa se s to pogodbo 
čuti prizadela tudi naša industrija, zlasti slo-
venska in hrvatska, ki zastopa stališče, da 
povzročajo carinske ugodnosti, katere je -Ju-
goslavija priznala Avstriji, jugoslovenski in-
dustriji izdatno škodo. Odpoved trgovinske 
pogodbe, za katero streme avstrijski agrarci, 
bi jugoslovenska industrija seveda pozdra-
vila. Kakor pa v poučenih krogih zalrjuiejo, 
prihaja, ako bi stvar postala sploh aktualna, 
v pošte v le noveliranje avstrijsko - jugoslo-
venske trgovinske pogodbe, ki bi se ]>o mož-
nosti oziralo na obojestranske upravičene 
želje. 

= Priglasitev zasebnih žrebcev k liceni-i-
ranju. Veliki župan mariborske oblasti raz-
glaša: Na podstavi zakonitih predpisov o ii-
ceiranju žrebcev se razglaša, da morajo la-
stniki žrebcev, ki nameravajo v prihodnji 
plemenilni dobi spuščali svoje žrebce za ple-
menitev tujih kobil, priiaviti te žrebce naj-
pozneje do 1. januarja 1927 pri onem srez-
kem poglavarju, v čigar okolišu je žrebec po-
stavljen. Pri zglasitvi žrebca, ki se izvrši pi-
smeno ali ustno, se mora obenem naznaniji: 
a) ime. priimek, bivališče in občina žrebče-
vega lastnika; b) pasma iu rod, starost in 
barva kakor tudi kraj, v katerem stoji žre-
bec. Opozarjamo, da se sa žrebce toplokrvnih 
pasem pod štirimi leti in za mrzlokrviie žreb-
ce pod tremi leti splošno ne daje dopustilo 
zr spuščenje. Svoječasno bo razglasili držav-
na žrebčania, kje in kdaj bo pregledovala 
komisija priglašene žrebce in dajala dopusti-
la (licence). Pripominjam, da je razpisani 
rok i . januarja 1927 skrajni rok; na pozneje 
došle prijave se ne bo moglo ozirati. 

= Povečanje obtoka novčaiiic v zadnjem 
tednu novembra t. 1. Po izkazu Narodne 
banke SHS se je obtok novčanic povečal v 
zadnjem tednu novembra 1926 za okrog 124 
milijonov na 5895.51 milijona dinarjev. Ko-
vinska podloga se je v istem času znižala 
za 2.61 milijona na 463.82 milijona dinarjev 
v zlatu in neznane vrednosti. Istofako so 
padla posojila, in sicer za 27.79 milijona na 
1433.38 milijona dinarjev. Druge važnejše 
postavke brez znatnejših sprememb. 

= Spremembe v upravnem svetu Central-
noevropske deželne banke. Z Dunaja poroča-

arstvo 
j o : Te dni je bila v Parizu seja upravnega 
sveta Cenlralnoevropske deželne banke, ILI 
kateri se je dalo obveščenje, da sta gg. Rot-
KT in Kratiš odložila mesti upravnih svet-
nikov. Obenem sta bila izvoljena v upravni 
svet g. Freund ter namesto umrlega Jeana 
Chrissovelonija gosp. Demeier Chrissoveloni. 

— -Število protestiranih menic v Sarajeva 
znaša od začetka t. 1. doslej 7227. To je to-
liko kakor po ena menica na vsakih 10 pre-
bivalcev, kar je dovolj jasen znak, v kakšni 
gospodarski krizi je Sarajevo. 

- - Prisilna poravnava. Kcnkurz, razglašen 
o imovini Angele Lorberjeve, trgovke"v Lo-
kah pri Trbovljah, je odpravljen, ker se ja 
dosegla prisilna poravnava. 

^ Pomanjkanje vagonov na ozkotirnih 
železnicah v Bosni. Iz Sarajeva poročajo, da 
vlada na tamošnjih ozkotirnih progah velika 
pomanjkanje vagonov. Vagoni, ki se od-
premljajo v Srbijo, se od tam sploh več ne 
vrnejo. Vsi zadevni protesti in koraki so 
»stali brezuspešni. Nazadnje je sarajevska 
železniška direkcija odposlala tri lokomoti-
ve v Srbijo, da privedejo nazaj vse tovorne 
vagone, ki pripadajo sarajevski železniški 
direkciji. 

Borze 
10. decembra. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nj:;, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
77 — 80, Vojna škoda 338 — 345, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska posojil-
nica 195 — 198, Ljubljanska kreditna 
140 — 0, Merkantilna 95 — 0, Praštediona 
S80 — 0, Kreditni zavod 170 — 180, Strojno 
90 — 0, Trbovlje 310 _ 0, Vevče 110 — 0, 
Slavbna 55 — 65, šešir 104 _ 0. B l a g e : 
Zaključek: trami merkantil. 5/6, od 4—8 m 
z 10 odstotki, 4 m., fco vagon meja, 2 vago-
na 280 — 290 (280). Povprašuje se po kosta-
njevem lesu za taniu, hmeljarkah (ponuja se 
5 Din za komad), hrastovih železniških pra-
govih. testonih in lanenem semenu. Ponud-
be v žitu. turščici, ajdi, otrobih in fižolu. 

ZAGKEB. Od bančnih vrednot je čvrstejša 
Jugo ob zaključku po 98. Ostale vrednote so 
zabeležile majhno zanimanje. Vojna škoda 
je čvrsta in stabilna. Promptna se je iskala 
po 344.5, a blaga ni bilo izpod 345. V kasi 
je bil en zaključek po 345. Termini brez 
prometa. — Na d e v i z n e m tržišču ni bilo 
posebnih sprememb. Le deviza na Pariz jo 
zaradi padca v Curihu popustila tudi v Za-
grebu in se trgovala po 224.5 — 225. Skupni 
devizni promet je znašal 12 milijonov dinar-
jev. Notirale so d e v i z e : Amsterdam iz-
plačilo 2278.5 — 2284.5, Dunaj izplačilo 
798.5 — 801.5. Berlin izplačilo 1347.15 do 
1350.15, Italija izplačilo 245.25 — 247.25, 
London izplačilo 274.628 — 275.428, New 
York kabel 56.75 — 56.95. ček 56.556 do 
56.756, Pariz izplačilo 223.74 — 225.74, Pra-
ga izplačilo 167.8 — 168.6, Švica izplačilo 
1093.75 — 1096.75; v a l u t e : lire 241—243; 
e f e k t i : bančni: Eskomptna 100 — 100.5, 
Poljo 14 - - 14.25. Hipo 56 — 0, Jugo 98 do 
99, Praštediona 887.5 - 892.25. Ljubljanska 
kreditna 140 _ 0. Narodna 4250 — 0; indu-
strijski: Slavonija 32 25 — 32.75, Trbovlje 
325 — 335. Vevče 110 — 0, Šečerana Osijek 
430 — 450. Našička 1330 _ 1350: državni: 
investicijsko 79 — 79.5, agrarne 46.5 — 47.25, 
Vojna škoda, promptna 344.5 — 345, kasa 344 
do 346. za december 345.5 — 346. 

BEOGRAD. D e v i z e Dunaj 799—799.25, 
Berlin 1348 — 1349. Bukarešta 28 — 28.5, 
Italija 247 _ 248, London 275 2 — 275 25, 
Ne\v Vork 56.67 _ 56.68. Pariz 225 — 226, 
Praga 168.15 — 168.2. Švica 1095 — 1095.5. 

CURIH. Beograd 9.125, Berlin 123.0375, 
Ne\v York 517.375, London 25.09, Pariz 20.275 
Milan 22.45. Praga 15.35. Budimpešta 0.007250 
Bukarešta 2.55, Sofija 3.7375, Dunaj 73, Var-
šava 57.50. 

TRST. D e v i z e : Beograd 40.25 — 41.25, 
Dunaj 320 — H35, Praga 6R — 68.75, Pariz 
90 — 91, London l i l — 111.75. New Vork 
22X0 _ 23.10. Curih 440 — 450, Budimpe-
šta 0.0315 _ 0.0-330, Bukarešta 11 _ 12; v a -
l u t e : dinarji 40 — 41. dolarji 22.60 — 23. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.48—12 52, 
Berlin 168.27 — 168.77, Budimpešta 99.28 do 
99.38. Bukarešta 3.2075 — 3.5075. Lond , « 
34.3250 — 34 4250. Milan 30.70 — 30.80 New 
Vork 707.65 — 710.15. Pariz 27.77 — 27.87, 
Praga 20.9575 — 21.0375. Sofiia 5.10 — 5.14, 
Varšava 7S.50 — 7S90. Curih T 36.79—137.29; 
v a l u t e : dinarji 12 44 _ 12.50. dolarji 70G 
do 710. 

Deviza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 59.25, v Berlinu 7.397, v Londonu (povpreč-
no popoldne) 275, v New Yorku (9. t. m.) 
1.76 in tri čefrtinke. 



Iz življenja in sveta 
ocoooccgicax>cricr>oô  

Solnčne pege in cikloni 
Astronom Nordmann pravi, da obstofl 
med sohičnimi pegami in cikloni, ki so 
poslednje čase tako pogosti, vzročna 

zveza. 
Poslednje čase je zdivjalo na našo 

nesrečno zemljo nešteto neviht in ci-
klonov. Političnih in socijalnih skoro 
nič manj kakor atmosferskih. Za one 
naj se brigajo politiki, meni šegavo 
Nordmann, ki razpravlja v pariškem 
<Matinu» o vplivu solnca na naš ne-
srečni planet, poslednje pa zanimajo v 
prvi vrsti nas astronome. 

Najhujše letošnje neurje je divjalo 
takrat, ko je pod njegovim besom za-
ječala Florida. Od takrat si viharji sle-
de v rednih presledkih in čudno, dosled-
no takrat, kadar nam solnce pokaže 
svoje od peg razorano površje. 

Da, solnčne pege! Koliko črnila je po-
teklo že radi njih! A vendar marsikdo 
ne ve, da jc bila ena sama pega, ki se 
je pojavila v septembru na solnčni po-
vršini, tolikšna, da je bil njen premer 
desetkrat večji od premera naše zem-
lje. Merila je nad 130.000 kilometrov! 

Ali je torej kaka vzročna zveza med 
solnčnimi pegami in nevihtami na 
zemlji? 

Doktor Meldrum je nekoč dokazoval 
na podlagi izčrpnih statistik, da se šte-
vilo solnčnih peg spreminja prav tako 
kakor . . . število brodolomov na oto-
ku Mauritius. Kurijozna zveza! 

Japonski meteorolog Ka\vazoe je po 
dolgotrajnih opazovanjih oblakov prišel 
do senzacijonalnega zaključka, da se 
na Formosi zračni toki v višinah od-
klanjajo na desno, kadar se na solnčni 
površini pojavljajo pege. Drugi Japonec 
Terada je pred kratkim dokazoval, da 
se nenormalno visoki in nizki zračni 
pritiski periiodično ponavljajo vsakih 
27 dni, to je baš v tistem roku. ki ga 
potrebuje solnce, da nam tekom enkrat-
ne rotacije okoli osi pokaže svojo s pe-
gami posuto površino. 

Stvar bi bila potemtakem dognana: 
solnčne pege so v direktni vzročni zvezi 
z barometričnimi perturbacijami ze-
meljske atmosfere. A nastane vpraša-
nje: kje je iskati mehanizma tej tajin-
stveni telepatiji? 

Solnce — kakor sleherno žareče te-
lo — izžariva elektrone. Ce je pokrito 
s pegami, se okoli njih tvorijo protube-
rance. ki švigajo zelo visoko v solnčno 
atmosfero, in te nam naenkrat pošljejo 
obilico elektronov, t. j. neskončno 
majhnih telesc, napolnjenih z negativno 
elektriko. Le-ta privlačijo magnetna 
polja naše zemlje ter se koncentrirajo 
na zemeljskih tečajih. Vsled tega se 
gornje plasti ozračja nenormalno ogre-
jejo, zrak se razširi in povzroči lokalno 
depresijo, ki utegne biti izvor marsika-
terih ciklonov. Saj cikloni niso nič dru-
gega kakor lahne lokalne zračne depre-
sije, ki jih rotacija zemlje pretvori v 
vrtinec. 

Tako pravi Nordmann. 

Tragedija 
obubožane milijonarke 

Pred nekaj dnevi so našli v neki vili 
v Parizu mrtvo damo. Policija je ugo-
tovila njeno identiteto: bila je mis Gui-
se-Hite, rojena Ellen Gilmore, doma iz 
Clevelanda (USA) in pred leti dobro 
znana pojava visoke newyorške in lon-
donske družbe, kamor si je priborila 
pristop s svojim imenom in premože-
njem . . . Ali usoda je neizprosna. 
Nekdanja mnogokratna milijonarka in 
slavljena pisateljica je obubožala in ker 
ni mogla več prenašati bede, ki jo je 
davila že leta. je v nenadnem obupu 
posegla po skrajnem sredstvu in si kon-
čala nesrečno življenje. 

Zgodba mis Guise-Hite je pretreslji-
va tragedija. 

Že v zgodnji mladosti se je poročila 
z nekim silno bogatim ameriškim indu-
striicem, s katerim je imela sina Geor-
gesa. Toda Ellen Gilmore se ni razu-
mela s svojim možem in se je čez par 
let ločila od njega. Poročila se je vdru-
gič in postala gospa Guise-Hite. Primo-

žila je lepo ime in še lepše premoženje. 
Novoporočenca sta mnogo potovala in 
živela raizkošno življenje. Nekaj časa 
sta se ustavila v Parizu, odkoder sta 
potovala v Italijo, Ameriko, Anglijo. 
Tam se je slednjič njen mož ustalil, njo 
pa je vleklo v Pariz, kjer je živel njen 
sin. 

Napočila je svetovna vojna. Georges 
je imel dvajset let in se je prostovoljno 
javil v francosko vojsko, mati pa se je 
posvetila samaritanskemu delu. Mir ju 
je zopet združil. Toda zašla sta v ne-
srečne špekulacije in ker nista znala s 

v dveh sosednih hotelskih sobah hro-
peča na tleh. Zastrupila sta se bila z 
veronalom. Georges si je vrh tega še 
prerezal žile. Prepeljali so ju v ame-
riško bolnico v Neuilly pri Parizu. Sin 
je umrl, mati pa je ostala pri življenju. 

Žalostno je bilo to njeno življenje. 
Mrko, pusto žitje brez solnca. Vzlic 
vsemu se je nekdanja milijonarka po-
gumno tolkla skozi življenje, na zunaj 
ponosna dama, v srcu obupana bedni-
ca. Pomagala si je, kakor je mogla. Pi-
sala je romane, filmske scenerije. bro-
šure in jih signirala s svojim dekliškim 
imenom «Gilmore». 

Neka prijateljica, žena ameriškega 
industrijca, ji je lansko leto dala na raz-
polago stanovanje v svoji vili. Tam je 
živela, zapuščena od vseh. sama s svo-

premoženjem ravnati, sta kmalu potro-
šila ves denar. Morala sta opustiti raz-
košne palače in se preseliti v skromne 
mesečne sobe neznatnih hotelov. 

Nekega dne sta mati in sin z grozo 
zaznala, da sta docela na koncu . , . 

In tedaj se je začelo tisto kruto ro-
manje tistih, ki bi se raje pogrezli v 
zemljo, kakor da bi beračili milosti. Po 
vrsti so izginjale iz hiše dragotine. krz-
na. pohištvo, obleka, in se zbirale v za-
stavljalnicah. pri starinarjih. oderuhih . . 
Bil je začetek konca. 

Nekega večera — bilo je v juliju pred 
petimi leti— sta mati in sin po dolgem 
posvetovanju sklenila, da napravita 
svojemu življenju konec. Stanovala sta 
takrat vsak v svojem hotelu v dveh 
različnih okrajih. Telefonično je vprašal 
Georges svojo mater: 

— Ali si pripravljena? 
— Sem. je odgovorila Guise-Hite. 
Lakoničen dialog, poln tragike. Hip 

nato je neka prijateljica telefonirala mis 
Guise-Hite. 

— Zakaj vas ni? Povabila sem vas 
na soarejo. gostje vas čakajo. 

— Ne pridem, je odvrnila obupanka. 
Moram odpotovati. 

Naslednje jutro so našli sina in mater 

Profesor Giibert (zgoraj) in 
dr. C o u r y , 

dva odlična francoska specijalista za Buer« 
gerjevo bolezen, o kateri smo pred dnevi 

priobčili daljši članek. 

Sijajni uspeh pri vseh včerajšnjih pred« 
stavah, so dosegli 

LYA DE PUTTI 
Erna Morena, Hans Junkermann in 

CONRAD VEIDT 
\ izvrstnem ljubavnopustolovnem vele« 

filmu 

Ljuhav in 
strast 

Originalna vi«bina. — Izvanredna igra. 
Predstave točno ob 4., pol 6„ pol 8. n 

9. uri. 
1'njdnaznanilo: Ossi Oswalda in Harrv 
I.iedtke v kolonialni burki « Gospodična« 

^ospod». 
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jo boljo. Le njena stara sobarica, ki ji 
je ostala zvesta, je ž njo delila nesrečo. 

Zadnjič je neka soseda sklenila po-
gledati k njej. Že več dni je ni bilo na 
spregled in skrbna ženica je zaslutila, 
da se je nekaj pripetilo. Odprla je vrata 
in se skoro onesvestila: duh svetilnega 
plina ji je udaril v nos iu jo vrgel na-
zaj. Stekla je po bližnjega stražnika 
in mu povedala, kaj je videla: 

Na tleh je ležala mis Eilen Guise-Hite, 
ogrnjena v razkošen krznen plašč, ki je 
bij edini ostanek njene srečne prošlosti. 
Bila je mrtva: smrtonosni plin je do-
cela izvršil svojo zloveščo doižnost. 
Roke je imela prekrižane na prsih, prsti 
pa so še v smrti krčevito oklepali troje 
fotografij: slike deteta, fantka, mlade-
niča . . . slike njenega Georgesa v treh 
dobah njegovega življenja. 

Nesrečna pokojnica je ostavila več 
pisem; eno je naslovila na policijski ko-
misari.iat, v njem je javila, da se je pro-
stovoljno odpovedala življenju: drugo 
na konzulat Zedinjenih držav, tretje 
svoji zvesti sobarici. Prosila je, naj jo 
pokopljejo v skupnem grobu ž njenim 
sinom in naj polože v grob tri fotogra-
fije ljubljenega Georgesa. 

Alkohol in megla 
Nekemu amsterdamskemu trgovcu 

se je primerilo, da se je po obilni večerji 
v veseli družbi naenkrat znašel na ce-
sti v temi in megli. 

Kako zdaj domov? 
Nesrečnež je bil sicer dobro okajen, 

ali toliko vendar ne, da se ne bi zave-
dal opasnosti nočnega tavanja po am-

sterdamskih ulicah. 
Bal se je, da ne pade v kak kanal. Še 

skoro bolj pa ga je bilo strah ponočnib 
potepuhov. 

Zato je počasi taval skozi temo in 
•meglo, skrbno tipaje s palico na vse 
strani okrog sebe. 

Naenkrat se mu je zazdelo, da je v 
vodi. Naj je udarjal kamorkoli — palica 
ni več dosegla tal! «Očividno sem v 
kanalu*, je pomislil in obstal na mestu. 

In tako je ostal celo noč. ker se je 
bal premakniti se z mesta. Strah mu je 
alkobol že davno pregnal iz možganov. 

Ko je napočilo jutro, je videl, da ima 
v roki le kljuko. Palica se mu je bila 
zlomfia in v pijanosti niti ni opazil, da 
jo je izgubil . . . 

X Dva, ki sta s« istočasno rodila in sta 
ob isti ari umrla. V Waldu na Nemškem 
so te dni pokopali kamnoseka Johanna in 
Baptista Doblingerja. Muhavost usode je 
ravnala z življenjem obeh mož enako čud« 
no. Doblingera sta bila svaka; priiia »ta na 
svet istega dne in ob enakem času ter sta 
se posvetila istemu poklicu. Slučaj je ho« 
tel, da sta na enak način tmii umrla. Ho« 
tela sta izsakati skalo v kamnolomu, a ka« 
men se je utrgal in usmrtil oba. Ker sta 
imela tako čudno usodo v življenju, so ju 
tudi skupaj položili na p*re ia oba skupaj 
položili v en grob, na katerega jima posta« 
vijo sorodniki kamenit križ z dvema ime« 
noma. 

X Sovi solni rudniki. Kakor poročajo 
iz Kolomeje je Standard Oii Companv pri 
vrtanju za petrolejem naletela pri ' vasi 
Lucza n« velj ika skladišča soli. Po c nibližni 
cenitvi je tam pod zemljo skritih kakih 
300 milijonov ton soU v vrednosti 30 mili* 
jard zlotov. 

Oqniti se je bolje kol" zdravih. Spraviti s 
pota bolezen je težje in draž je ker s 
p r a v o č a s n o zaščito ohraniti sebe in svoje 
orqane zdrave. V s a k d o m o r a zabraniti, 
d a ne p o s t a n e j o njegovi z o b j e s lab i . 
Z a m o r e š p a d o b r o z o b o v j e ohraniti 
dobro, in lepo zobovje lepo: ako dosledno 
uporabljaš Odol. „ O d o l u p o r a b l j a t i " 
se pravi temeljito ispirati u s t a in zobe z 
O d o l - o m qrqrat i , izplakovati , s n a z i t L 

To je osveženje ust brez pr imere 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljublianska drama 
Sobota, 11.: »Triglavska bajka®. Izvirna 

pravljična igra Premijera. Izv. 
Nedelja. 12.: ob 15.: »Kovarstvo in ljube« 

zen». Ljudska predstava pri znižanih ce« 
nah. Izv. 

Ljubljanska opera. 
Sobota, 11.: Zaprto. 
Nedelja, 12.: ob 15.: «Mrtve oči». Ljudska 

predstava pri znižanih cenah Izv. Ob pol 
20.: «Terezina*> Ljudska predstava pri 
znižanih cenah. Izv. 

Mariborsko gledališče. 
Sobota, 11.: »Danes bomo tiči». A. Zniža« 

ne cene. 
Nedelja, 12.: ob 15.: *Pepelka». Otroška 

predstava. Ob 20.: »Veseli kmetic*. 
Pondeljek, 14.: Zaprto. 

Šentjakobski gledališki oder. 
Sobota, 11. ob 20.: « Vozel*. 
Nedelja, 12.: ob 20.: «Vozel». 

Tri ljudske gledališke predstave v Ljnb-
Ijani po znižanih cenah bodo v nedeljo, dne 
12. t. m. v našem Narodnem gledališču. 
Drama uprizori ob 8. popoldne Schillerjevo 
dramo <Kovarstvo in liubezen». opera pa 
ob 15. efektno dramsko pesnitev slavne-
ga skladatelja D' Alberta <Mrtve oži», 
zvečer ob pol 30. Pa Straossovo opero 

»Terezino«. Za vse tri predstave veljajo 
znižane dramske, odnosno operne cene. 

Pavel Golia: »Triglavska 
bajka" 

(K današnji premijeri.) 
Vsebina ^Triglavske bajke*, ki je name-

njena i deci i odraslim, je zelo originalna in 
kakor nalašč za današnje čase malodušja, na-
silja in surovega materijalizma. Človeku je 
prijetno, da baš o Božiču sliši nekaj tolažil-
nega in pravljično lepega. Ravno pri <Tri-
glavski bajki» se prepričaš, da ostame resnič-
na pravljica vedno lepa in vsakemu srcu do-
stopna. Ker ima predvsem smiselno podla-
go: združitev vsega našega naroda, osvobo-
ditev Kraljice sinjega morja in človeško brat-
stvo vseh narodov, bo gotovo ugajala in osta-
ja z uspehom na repertoarju. 

Babuška pripoveduje Bratcu in Sestrici 
povest o Kraljici sinjega morja. Ker ju zebe, 
gre Babuška po drva. 

Izprememba nas vodi v kraljestvo Tri-
glava: tu gledamo življenje triglavskih baj-
nih bitij. Strina Rjavina kuha v čarobnem 
kotlu, dobričina Špik krmi zvesta psa Bliska 
in Strelo, čarodej Čerin in oče Sever na nam 
slikata triglavsko življenje. Očak Triglav, sa-
ma dobrota in srce, vlada med svojimi zve-
stimi bitji, ki ga poslušajo in mu vdano slu-
žijo. Konte Monte in Vila Zla pa kujeta na-
črt, kako bosta zasužnjila Bratca in Sestrico 
in končno tudi 6amega Triglava. Triglav jima 

vse verjame, samo premeteni špik pazi na 
sleherni nrunin korak. 

V Babuškiiii odsotnosti ugrabijo Nasil-
nik. Konte Monte in Vila Zla Bratca in Se-
strico. 

Božični semenj v Ljubljani, Bratec in Se-
strica, onemogla in premražena. pijeta strup, 
ki sta ga jima prinesla Konte Monte in Vila 
Zla in obležita mrtva v zimski noči. Tedaj pa 
pride Špik z vozom, v katerega sta vprežena 
Blisk in Strela, čarodej Cerin, oče Sever in 
triglavski možički. Nalože otroka na voz in 
ju odpeljejo med mrtvaško koračnico v tri-
glavske hrame. Tam ju cajde Babuška in iu 
čudežno oživi. Zastopniki otrok vsega sveta 
pridejo j»ozdravit Bratca in Sestrico. Tedaj 
pa nenadno odpeljeta Konte Monte in Vila 
Zla Sestrico. Šele sedai se očaku Triglavu 
odpro oči. Z B;>buško. Špikom, otroci in vso 
triglavsko družino Etre osvobodit Sestrico in 
Kraljico sinjega morja. Z Babu^ke pade siro-
mašno ogrinjalo in pred nami stoji — mo-
gočna Rusija. S slavospevom Triglava, ki 
slavi solnce in svobodo, se med potrkavanjem 
zvonov in veselo godbo konča bajka. 

Premijera izvirne pravljične 
bajke 

Danes, v soboto je v ljubljanski drami 
premijera Pavel Golieve pravljične bajke 
»Triglavska bajka« Idejno vsebino te iz-
virne igre, ki bo privlačna tako za odrasle 
kakor za mladino, smo že priobčili. V bajki 
nastopajo sledeče osebe: očak Triglav — g. 
Levar. Babuška — ga. Medvedova. Bratec — 
ga Šaričeva. Sestrica _ gdč Juvanova. Konte 
Monte — g. Rogoz. Vila Zla — ga Nablocka, 
Špik — g. Cesar, oče Sever — g. Medven, 
NasiMk — g. Osipovič. čarodej Cerin — g. 

Jan, Vila Jasna — gdč. Mira Danilova, Strina 
Rjavina — gdč. Ježkova. Poleg tega nastopijo 
še: Kraljica sinjega morja, beli, črni, žolti 
in rdeči otroci, prodajalci na Kongresnem tr-
gu, Triglavski možički in prebivalci svobod-
nih hramov. Premijera te velezanimive in 
aktualne izvirne bajke bo v soboto, dne 11. 
t. m. ob 8. zv. Predstava je izven abonmaja. 
Predprodaja vstopnic pri dnevni blagajni 
v operi. Ce-ne običajne dramske. Pri pred-
stavi sodelu;eta tudi baletni zbor in orke-
ster dravske divi-ziiske godbe. 

Pri sobotni premijeri cTriglavska bajka.-, 
kalere avtor je direktor naše drame gosp. 
Pavel Golia. bo tudi na slovenskem odru iz-
ražen protest proti nasilju in krivicam, ki jih 
trpijo naši neodrešeni bratje. Predstavniki 
nasilja v tej pravljični igri so: Konte Monte 
(g. Rogoz). Vila Zla (ga. Nabloka) in Nasil-
nik (g. Osipovič). Blagega očaka Triglava, 
ki vodi pohod zastopnikov vseh narodov in 
ras, ogorčenih nad krivicami in nasiljem, na 
obale sinjega morja. igra g. Levar. Priganja-
na otroka igrata gg. Šaričeva in Vida, strino 
Rjavino gdč. Ježkova. Šoika g. Cesar. Babu-
ško ga. Medvedova, očeta Severja g. Med-
ven. čarodeja Čeri na g. Jan. šeg.-.vega proda-
jalca na božičnem sejmu g. Lipah, moža z 
medvedom g. Sancin: nadalje sodelujejo: ga. 
Juvanova. sdč. Mira Danilova, gdč. Debelja-
kova. gg. Smerkolj. Žagar, Delak in drugi. 
Nastopi tudi baletni zbor, ki predstavlja 
bratstvo otrok vseh ras. Igro spremljata me-
stoma godba in petje. 

Nedelja \ ljubljanskem Narodnem gleda-
lišču. V nedeljo 12. I. m. ob 3. popoldne 
se poje v operi kot ljudska predstava pri zni-
žanih cenah prekrasna D' Albertova opera 
»Mrtve oči<, katere snov je zajeta iz sveto-

i. Glavne vloge so v ro-
kah ge. Čalete, ge. Thierryjeve in ge. Ribi-
čeve ter gg. Holodkova in Kovača. Na to 
opero, ki se odlikuje po izredno učinkoviti 
in dramatični glasbi, opozarjamo zlasti naše 
zveste izvenljubljanske posetnike nedeljskih 
popoldanskih predstav. Cene so izdatno zni-
žane. Začetek ob 15., konec po 17. Drama 
igra isto popoldne ob 15. uri Schillerjevo 
dramo tKovaratvo in ljubezen«, ki je polna 
lepih in pretresljivih prizorov. Ulogo Luize 
igra to pot gdč. Juvanova. lady Milfoirdovo pa 
gdč. M. Danilova. — Zvečer ob pol osmih se 
poje v operi Straussova opereta »Terezina« 
prvič kot ljudska predstava po znižanih ce-
nah. Cene za te pr«dsta7e so znižane. 

<Vozel> pri Šentjakobčanih>. Nocoj, v so-
boto, in jutri, v nedeljo, igrajo Šentjakobčani 
izborno P. Petrovičevo komedijo v treh de-
janjih ;VozeU. Sodelujejo gg. Držaj, Košak 
M.. Gnidovec ter dame Varkovska. Mihaelova 
in špendetova. Začetek obakrat ob 8. zvečer. 
— Predprodaja vstopnic v kavarni Zalaznik 
na Starem trgu. 

Mariborsko gledališče upriaori danes, v 
soboto veseloigro 9 petjem <Danes bomo titi» 
ia abonma A in ne. kakor je bilo pomotoma 
javljeno. spevoigro f Vesel i kmetičv 

Nedelja v mariborskem gledališču. V ne-
deljo. dne 12. decembra bosta v Mariboru 
dve gledališki predstavi: popoldne bo repri-
za veleuspele otroške igre <Pepelk.i^. zvečer 
pa se ponovi zabavni cVeseli kmetič». 

Mariborska premijera opere fManonj. Na 
predvečer kraljevega rojstnega dne 16. de-
cembra se uprizori v Mariboru kot slavnostna 
predstava premijera prekrasne in melodijoz-
ne opere <Manon» od modernega francoskega 
komponista Masseoe+a. PriporoŽamo nakup 
vstopnic v pred prodaji. 
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Nova goriška provinca 
Gorica, 7. deccmbra. 

Pisenti je ime, ki ga še danes po vsej 
( jr i iki deželi izgovarja prebivalstvo z nc* 
K i CD posebnim priglašeni, iz katerega izzve= 
neva ne ravno mržnja, pač pa vsa grenko« 
b», ki se mu ie nabrala v duši ob vseh 
onih bridkih izkušnjah, ki so mu prihajale 
iz Vidma pod njim in za njim vse do da» 
našnje«a dne. In n- samo prebivalstvo na* 
šega rodu in jezik .. temveč ravno tako tu* 
di vsak goriški Furlan in Italijan, domačin, 
ako ni ravno z dušo in telesom zapisan fa* 
šizmu. Pisenti je bil vendar prvi pristni 
fašistovski prefekt v Vidmu, odkar je fa* 
šizem, ki je tedaj komaj prispel na vlado, 
ukinil zadnje ostanke goriške deželne sv* 
tor.omije in priklopil Goriško takoimcnc« 
rani veliki furlanski provinciji s sedežem 
prefekture v Vidmu. Nekdanjo Goriško so 
razkosali med Trst in Videm. Trstu so pn> 
klopi!i furlanski tržaški sodni okraj z do!j=> 
nim Krasom ter sežanskim iti postojnskim 
političnim okrajem, ostali slovenski del dc» 
žele pa Vidmu. V Gorici j c ostala edino 
Jc podprefektura, nekako srezko poglavar* 
stvo, ki pa je bila v vsem odvisna od vi* 
domskega prefekta. Tolmin in Idrija sta 
bila v tem pogledu popolnoma enaka bi v* 
Šemu deželnemu glavnemu mestu 

Znano jc in tudi vi tam onstran meje sc 
boste še spominjali, kake gorostasnosti so 
prihajale iz Vidma, ko je prefcktoval tam* 
kai gospod Pisenti. Spominjate sc gotovo 
št odloka, ki jc odrejal dvojezičnost slo* 
Kaj 

venskih listov. In potem tiste triumfalne 
vožnje prefekta Pisen ti j a po deželi, kjer 
so mu njegovi priganjači, razni I3ande!jni 
in Petmeli, gonili l judstvo na poklon ka* 
kor čredo ovac in so morale slovenske ob* 
čine žrtvovati težke denarcc za take spre* 
jetne. T e d i j sc jc tudi pričelo sistematično 
zotiranjc narodnih kulturnih društev in 
vobče vsega narodnega življenja med !jud* 
stvora ter dosledno preganjanje vseh le 
količkaj sc iz splošnosti dvigajočih naših 
narodnih ljudi. Prihajalo je celo do dejan* 
skih napauov in pobojev in bilo sc jc bati, 
da se vsak čas ponove aH tu ali tam oni 
strahoviti krnski dogodki. Vse to je princ* 
slo s seboj prefektovanie gospoda Pisen* 
tija v Vidmu in zato ni čudno. c'a naše 
iji-dstvo šc danes, skoraj po štirih letih iz* 
govarja to ime z onim grenkim prizvokom. 

Popolno ukinjenje goriške deželne avto* 
roniijc in premestitev politične oblasti iz 
Gorice v Videm pa sta imela še druge tež* 
ke posledice za naše ljudstvo. Za vsako 
najmanjšo stvarco je treba k prefekturi ia 
človek, ki je moral iz Idrije, iz Bovca, 
vobče iz vseh gornjih krajev v Videm, mo* 
ral jc žrtvovati za vsako tako pot nič manj 
kot tri dni in celo Vipavci so za vsak tak 
opravek v Vidmu porabili po dva dneva. 
Poleg velike izgube časa veliki gmotni iz* 
datki. ki jih je -naš kmet v sedanjih tež* 
kih časih silno težko občutil in Se tembolj, 
ker so Videmčanjc imenitno znali izkori* 
.šč-ati naše ljudi posebno če niso znali do* 
bro italijanskega ali pa vsaj furlanskega 
jezika. 

Najhujši udarec pa j c priklopitev Gori* 
Skc Ic videmski provinciji zadala mestu 
Gorici. Z . uradi sc jc premestilo v Videm 
tudi uradništvo in vsa tista masa ljud« 
^tva. ki jc prej prihajala dan za dnem v 
Gorico po svoj :h opravkih v uradih, jc nio* 
ra.la mimo Goricc v Videm, kjer sc je ob 
takih prilikah tudi oskrbljevala z vsemi ti* 
stimi potrebščinami, ki jih je drugače na* 
Karljala v G o r i c i Trgovina in obrt sta za* 
čela zastajati, prodajalnice so se praznile, 
irivlieaje v mestu je jelo pešati, prejšnjemu 
blagostanju je sledilo skromno životarje* 
ne in celo revščina. Mestu je pretij popoln 
gospodarski polom in dan za ucetn so ro* 
male v R:rn vedno nujnejše prošnje, naj 
viada vendar ne dopusti, da bi popolnoma 
propadlo mesto, ki je tako slavno in sveto 
v zgodovini nove Italije. Tem prošnjam, 
temu moledovanju pa so sc pridruževali šc 
<'rugi usodni glasovi, ki so govorili narav* 
r.ost o nevarnosti, da Gorica izgublja svoj 
italijanski nacijonalni značaj, da jc popo!* 
roma odvisna od slovenske okolice, ki s 
svojim vplivom čim dalje bol j prodira v 
mesto, katero sc v svoji gospodarski od* 
visnosti nikakor nc more upirati temu po* 
gubnetnu prodiranju. »Gorica se poslovc* 
tija!.. so kričali italijanski listi, in ta krik 
se je menda bol j cul v Rimu kot pa klic 
Goricc same po ukrepih na zboljšanje nje* 
nega gospodarskega položaja. 

Snoči pa je bilo kar hipoma konec vse 
tc žalost; in nesreče. »Samostojna provin* 
cija s pretek turo v Gorici!® — Ta vest j c 
šla kakor ogenj po vsem mestu in zazdelo 
sc jc .kakor bi se bil najživahncjši dan 
sejma sv. Andreja razširil na vse mesto. 
Vse ljudstvo na ulici, hiše v zastavah, god* 
ba, sprevodi, vzklikati jc in petje. <*Samo* 
stojna provincija, prefektura v Gorici!)* 
LjuJje so skoraj ponoreli od veselja in na* 
vdušenja. 

Kikor je biio sklenjeno v včerajšnji seji 
ministrskega sveta v Rimu, se ustanavlja 
poieg drugih tudi nova goriška provincija 
s seceženi pretekture v Gorici. Nova pro* 
vrncija ima razmeroma zelo majhno področ 
je Obsega namreč sedanje goriško okrož* 
jc brez furlanske občine Chiopris*Visconc 
iri pa tolminsko okrožje in sega torej^oc 
Bovca in Kobarida do Idrije, Vipave. Gra* 
diske in Krmina. Od nekdaj avstrijskega 
ozemlja pripada videmski provinciji samo 
Kanalska dolina na Koroškem, od Vrat 
oziroma Trbiža do Pontablja. 

Kaj je bilo pravzaprav povod, da je vk* 
da gospoda Mussolinija ustanovila to no* 
vo piovincijo, ni težko uganiti. Po novem 
zakonu za zaščito države in ravno tako 
novem zakonu o javni varnosti hoče vk* 
da na vsak način kar najbolje zavarovati 
državno mejo. Meja pa se ji ne zdi dovoli 
zavarovana vse dotlej, dokler živi o b njej 
prebivalstvo, ki ni do mozga prežeto z i ta* 
f;lanskim nacijonalni®, državnim duhom, 
kar se, kakor mislijo v Rimu. še nikakor 
ne more trditi o slovenskem prebivalstvu 
o b jugoslovenski meji. Treba je toTej po* 
fkrbeti za to da se to prebivalstvo čim prej 
asimTira. kar pa je mogoče doseči edinole 
s tem, da se da državnim oblastim mož« 
itost, da stopijo v kar najožji stik s prebi* 
»alstvorn. T o pa ie precej težavno, če so 
upravne edinice preobilne, kakor je bila 
tfa s ti vdemska provincija, ki je štela d o 
1,800.000 prebivalcev mešane narodnosti, 
kar zopet zahteva različno postopanje in 
delitev moči Čim manjša pa je upravna 
etlmica. provincija. tem Iažie vrši državna 
oblast svoje nadzorstvo nad prebivalstvom, 
ln ie je prebivalstvo homogeno, je pošto« 
panje oblasti S« tejn lažje, kor gre vse lah* 

ko po enem in istem kopitu. Tako imamo 
sedaj na Primorskem vso veliko »Julijsko 
Krajino« razdeljeno na štiri majhne pro* 
vmcijc, ki imajo, izvzemši središča in v 
Istri obalni pas, homogeno prebivalstvo ju* 
goslovenske narodnosti, za čigar liadzoro* 
vanje in asimikciio sc morejo uporabljati 
vsepovsod ista sredstva. Goriška provinci* 
ja je izvzemši Gorico in ozki furlanski pas 
na jugozapadu čisto slovenska, tržaška iz* 
vzemši Trst in Tržič istotako. pulska iz* 
vzemši obalni pas do Pule s!ovensko*hrvat* 
ska, reška izvzemši Reko istotako Ker se 
je v smislu zgoraj omenjenih dveh novih 
zakonov žc ustanovila obmejna policija in 
je ravno tako tudi že zAela poslovati, ka* 
kor je poročal gospod Mussolini v včeraj* 
šnji seji ministrskega sveta, tajna politična 
policija, ki jc poverjena fašistovski milici, 
je potemtakem dovolj poskrbljeno za to, 
da bodo prefekti imeli kar najtočnejše po* 
datke o vsakem posameznem našem člo* 
veku. Kaka nova sredstva pa sc bodo upo* 
rabljala za pospeševanje asimilacije, pa še 
ni mogoče vedeti; to bomo videli šefe, ko 
začne poslovati nova prefektura v Gorici. 
Brez dvoma pa sc nc opusti nič. kar se jc 
doslej izkazalo kot smotreno in priporoč* 
ljivo. Pričakovati je najbrž treba, da sc v 
najkrajšem času popolnoma zatre vse naše 
narodno življenje, od katerega so mu itak 
že ostali samo ostanki ostankov, in bo pač 
stvar taka, da bo naše ljudstvo ono gmotno 
korist, ki mu jo prinaša samostojna pro* 
vincija s sedežem prefekturc v Gorici, pla* 
čevalo z izgubljanjem svoje narodne zave* 
sti, ki ga bo oblast skušala pospeševati z 
vsemi sredstvi, ki so ji na razpolago, z le* 
po in z grdo. z dobroto in nasiljem, kakor 
ji bo pač bolje kazalo. 

V narodnem poeledu pomenja potem* 
takem ustanovitev nove goriške provincije 
edinole izgubo, težak udarcc za naš narod! 

p— V Solkanu jc umrl vpokoieni nad* 
učitelj g. Josip Srebrni č v visoki starosti 
St! let. Pokojnik jc bil dolgo časa pevo* 
vodja čitalniškega pevskega zbora. Bil je 
pa tudi izboren poznavalec hroščev in je 
naše! v našem gorskem delu neko posebno 
vrsto broščev, kakršni so edino še v Pire* 
nejih. Vojna mu je uničila zbirko hroščev, 
vredno 20.000 lir Dobri mož naj v miru 
počiva! 

p— Za okrajnega živinozdravnika v Cer-
knem jc imenovan g dr Jos. Štemberger. 
priznan strokovnjak 

p— Nova goriška pokrajina šteje 121 ob* 
čin s približno 211.912 prebivalci. Od teh 
je Italijanov in Furlanov biizu 60 000. Slo* 
vencev okoli 150.000 T o po zadniem ljud* 
skem štetju Slovenccv je gotovo več. 

p— V Postojni so prišli na sled veliki 
slepariji v škodo carinarnico Njeni orga* 
ni so slutil: že dalic časa, da prihajajo že* 
lezniški vozovi nepravilno zacarinjeni. Za* 
čelo se je sumiti uslužbence špcdicijske 
tvrdke Fratelli Gondrand Ravnatelj šped'* 
cijske podružnice Eichenberger iz Švice in 
knjigovodja Rivol sta živela precej potrat* 
no. Po dolgi preiskavi se je dognalo, da je 
bilo s strani obeh imenovan :h izvršenih 
mnogo sleparij v škodo državnega erarja, 
ki utegne znašati nad 200 000 lir Blagajnik 
podružnice Del Pra jc izginil 

p— Goriška občina bo štela po priklopih 
xi okoliških občin prebivalstva nad 42.000 
Okoliške občine so po zadnjem ljudskem 
štetju izkazovale i 1.755 prebivalcev Veli* 
ka večina ie slovenska 

p— Poslanec dr Wilfan se je prvi od* 
zva! Farinaccijevemu pozivu za odstop en* 
kratne poslanske mesečnine za liktorsko 
posojilo. «Agenzia d' ltalia» to pohvalno 
omenja in navaja dalje, kako med drugo* 
rouci podpisovanje posojila kar naibolje 
napreduje. 

p— Sedikofova brzojavka Goriški nad* 
škof dr Sedcj je poslal povodom ustano* 
vitve goriške pokrajine kot predsednik de* 
narnega zavoda cMonte di Picta» Musso* 
liniju nastopno brzojavko: «Montc di Pic* 
ra» kliče ob rekonstrukciji province tno* 
gočnemu Duceju «navzoč*> in obljublja, da 
se izkaže vedno vreden orožja, zaupanega 
jtlijski meji za najdalineiše cilje Domo* 
vine». 

p— Črnosrajčniki se vežbajo. Pred krat* 
kirn je napravila četrta kohorta legije «San 
Giusto» iz Trsta izlet na Kras Nekaj časa 
so šii peš. Ker voditelji vedo da se črni 
fantje kmalu utrudijo, so iih posad li na 
pripravljene kamijone, na kar so srečno 
prispeli na «bojr.o polje« Tam okoli ceste 
Bazovica*Lipica so se razdelili v dva tabo* 
ra in pričel se ie pohod proti »sovražniku* 
Ko sta bili obe skupini «v ognjua je zapis 
hala burja, pritisnil je mraz in takoj je 
prišel ukaz, da se ustavijo «opcracije». 
Pohvaljeni so odkorakali črnosrajčniki v 
Trst v gorke sobe 

p— V Podbrdu so razvili prapora fašija 
in balilic. Slavoloki in vse v zastavah, go* 
stov iz Gorice in od drugodi polno, covor* 
ka. Prišli so črnosrajčn ;ki iz Avč . loimi* 
na. Sv Lucije, Kobarida, Gorice, z Ob!ok 
itd. Vsi fašisti so morali znova priseči 
zvestobo fašizmu in Duceju. Župnik Batič 
je blagoslovil prapora. 

Preklic 
Podpisana sena gospoda Ivana Hribarja, 

kot najditelja po meni izgubljenih 900 Din, 
ki mi jih je takoj vrnil, javno osumila, da 
jc našel tudi ostalih 1000 Din katere sem 
izgubila. Sum je bil neopravičen, ker ie 
zidnji znesek našel Drašlerjev hlapec. Tež* 
ko mi je, ua sem poštenjaka g. Ivana Hrt« 
barja osumila, kar s tem preklicujem in 
ga prosim, da mi odpusti. 
1556 Marija Puvlo\'čič, Borovnica 115. 

M j u e 
n a j b o l fš z , n a j t r p <z.žn e / Š e , 

z a t o najcenejše, 

Mili oglasi, ki slutilo » posredovalna io coeialn* 
namene občinitv«. vsaka beseda 50 par. 

N a J m s o J S I z n e s e k Din 5"—. 

Zenitve. dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 
značaja, vsaka besed« Din I ' — . 

N a J s a n J I l s o e s e k Ols 

G l a s b a 

Kompleten bas 
(kontraha.) dobro ohranjen, 
proda Franc lagar. Mor.-
ničar, Zid. inoet. ool-ti 

Prvo slov. tambur. 
društvo «Krlm» 

priredi I. koncert v jostiln) 
g. Antona Stelnerjs 

Opekarska cesta žtev. 31. 
ZafetcSt ob H 30. ari. To 
koncertu prosta nabava u 
šaljivo pošto — Prijatelji 
tainburic in drnžtva. poa.v 
tir-e v Cici večjem Rt.eviiu 
to lepo prireditev Odbor. 

S63M 

K o b ^ 
Odvetn.koncipijenta 
sprejme dr Iran D<>htavec, 
odvetnik v Radovljici Ka-
etop blu2'oe 6 t iatmarjem. 

0MS1 

Gospodična 
.zu?ena v trgovini mesace 
stroke, želi službe ta de-
2eli. Gre event. tamo proti 
oskrbi Pogoj stanovanje in 
lirana. v hiši. Ponndbe na 
podružnico cjutra* v alari-
botu pod ^Zanesljiva po-
Cioiaica*. S6502 

Kontoristinja 
strojepiska nemška in slo-
venska siesografinja. bitra 
raounarica, s triletno prak-
sa, tSce p-Timerno siuiibo. 
Cenjene ponudbo pod šifro 
.Marljiva 148» n i podruž-
nico «Jutra» r Čeliu. 

S6308 

Črno suknjo 
in obleko poceni prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra*. 3̂ >55'3 

Točilca 
(Schftnkburseb) tako] ?prej-
me hotel «S!OE: 
restavrater 

Kontoristinjo 
knji£oro<iptvo in kore-

spondeuco. lahko tudi za-
četnica, e p r e j m e takoj 
večje podjetje Ponudbo na. 
oclasni oddelek -Jutra* pori 
<Š.oatoriatinja G5> 56i6o 

Absolventi tija 
meščanske in gospodinjske 
šolo išče kakršnokoli sležbo 
ponudbe na oglas, oddelek 
c.Jutra» pod <Takojšnji na-
stop 0». i)6309 

Uradnica 
perfektna slovenska, nem-

_ in hrvatska etenopra-
Mastnak. finjs. izborila strojepiska, 

C6468 j z odličnim spričevalom o 
večletni odvetniški praksi, 
eamostojna moč v knjigo-
vodstva, korcspondcnci in 
vseh pisarniških poslih v 
slov brv in nemškem je-
ziku. išče odgovarjajoče 
službe v kakršnemkoli pod-
jetju. najraje v Ljubljani. 
Kranju, Celju. Mariboru, 
ali tudi izvco Slovenijo 
Ima tudi veselje do^ trg 

Knjigovodjo (kinjo) S îSnT d̂eTek rJ!d 
korespondenta, samostojne-
ga, popolno vesčfga. i š Č e 
tvornica v okolici Ljublja-
ne za takoj Pikama popoL 
norna urejeaa Pismene po-
nudbe z referencam: ia za-
htevki aa oglasni oddelek 
«Jutra® pod cSamoPtojna 
moč 61» Sti-161 

<Ia uradnica?. 36141 

Kontoristinjo 
ki je dovršila dvorazredno 
trgovsko šolo z o d 1 i k o , 
sprejme industrijsko 
jetje v področju mariborske 
oblasti L v take naj pošijc-

Abiturijent 
gimnazije 

z dobrimi izpričevali vo-
jaščino prost, sprejme takoj 
vsako sobi primerno službo 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra» pod šifro «Cimpreje 
st. StioSO 

Prodajalka 
izučona v mešani stro! 
Seli mesta takoj — najraje 

jo svojp ponudbe pod Aiiro na deželi Ponudbe na po-
cZačetnica 1^27» na oglasni 
oddelek cjntra® S6445 

Boljše dekle 
staro 2 ( ^ 2 let, katero jo 
bilo že zaposleno pri otro-
cih, sprejmem k Sletni de-
klici in Sletnemu fantka — 
Ob enem tudi za posprav-
ljanje sob Kaslov v o-ilu^. 
oiJdelku «Jutra* 26324 

Topilnsškega 
paznika 

i š č e svinčeni rudnik v 
Mežici za topilnico v Žer-
javu Nastop čim preje — 
Prosilci, ki so i»i! že v po. 
dobni praksi, naj vložijo 
ponudbe s popisom doseda-
ujegd službovanja q» zgor-
nji naslov 86253 

Zastopnika 
za Ljubljano, proti provi-
ziji, pozneje fiksum, sprej-
mem takoj. Ponudbo z re-
ferencami na. postni predal 
XVI, Ljubljana. 363S5 

Učenca 
sprejmem v špecerijsko tr-
govino v Ljubljani. Pred-
nost imajo v mestu bivajoči 
Ime trgovine pove oglafni 

družnico «Jutra» v Celju 
pod značko «Zanesljiva>. 

36433 

Trgovski pomočnik 
mlajli, i5če službo v želez-
ninski aJi Špecerijski trgo-
vini. Cenjeno ponudbe na 
oglasni oddelek • «Jutra> pod 
•iŽanesljiv 23». 3652. 

Prodajalka 
želi premeniti službo v g.v 
lanterij.. manufakturno ali 
špecerijsko trgovino. Na-
stop t- I. januarjem. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra.. 

£6520 

Stenotipistka 
perfektna, zmožna sloven-
pčine, nemščine in srboi rv., 
išče službo. Ponudbe pod 
<Tak^j 59» na oglasni od-
delek ^ Jutra > C055d 

oddelek <Jutra> 36512 

Strojnik 
za parne in električne stroje 
dobi sluibo — rroit.je je 
vložiti pri osltrbništvu era-
š^ine Bistra. poSla Borov, 
niča. 365S7 

Urar. pomočnika 
prvovrstnega., 6pre.iraem ta-
koj proti dobri plači iu k 
v*o oskrbo — v zasedenem 
ozemlju Naslov v uRlasuem 
oddelku <Jutra» 36572 

Puškarja 
sposobnega in solidnega. Jci 
zna izvrševati vsa popravila 
iu montirati puškino obleeje 
ter daljnofrle-ie. takoi sprej-
mem. Ponudbo Da oglasni 
zavod Kovačio. Maribor. 

S6ou3 

Banana <n m e n j ln ŠKS 
dru?ba 

V r t i l e n & C o s i p 
SRJiO * s R . 

Na nest :vobody 2 
s j j r e e n t a 

o uaodn h pono h 

zastopnike 
za pr dajanje državn 

ap rjev i.i srečk na 
obroke. 

Ponudbe z lav ostni 
stričeva om n koiekom 
Za iO D n i a trn no 

vano dru bo 

« § č e « o 

Prodajalka 
2eli promeniti 6luibo v ga-
lanterijako. mMnI:iktnrDO tli 
fpeeftrijsko trgovino. Gre S 
meseca brezplačno. v 
oglasnem oddelka «Jutra». 

£->197 

Poslovodja 
s popotno trg naobrazbo, 
smolen anterlSaaske^a knji-
govodstva in »trojopisja — 
ieii epremeniti s t. jannax-
jem svoje dosodsnje _cio*to. 
Verziran v galanterijski in 
papirnati stroki. To po;.rebi 
tndi j »tuje — Ponudbe im 
vljndno itosi na oglasni 
odiltlek <Jutra» pod mia5Vo 
eStalsort 026». £6423 

Inštruktorja 
dobrega latinca energično* 
ga, iSčem k drugofcoleu. — 
Ponudbo a zahtevo hono-
rarja na ogi.*i.sni oddelek 
-:Jutr.,> pod clualrnktor tt* 

aC53« 

Matematiko 
in latinščino 

instruirara. - Ponudbe pod 
Siguren u s ^ b 67* na ogl. 

oddelek «Jutra>. S6oC7 

Med 
pristni, aatr.izni- ta pot""' 
nudi po Din 22.50 kg A 
Maček, veiečehelar Vrhnik.-. 

S47S1 

K o ž e 
vulborKe *rtu»» iS fseC 
vr«t livjil 2iva!i noouj. 
U Z d r « * i * LJoCljaai 
Floniao"Sa alif.» i 

216111 

Vsakovrstno zlato 
tapuje i<u oaiviši^ 
Cer ne — juvelir 
LlaSlians ftoltovo cl S 

64 

Kupim žago 
na en Ust »II Krtazgaiter. 
Cenjeni* ponudbe z navedbo 
cene je poslati na natdov: 
St 78. poStno ležete, Ma 
renberj £6127 

Star svinec 
(samo mehki} kupuje To-
varna čtanjolnib kapic na 
Jeecnicah S6323 

1 km tračnic 
poljske železnica, kupim ali 
vzamem na posodo proli 
zadostnemu jamstvu. Po-
nudbe ua oglasni oddelek 
i jutra* pod <Tračnice^. 

06511 

Otroški voziček 
na peresih, dobro ohranjen 
kupim Ponudbo -i navedbo 
cene r.a oglasni oddelek 

Jutru pod silro cVoziček*. 
36553 

1000 Hudi 
Vam more 

o- ' uti da so 
„ D 0 K C r čevlji, naj-

trpežnejsi, na lepši in naj-
cenejši. Za '»ližnj- prazn-ke si 

nabavite >ebi in svo cem le čevlje 

^ D a l i o " 
P r e S e r n o u a i i l k a S d o o r i S f e . 

Gostilno in mesarijo 
dobro idočo. ra*ii bolezni 7. 
ali brez zemljišča p r o d a 
Puil , rotac i jo pri Mariboru 

»55PS 

Sobo 
s posebnim vhodom, oddam 
mirni gospodični. Naslov v 
o-iasnom oddelku <Jutra.. 

S « 6 i 

Sostanovalko 
v U i Ti L i Tabora, .s;r?jin.:a 
k gospodični. -v rovo 
Oirlatni oddelek sjatra.-. 

C63G0 

Majhno sobo 
z zajtrkom In elektriko, 
v sredini Ljubljano, ifčem. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
•Jutra:, pod <Toino 13 dc. 
eember*. ur* 

Stanovanje 
sotx> tn kuhinjo ali -obo s 
štedilnikom i i e l osebi 
Ponudbe z navedbo cene na 
cslasni oddelek «Jntra» pod 
značko «Mirna St anka 11». 

36113 

Majhno posestvo 
sredi Sa vinske doline — 
3260 hmelja — z dobro ido-
čo gostilno in trgovino, na 
zelo prometnem kraju od-
dam v najem e 1 januar-
jem 1027 samo resnemu re-
flektantu Nraslov v ogla« 
oddelku «J iitra* CG280 

Zemljišče 
obsegajoča 40 oralov gozda 
Ln ora'ov polja, proda 
poconi v Slatini - Ilidze J. 
Gjordje. AvdaJovica. B.v 
njaluka. C6517 

Hrastov gozd 
lep. 50 oralov velik, le? 
r.tiniu dimenzij, naprodaj v 
Slatini-ilidžo Gozd je od-
daljen od ceste samo 10 km 
— zato pripravno za odvoz. 
Pojasnila daje Gjordje J., 
Avdalovica, Banjaluka. 

36516 

Majhno posesh o 
sredi Savinjsko dolino — 
8200 hmelja — z dobro ido. 
č o gostilno in trgovino na 
zelo prometnem krajn. od-
dam s 1 januarjem 1927-v 
najem eamo resnim reflek-
tantom Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 36280 

n i i i i f f i i 
Pozor čevljarji! 

Oornj«- det, vset. vr«t čev 
Ijev dobite -lobrc* m solid 
no izvršent po najnižjih 
ercah uri t Marcbietll, tr 
go»in» s usnjem LiuMja 

Sv Petra Sfl !S4 

Steklena strešna 
opeka 

jt- zopet , ealugi pn lota 
ženili otmkaroan d d » 
Liubljani ttti 

Trgovska oprava 
popo'na t» Špecerijsko tr-
govino. takoj naprodaj. — 
Naslov v oglasnem oddelka 
<Jusra». 36463 

Novo obleko, frak 
predvojno blsgo, radi od-
potovanja poceni prodata. 
Naslov v gostilni - Maver, 
Ljubljana, Ahacljeva cesta. 

36536 

Modelčkov za vliva-
nje svičenih figur 

(vojakov, živali itd.), zelo 
dobro ohranjenih, prodam 
večjo število. Evcntuelno 
oddam tudi posamezne ko-
made Vlivanje priprosto, 
odlivi zelo lopi, eeua nizka 
Vprašanja na oglasni o-.lde-
ir.k ^Jutra. pod Šifro «Mo. 
delčki 110>. 36311 

Zimsko suknjo 
lupo za velikega g os po-i a 
zelo poceni pi r o d a Jacko 
Otto, krojač — 
steza. 

židovska 
36338 

Štedilnik 
(Tiiehhfru) — s vzidanim! 
emajlas-.imi p!o3čaai in me-
denini kotlom, prodam. Na-
slov pove ojlasnl oddelek 
«Jutra». 38581 

Mizarji! 
H a E n i tnuarnki fetroji ?n 
orodje bo ceno prodano na 

javni dražbi 
dne 19. decembra v Oplot-
nici pri Konjicah. 30571 

Gostilno 
z lepimi lokali in keglji-
ščem. elektr razsvetljavo. 

oddam v najem 
s 1 februarjem i«redi pro-
metnega trga ob železnici. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod čAgilen 82>, 
oziroma ustne informacije v 
Ljubljani. Trubarjeva ulica 
št 2,11. dot-no 5 364S2 

Restavracijo 
d o b r o vpeljano poznano 
med slovensko publiko, na 
prometnem kraju v centru 

Beograda 
radi preselitve selo ugodno 
prodam Informacije «iajc 
restavracija <Zlatno bu-
ronce", Beograd. Prizrea-
ska 8. 86303 

Lokal za trgovino 
z l^pim 6ts.novar.jem. na 
najbolj prometnem kraju na 
deželi, blizu železniška r-o-
staje, oddam Naslov pove 
ogiasni oddelek »Jutra>. 

S6545 

Stanovanje 
a 4 sobami m vsemi priti-
klinatai. elektr.čno razsvet 
ljavo kopalno sobo itd 
išče® za takoj » sredi me-
sta - Ponudbe blagovolite 
poslati na oglasni oddelek 
<Jutra» pod šifro <G H.» 

36278 

Vrt s stanovanjem 
in toplimi gredami, oddam 
v sredi mesta. Nasiov pove 
oilasBi oddelek <Jatra>. 

4 36523 

Zakonski par 
išče prazno sobo s štedil-
nikom. Plača 1 leto napiej. 
Ponudue na ogla=. oddelek 
cjutra* pod «1. januar ST? 

361S7 

2 mirni gospodični 
sprejmem v prijazno 60bo 
brez posebnega vhoda. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
•iJuirsa. 365-3 

2 gospoda 
iščeta v centru me.p'i gep̂ i* 
rirano sobo z elektr. raz-
svetljavo. Ponudbo na ojrl. 
oddelek «Jutra» pod Shro 
:15. januar̂ . S63US 

Dva dijaka 
nižjih razredov sprejmem v 
sredini mesta s 1 januar-
jem v v s o dobro oskrbo. 
Liektrična luč. zračna in 
lepa soba. pomoč pri uče-
nju, zmerna cena. Naslov v 
osrlasnem oddelku «Juirai>. 

36527 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje, j.-azno 
ali opremljeno, z električno 
razsvetljavo, oddam s 15 
decembrom stranki b r e z 
o t r o k Sadov v ogla«, 
oddelku <Jutraa. 36526 

Sobo 
zračno in svetla, s poseb-
nim vhodom, oddam takoj 
pod Rožnikom. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra*. 

36550 

Stanovanje 
suho in Folnčno, z 2 soba-
ma. kuhinjo in predbol**, 
takoj oddam. Nasiov pove 
oglasni oddelek «Jutra*. 

36361 

Sobo s štedilnikom 
oddam v Zeleni jami proti 
letni najemnini S000 Din. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
e Jutra*. 36561 

Stanovanje 
obstoječe iz 1 «!i 2 ; 
kuhinjo ter pritiklin, takoj 
oddam v novi bii-i. Naslov 

oglasnem oddelku Jutra. 

7000 Din posojila 
ik"c.m za dobo G mesecev. 
Plačam visoke obresti G;»-
raueija desetkratna v vre 
nostnih listinah. Posrc-iJo-
va.lcu plačam provizijo. 
Ponudbe na ogla-, otldelei 
«Jutra* pod <Junij 1027 

r ' / / . 

Bančni uradnik 
Zeli resnega znania z go-
s p o d i . o v starosti IS—i'l 
ln:. Dopise s sliko na ogl. 
oddelek «Jutra> pod š*lro 
ciioruu. 3ii307 

Črno listnico 
csnjat-o. » denarjem in t 
srečkama sen izgubil. — 
Oddati jo_ je v ogl»s-»m 
oddelku .Jutra*. 36513 

Pozor! Po ser! 
Dramatična druitva 
UiU je .Ilustrirana lepa 
maska«. Tčna metoda i a 
podlagi številnih slik ia 
.kic v naravnih birvab ter 
izdelava umetnih br.vi. brk* 
ia nosov — Nabavi saj j o 
vsak oder ia vsak igra le -
Cena 40 Pin. — Naroča te : 
L NavinSek. Ljubljana 

2S3 

Galoše popravlja 
p a r a a vulkaniaaeija P. 
Skjfaj , Ljubljana. Rimska 
cesta 11. 270 

Znamke 
najprildadnejše božično 

darilo 'Obdarujte Vaše dra-
ge z istimi, ter naročit, 
moj rovi cenik it. 3 ta L 
tft27, stane s..mo 10 Din. — 
Vsak naročnik, ki pošlje 
denar na.pre.i, dobi za ua-
grailo 50 različnih bolarar-
skih znamk C^nik vsebuj, 
okoti 6flO drEav sveta. Naj-
starejša trgovina r kralje-
vini SHS Izidor Steinrr, 
Brod ua Savi. 36246 

Kajenja se odvadiš! 
P:5I ca oglasni oddelek 
<,lutra» pod .Nekadilec, in 
priloii 13 Dia ta navodila 

36177 

Vato 
po 10. 14. 19 23 in 40 Dia; 
sorejmem jo v cnfanje; — 
odeje, tudi jvileno. » delo. 
Kožna ulica 19 S4S69 

Čajno maslo 
Katera kavarna, slaščičar-
na, pekarna ali tot-el rabi 
vsaki teden večjo množir.o 
čajnega in domačega suro-
vega inaslii? Naslov v ogl. 
oddelku <Jutra>. 36515 

N o v i d a l m a t i n s k i 
vinotoč 

Ljubljana, Ribja ulica št. 1 
f rno vino po 9 Din. opolo 
iu belo vino no 11 Diu. -— 
Cel ulico 1 I>iu ceneje. 

36551 

Trgovino 
z roeš. bl.-.gom, tik glavne 
ceste v indust-rijskeni kraju 
Savinjske doline, oddam v 
najem. — Porreben kapital 
5000 Din Ponndbe na ogl. 
oddelek 'Jutra* pod siiro 
•Promet 506». »i5i"B 

Sobo za pisarno 
oddam Ponudb« p-od tifro 
.Pisarna*, na oglasni odde-
lek cjulras. 36530 

za engros manufak-
turno trgovino, 

opremljeni z inven-
tarjem in dvigalom, 

ter pisar, prostori 

se oidalo tako) 
v satan. 
Vpraša se 

p r i O M a i l l a l c ! 
N U M i t o n c e s t a . 

Sobo 
s posebnim vhodom, takoj 
dddam* Na«lov v oglasnem 
oddelku c Jutra*. 36546 

Dijake aH dijakinje 
sprejme boljša rodbina v 
vso oskrb i. "Klavir na raz-
polago, električna razsvet-
li »va, nemška, konverzaei.ia 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra*. 36541 

Opremljeno sobo 
lepo. t dvema posteljama, 
takoj tvMam v Tavčarjevi 
uli« i 4/TI. 36262 

Gospodično 
FT>rejmem n.i stanovanje. — 
Naslov v o g l a t e m oddelku 
«Jutra». 3655» 

Autogaraža 1S95 
Prosim, ako mogoče pridi v 
soboto med 4 . - 5 . uro si-
gurno. Pozdrav. 3G342 

Plavo oko 
Iščem mladeniča, ki l i pii 
oirdravil srčno I »op; so 
na oglasni oddelek <Jutra> 
r«oi tifro cUmirajoča roi.v*. 

36570 

V oglasnem oddelku 
ajutra» 

je dvigniti sledeča pisma: 
Adam, Atelje, Akademik, 
Bogata mladenka. Centrum 
64, Celi o r>'iuk Centrnm 
Ljubljane, Dutuače ognjišče, 
Dobro plačam, Pelnive, Do-
bro mosto 67. Dobra Liia, 
December :>» Eleonora, Ele-
ganten. Februar, Franko, 
Fleton jagercek, Josip Gan-
tar, Gospod 20. Gozd, Hra-
stovi hlodi, Hamond, Inka-
eant, Izvežban-i moč. Jesen 
1000, Koči'.i. Kopalnica. Ka-
pital 30, Ljuba v, Ljubljana 
H4 Lepo tobo. L 101, Mari-
borsko stanovanje, ilraz. 
Motorček, Novo leto 60. 
Novo leto 50, Neznanka 
657, November 34.828, «>1-
ločnost, Piiftuo, Pianino 10. 
Pekel, Pred Božičem, Prvo 
dopisovanje. Plačam dobro, 
Poštena učenka £302, Po-
stelja, Produkta Palčki, 
Perko. Pletilja 33, Poštena 
38. Pokarija. Prvovrstno 
79fr7, Itavnatelj, Reprezen-
tativen lokal. Koža, Sreča 
45, Sloven, Samostojna 02, 
S'uiba 12. St-alen zaslužek 
1027. Slaščičar, §pecer :ja 
Šivilja 93, Tajnost zajam-
čena 2, Takojšnja dobava. 
Trgovec 1»», Trgovec 35, 
Tiha prijateljica 4". Takoj 
ali pozneje 73, Tricikel. Te-
norist, Trrovina z mešanim 
blag^tn. Takoj 25, Učenka 
36, Ug*xlno 101. Ugodni r.i-
kup Uradnik 32. Vestna 
30. Vosel Božič. Vinski x->A-
nilc. Veselje do trgovine. 
Veletrgovcc. Vesna, W l i l -
nooesto. Vrata. Velčak-
Večerne ure, Zabava 60, 
Zuučaj S2, Značaj b2. Za-
sigurana eksis^-nca, 7;ui-> 
voljna. Zdravilna plošča 
Zaba^ a Zrmenja a!i pro-
da, Zadovoljnost SO. Za-
upanje A E, Zimski večeri, 
M. Zargi. — Brez kontrol-
oefa listka pittm nc izro-
čamo! 

e o & 

»s&eae uuiiii UIEDS 
Ž r e b a n j a 

I. RAZR. t a KOIA 

11. J A N U A R J A 1 0 2 7 
»/. Din. 100-— 

Česa1/? -
Vi » 25-— 

naročujte te pri 
glav. in pooblaščenec 

vK 

prodajalcu 

Obiličev Venac iS 
BH03RAP 

Strojepisna dela 
sprejemam na dom. Takoj-
šn\s izvršitev. Ponudbe 11» 
oglasni oddelek .Jutra^ pM 
Lično.. S5-M« 

Filatelisti! 
Fotliilc v pismu IO Diu na 
A. Vukajlovič. Zemun m 
dobit« takoj zavitek rodiih 
poštnih znamk 20 starih dr-
iav. 3654? 

Boljši 
g o s p o d ! 

Sibin, išče elegant-
no sobo s posebnim 
vhodom in eventu-
elno s souporabo 
kopa niče Pismene 
ponudbe na upiavo 
.Jutra" pod ši. 1111 

O k r a s b e 
in s v e f i k e 
za bož'čno drevo, 

razglednice 
tio2!ča». novoletne Itd o* 
debelo Is drobno po čad«, 

rito aizkib aenth ni 
L Pevalek, 

LJnbliana Židovska nI i ca. 
11739-a 

Pogubo 
vsaki druilni 
innasajo .laiezijm tx> 
'eztii Kako se jih ubr»-
iitf izvest. z kniijfe i 
Or. Josip T i i « r i 

Cena s poštnino vred 
Din 19-50 

< a r o či la aa ka|l> 
t a r u f l i k o f M u > 

truge • (.<Bfel|aal* 
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Papežinja Favsta 
Roman 

»On!« je zamrmral. »Po tem takem že ve, da sem v Parizu!...« 
Nekaj trenutkov je zamišljeno stal na mestu; potem je dvignil 

glavo: 
i-Spravi ia se svojo pot in iščita si konopca koder vama drago . . .< 
»Vaša Svetlost!« je zaprosil Croasse s svojim turobnim glasom. 
»Kai hočeš?« ie vprašal Pardaiilan, ki je že odhajal. 
»Ce bi nama vaša Svetlost dovolila...« je povzel Picouic. 
*Nu, kaj? . . . Govorita, saj nista mutca!...« 
»Ce bi nama vaša Svetlost dovolila, da bi smela spremiti vašo 

Svetlost...« 
Vitez je udaril v smeh. 
»Pa ne da bi vaju bilo strah?« 
»Hm, gospod vitez.. . tudi to je mogoče,« se je vdal Picouic. 
»Strahovit človek ie bi! videti.« je pripomnil Croasse. 
»In zdaj trepečeta, da ne bi prišel za vama! Tak spremim vaju 

naj, jelita, v zahvalo, ker sta me hotela ubiti?... Nu, vesta kaj, za-
hteva je rako smešna, da je ne morem odbiti... Stopajta naprej, 
junaka! Ne bojta se ničesar: vitez de Pardaiilan je z vama...« 

To rekši je svečano izdrl rapir in jel korakati za nepridipravoma. 
-Nocoj sta moja gosta,« je še dejal... 
Brez kake nezgode ju je privel v Progarsko ulico. 

XII. 
Kraljica mati. 

V prostorni, mračni molilnici Kraljičinega dvorca je sedela v hra-
stovem naslanjaču žena, s komolci naslonjena na mizo, ter vsa zave-
rovana lisTala po debeli latinski knjig; z napisom: 

STEMMATA LOTHARINGIAE ET BARR1 DUCUM.« 
Rodopis vojvodov Lorenskih in Barskih!... Pisec te knjige je 

bil messire Francois de Rosieres, arhidijakom v Toulu... 

Citatebica se je naposled zdramila iz svojega premišljevanja in 
počasi zaprla knjigo. 

»Da, Rene, predrznost Guisev in njihovih pristašev ne pozna 
več nikake meje!« je zamrmrala, podpiraje si bledo glavo. »Odvet-
nika Davida sem dala ubiti, ker je izvajal Guiški rod od Karla Ve-
likega . . . Kaj naj storim s tem Rosierom, ki mu Karolingov ni dovolj 
in ki trdi,- da je bil že Klodion Dolgolasec praded vojvodov Lo-
renskih? . . .« 

»Ne pritožujte se, gospa,« je deial ogovorjenec, ki je nepremično 
slonel ob težki omari. »Sami ste izlegli tega jastreba. Zakaj mu niste 
pristrigli kril, ko sem vas prvič posvaril?...« 

»Moj sin je samozvanec, Valoiški so samozvanci,« je povzela 
žena, kakor da ni slišala. «Samo Lorenci so res kraljevsko pleme . . . 
pravi francoski kralj je edino Guise!...« 

»Spomnite se prošlosti, Katarina! V krvavih dneh, ki jih ta knjiga 
imenuje pobožne jutranjice svetega Jerneja, ste brez potrebe pre-
puščali vojvodi Guiškemu prvo vlogo...« 

To pot se je žena zdrznila in dvignila glavo. Nagel blisk ji je za-
igral v očeh. Solnčni žarek, ki je padal skozi debela stekla, je po-
glabljal mrke in odločne črte njenega lica. Zdela se je nekam utru-
jena in sita življenja; to ni bilo čudo, zakaj Katarini de Medicis, 
materi Henrika III., ie bilo tistikrat le malo mani ko sedemdeset let. 

»Jernejeva noč!< je dahnila z nepremagljivo grozo. 
»Da,« je pritrdil mož. ki ga je imenovala Reneia. »Jerneje va noč! 

Noč. ki mi je vzela sina ...« 
Stara kraljica ga ni slišala, vsaj zdelo se je tako. 
»Ruggieri,« ie dejala, »prav imaš. Jernejeva noč je velika napaka 

mojega življenja.. 
»Menda vas ne peče vest, gospa kraljica?...« 
Mračna ironija je bila v teh besedah, toda Katarina de Medicis 

se ni zmenila zanjo. 
»Oh, da se nisem najprej otresla Guiških!« je nadaljevala. »Hu-

genote bi potlej še vedno lahko predala krvavemu usmiljenju mno-
ž ic . . . A ne govoriva o teh stvareh. Guise je zdaj gospodar v Pa-
rizu... Moj sin je pobegnil; toliko da je odnesel pete, siromak! 
Zastran upornikov se je zanesel name... Eh, dobro me pozna! 

Vedel je, da ostane starka na svojem mestu . . .« 
Srdito ie udarila po knjigi arhidijakona Rosieresa. 
»Le naj dokazujejo, karkoli jim drago! Le naj se vzdignejo na 

veliki upor! Tako mi krvi Kriščeve, dokler stojim jaz na tehle 
svojih nogah, bo francoski prestol naš! Ta glava,« je dodala, trkaie 
se po čelu, »ima s čim odbijati njihove nakane!« 

Vzravnala se je; plamen sovraštva ie vihral od nje kakor temna 
giorija... Kmalu nato pa se je iznova spustila v naslanjač in ie ob-
sedela s sklenjenimi rokami. Velika ura je baš tedaj počasi udarila 
devet. 

»Cez nekaj minut pride gost.« je povzela. »Pazi, Rene. in postavi 
ga tako, da bo vse videl in slišal. Guise naj pride v molilnico. Idi, 
dobri moj Rene . . . Res, kako pa je z Loignesom? . . . Bo li ostal?...« 

»Da, kraljica, živel bo. Čez mesec dni bo spet na nogah...« 
»Privedi ga k meni, da vidim, ali je človek za mojo rabo.. . Idi in 

glej, da sprejmeš niega, ki pride, z vsakatero častjo. Pred vsem pa 
glej, da po neprevidnosti ne izdaš častitega starca, ki hoče slišati na 
svoja ušesa in videti na svoje oči . . .< 

Ruggieri ni odšel takoj. Stopil je k stari kraljici, izvlekel baršu-
nasto vrečico, vzel iz nie okrogel kamen ter ga oprezno položil na 
mizo. 

»Kai je to?« V kraljičinih očeh se je zableščala otroška radost. 
»Menda ne kak nov talisman? . . .« 

»Da, gospa,« je resnobno odvrnil Ruggieri. »V veliko pomoč 
vam bo.^ 

>-Oh, Rene, ti si moja opora!« je vzkliknila Katarina. Z drhtečimi 
prsti je vzela kamen in ga ogledala. Bil je okrogel, dvobarven oniks-
Nekakšne črke so bile vrezane vanj... 

»P u b 1 e n i,« je čitala kraljica. 
»To je čarodejno slovo, ki sem ga našel v Nostradamovem ro-

kopisu,« ie odgovoril zvezdogled. »Njegova moč je skoro neomejena. 
Kadar boste v zadregi za rešilno misel in za odločilno besedo, izgo-
vorite ga trikrat sami pri sebi.. .« 

»Publeni!« je ponovila Katarina de Medicis. »Hvala ti, Rene. Kako 
zapuščena bi bila kraljica, da nima tebe!...« 

• • 

i j o n e m 

lahko vsak zadene z eno dvojno srečko državne razredne 

loterije XIII. kola 

Ž r e b a l e 1 1 , f a r m a r j a 1927 
1/ dvojna 

srečka D 2oo | p/, "-m-"3 1001 (T s r e č k e 
/ 2 Din 

Pod D V O J N O 
srečko se razumevata 

2 celi srečki 
i s t e š t e v i l k e 

50 j l1A SrQefnkC 25 \ 
Sančna kom. družba A, R EIN fin DRUG, Zagreb. Gaieva ul. 8. 

i f U A I % ] špecijam«. trgovin« 
jI VLJv5liK S J K . / * ! ^ božičnih akraskov 

Ljubljana, Mestni trg 11. 
Papir: svilen, caletm, zla: m ai cOriii, SkreDeC; m tcicp. a 
srebrna penca Žica za rože. Žica za obešanje okraskov Briljantnč 
vrvica, svečke, držke za svečke, čudežne svečke Prtičk: za v kot 
ret irasni m occeni, 2o vzorcev in veličin Obrazci (.Krippenbilder) 
rojstva (štahce;, :ameta., ginande od amete. girlande papirnate 
angelski laski Feenhaarj Razglednice, olok- m hrbtičk> kole-
carje, krinke in lampiioni. Listje za rože, prašniki Potzelnj umetne 
cvetlice in venci za neveste Velikanska izbira vsakovrstnih ste-
klenih božičnih okraskov v oblik' ptičkov, zvončkov, možičkov 
sadja bunkic. špice okrask; oo amete te> Blasnikovs n dn 
261 finska pratika td. 'td 

ftaf popolnejši 

Stoewer 
iiuatni stroji 

za šivilje, Krojače m čevljarje tei 
za vsak dom Preden si nabavite 
stroj oglejte si tc ziednosl pr 

tvrdki 
Lud. Baraga, uubiiena 
Seienburgova ulica 6 I. 
?rez3iačen JOUI> «5-setnc gersnelu 

Telefon št 980 

Državna kmetijska šola na Grmu 
javlja žalostno vest, da ;e umrl njen vele-
zaslužni ravnatelj, gospod 

kmetijski svetnik, dolgoletni odborn k kmetijske 
družbe, predsednik in odbornik raznih strokovnih 
društev, dopisujoči čian češkoslovenske kmetijske 
akademije, odlikovan z redom sv. Save IV. s t , itd. 

Pogreb se vrši v soboto dne 11. dec 
ob 3. uri pop. z Grma na Šmihelsko poko-
pališče. Slovesno mašo zadušmco bo imel 
zavod v torek dne 13. dec. ob 8. uri zjutraj 
v farni cerkvi v Šmihelu. 

Uzornemu, neumornemu delavnemu 
možu ohrani domovina trajen in hvaležen 
spomin. 

Na Grmu, 9. dec. 1926. 

JYa.Še H o s e l m o 

i e n o d a r i l a ' 

^lJ^^oobriT&^fc 
m 

PET0V1A 
" g a D i l l . 

LJUBLJANA, Dunajska c. l a . PTUJ, Slovenski trg. 

Cvet l i čarna 
PAVEL ŠSHENC 

Ljubljana, Sv. Petra cesta št 33 
priporoča se . napravo svežih in Sdhih vencev 
Šopkov, na 'isnih trskov, deKoraci' "<o Jelo zrre' 

/-"n ' - . p > -v' T rJan 
B3SBBBBSBBBBBaBI 

Elegantna 
precizna ura 

za zmerno ceno naprodaj 
po vseh boljSih trgovinah 

z urami 

Foto 
a p a r a t in 

p o t r e b š č i n e po 
nizkih c e n a h 

v z a l o g i 

drogerija RI1TOI1 KHFIC. sinooa 
Ljubl jana , Ž idovska ulica s t . 1 

•parati v trgovini na cglea — Zah evajte cenik 
-• - z a .ostat«- potrebščine. - . — -

Stresna lepenka 
Sinko-Euber lepenka, 

lesni cement 
dobavlja lakoj ^ • vsak' množini najceneje 

"T Jos. R. Puh "\r 
uiubltana Gradaška aiica 2 2 . 

Ja ia o tu-no vest, da je danes | 
naš ljublieni sin, brat, stric, gospod 

Leo Jerše 
nodzornik prnge v pok. in postaje | 

vodja v Šmarju pri Jelšah 

dne 9 t m. ob 3. popoidne preminul v 
bolnici >. Celju. 

Fosreb se vrti danes 11 decembra 
ob 4. uri pop. iz bol liške mit/ašnice v 
Celju na okoliško pokooališče. 

C e l j e , 10. deceirbra 1926. 
Žalujoči ostali 

Hofarski 
z nad 30 letno prakso, popolnoma samostojen delavec v 
vseh notarskih, zemljiškoknpžnih, tožbenih in izvršilnih 
poslih, vajen lepega občevanja s strankami, sedaj še v 
službi, išče službe vsled smrti svojega šera, pri kate-

rem ie služboval nepretrgoma nad 25 let. 12281 
Naslov se izve v oglasnem oddelku ,Jutra". 

ražha. 
Dne 13. in 14. decembra 1926 vsakokrat ob pol 9. uri 

dop se bode vršila na licu mesta v Mozirju oziroma v 
Lokah, Pribovi in Rečici ob Savin i dražba vseh nepremič-
nin Rudolfa in Amalije Pevec nahajajočih se v k. o. Mozirje, 
Loke, Prihova in Rečica. 

Cenilna vrednost za vse nepremičnine znaša skupaj 
471.081 Din 47 p. 

Prodajalo pa se bode po parcelah in se na licu 
mesta doioči skupina parcel, ki se bodo kot gospodarska 
enoia skupaj dražbale. Vadij znaša deseti del cenilne vred-
nost: posameznih parcel. Najmanjši ponudek za posamezne 
parceie se razvidi iz draž^enih pogo;ev, ki so na vpog!ed 
v uradnih urah pri Okrajnemu sodišču v Gorniemgradu 
ali pa pri upravniku konkurzne mase Dr. Milanu Orožnu, 
odvetniku v Celju. Tam se dobe tudi vsa ostala pojasnila 
glede te dražbe. 12-i-oa 

. i - . 

f 
OLGA SKALICKY roj. DOLENC javlja 

v svojem in v imenu svojih otrok Zdenka, 
Bohuslava in Didi ter vseh sorodnikov 
tužno vest, da je v noči 8. decenibra umri 
njen dobri soprog, oziroma oče, brat in 
svak, gospod 

kmet. svetnik in ravn. kmet. šole na Grmu 

Pogreb nepozabnega pokojnika se vrši 
v soboto 11. decembra ob 3. uri popoldne 
iz Grma na šmihelsko pokopališče. 

Sv. maša zadušnica bode v ponedeljek, 
ob pol 9. uri pri božjem grobu. 12532 

Na Grmu, 9. decembra 1926. 

Urejuje Franc Puc. Izdaja za Konzorcij cJutaa Adoli Rihpi l f " Za Narodne tiskarno d d km ti sit« m« rja Frač Jczeršet Za taser&nu da je odgovoren Alojzi j Novak. Vsi * Ljubljani. 


